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Bn cuanto al concepto o de.fin1c16n de la sociedad ari6nima, P.!?, 

demoa citar laa o¡iiniones si~entost 

C&sar Vivante (l) s "La sociedad an6n1Jna es una persona ·jurld! 

ca que ejerce el comercio con el pat~onio aportado por los socios y -

las utilidades oue se han ido aeUl!IUlando. Su cadcter principal estriba 

en que la misma es una sociedad de responsabilidad lilrtit.ada para todos­

los socios 7 oue ninguno de ellos oueda obligado personal!nente por las· 

deudas social.e•"· 

. Emontramos otras definiciones que considwamos de importan­

eia, as! tenemos las siguientea i . 

Wieland (2) : Handelsrecht VII p. 3: "La sociedad an6nima ea -

una sociedad pura de capital con responsabilidad limitada, deber de --­

aportaci6n limitado, y exolusivaJ11ente de estructura colectivo-capitalie_ 

Brunetti (3): ~Lezioni Sulle Societa Comercial.e" Padova 1931 

No. 43: "Aeociaci6n de persona8 reconocida por la ley como persona jurf 
dioa• que actd.a. bajo 'Un nw.bre propio, en la oue la participaci6n de -

los socios estd determinada en relaci6n a una parte óel total de las .... 

aportaciones indiVi.duales indicado en el acto constituti'Yo, en la que -

los participantes no pueden estar obligados por las obligaciones de la­

socie~d, al pago de un importe superior al fijado en aquel a~to". 

Garriguee (4): "La sociedad capitalista, dedicada con.capital 

propio di'Yidióo en acciones, con una denomi.nac16n objetiva y bajo el •• 

principio de la responsabilida(t limitada de los socios frente a la ao·­

ciedad, a la explotac16n de una industria mercantil. 11 

(1) 1 Char. Vivante, "Tratado de Derecho Yoercantil" Madrid 1932 F.d.. 
Reus. Pág. 158. 

(2): Wieland. citado ,,or J. Rodr!guei Rodrlruez "tratado de Socie­
dades Mercantiles" M&xico 1947 FA.. Porrúa. Pág. '2!'19. 

(3) Brunetti Antonio. Ibidem. 

(4) 1 Oarriguee Joaquin 11Curso de Derecho Mercantil. !o!addd 19)6. -
Pága. ;¡30 7 232. 



.. 
Ley Alemana de 1937 sobre Sociedades An6nimas y Soc:i.edad en -

C011:B.ndita por Acciones, art. 207: "La sociedad an6nima es una sociedad­

con personalidad jur!dica propia, en la cual los socios participan con­

aport.es al capital social, dividido en acciones y no responden persona!, 

mente por las obligaciones sociales". 

Lay Brasile~a de Sociedades por Acciones de 1940, en esta ley 

no encontramos una definici6n, pero podemos obtenerla del anilisis de .. 

los artículos 295 al 299: 11ta sociedad an6nima o cornpat'!!a, tendr! el c! 

pital social dividido en acciones, del mismo valor nominal, y la respo_!! 

sabilidad de loe socios o accionieta8 estará lilllitada al valor de las·­

acciones suacritas y adquiridas". 

C6digo Civil Italiano de 1942, art. 2325: la sociedad an6::rl.ina 

es "aquella en oue el patrimonio social es el único cue responde de las 

obligaciones sociales y las cuotas de participaci6n de los socios esU.n 

representadas por acciones". 

C6digo de Canercio de Costa Rica,· art. 67: "En la sociedad -

an6nilna la responsabilidad de todos los socios o accionistas se halla -

limitada por . el monto. de sus aportas, y el comercio se ejerce por medio 

de mandatarios revocables y bajo la designaci6n del objeto de la empre­

sa o cualquiera otra denominaci6n adecuada, que debe diferir de la de -

·otra8 com?at'!ias preexistentes en el pais•. 

C6digo de Comercio Suizo, art. 620: "La sociedad an6nilna es -

aquella que se forma bajo una ra1.6n social, cuyo capital social se de-­

termina previalnente y es~.dividido en acciones, y c~s deudas est!.n -

exclusivamente garantivadas por el motivo socia+. La sociedad puede ~ 

darse también para una finalidad "Utt u0 sea de naturaleza econ6mica". 

En nuestro derecho mercantil, las sociedades en general cona! 

deradas desde un punto de vista comercial, tienen sielllpre una finalidad 

econ6mica o la obteac16n da un lucro. Criterio !ormal. 
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Concepto legal en Mbico: en .la Ley General de Sociedades 1-!e!:_ 

cantiles (5), el articulo !r7 de1'1.Jle a la sociedad an6nima como: "la que 

existe bajo una denom1nac16n y ae c~one exclusivamente de socios cuya 

obligaci6n se li.lllita al pago de aus acciones". 

Las principales csracter!&ticas que ;odeir.os obtener del exa--

ir:en de los anteriores conceptos, son las sir.uimte111 

.l. la sociedad an6nilt1::1 es una persona jurídica. 

2. Dedicada al co111ercio co~o principio general. 

), Con un capital social o patrimonio mie se interra mediante 

aportaciones individuales de sus socios o accionistas, las cuales se en 

cuentran representadas por l!ledio de acciones. 

4, responaabilidad limitada de la sociedad y de sus integran-

tes, 

Resumiendo, las notas distintivu mencionadas pe~iten formu­

lar l~ Bif.!Uiente defini~i6n: 

·Sociedad mercantil, de estructura colectivo-capitalista, con­

denominaci6n social, de capital fundacional, cuyos socios tienen su re! 

ponsabilldad lirni tada al i.lllrorte de las acciones oue detentan. 

Por '6ltimo vere1110s rue se debe entender por personalidad jur!, 

dica y en que consiste la denominac16n social. 

Personalidad Jur{dica: aptitud de un ente de ser capaz de te­

ner facultades y deberes, en un doble aspecto, la simple tenencia -cart 

ciclad de goce- y la posibilidad de actualizarlas o responder de ellos 

-capacidad de ejercicio-. Se tunda esta a1'innaci6n en la obra de Rafael 

~ojina Villegas (6}, y en lo establecido por la fracci6n III del art{C! 

lo 25 del C6digo Civil y el artículo 2° de la LGSM, tomRndo en cuenta -

(5): E:n adelante al hablar de esta ley, mencionaremos sus siglas1 
LGSY., a fin de evitar repeticiones innecesariu. 

(6 )t Rojina Villegaa Rafael. "Derecho Civil f.exicano" ~:Ideo 1959 
- Pág. 138, 
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que tlll!lbi6n a ciertas enti~des rrue no tienen una. realidad material o -

corporal, se les ha reconocido as{ en el derecho mexicano. 

Denominaci6n social: se da cuando el nombre de la sociedad -­

puede· f orillarse libremente, esto es, sin que intervenga el de uno o va-­

rios socios. En la sociedad an6nirna es obligatorio el empleo de la den~ 

minaci6n social, as1, el articulo 88 de la LGSH nos dice: "La denomina­

ci6n se fonnará librePente, pero será distinta de la de cualr.uiera otra 

sociedad, '! al emplearse irá siempre seguida de las palabras "Sociedad­

An6nima" o de su abreviatura ns.A." 

En consecuencia, existe una diferencia en la LCSY., entre ra-.;. 

z6n social y denomi~aci6n, la primera es la rue se forma con el ncmbre­

de uno o varios de los socios y la sefUllda puede fonnarse libre111ente. -

De acuerdo con el tipo de sociedad se emplead. una u otra; la fracci6n­

III del articulo 6° de la ley exallli.nada hace referencia a dicha distin­

ci6n. 

• 

Antecedentes Hist6ricos. 

Existen dos corrientes de opini6n, entre los autores que se -

ocupan del problema relativo al oriE'.en de la sociedad an6nima.: 

l. Los doctrinarios cue encuentran en Italia el antecedente -

más razonable, y as! se dice que la prilr.era 111anifestaci6n europea de la 

sociedad por acciones se encuentra en las sociedades medievales italia­

nas, como resultado de las antif:llaS ferir.as sociales conocidas en el De• 

recho Romano, eepecialillente la Societas Vectigalium Publicanoruin, la ... 

cual es el antecedente más relllOto de las actuale.s sociedades an6nimas,• 

y esa instituci6n, aceptada en las ~eneraciones posteriores, se puli6 -

con el transcurtio del tiempo, hasta llegar a formar lo que ahora conoc! 

mos como sociedad an6nilna. 
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e.xi.ate a.este respecto una diac'l1Bi6n doctrinal en' el sentido• 

de que alfllnos autoree ven en la sociedad an6nima el fruto de una evol! 

ci6n natural y 16¡dca de la actividad humana en su aspecto aaoéiativo.­

(?). Si bien el aporte de capitales para obtener un lucro ha aido de -­

uso JllUY anti¡roo, la aparic16n de la sociedad an6nima fué el resultado -

de una mejor organi?aci6n y división del trabajo y de una ma¡or cultura 

con la difusi6n de la práctica del ahorro y del espíri~u de empresa (e~ 

tre otra$) y la ac:umulaci6n de capitales, estando también dete:nninada -

esta forma de asociación por l!!Odalidades relativas al desenvolvilniento­

del co~ercio llevado a paises lejanos y a las ~randes especulaciones --

surgidas en la vida coll!ercial. 

Se afirma r.ue la sociedad cole_ctiva fue en su comienzo, la -­

uni6n del e.,fuerzo dentro de la familia, con un aporte ll'.ás. de activida­

des que de capital, y de ella se pas6 después a la comandita, oreaniza­

da al. principio, corno.vinculaci6n transitori~ para emprender negocios -

de oca:si6n, dividiendo riesfos, como los inherentes a expediciones ~.a-­

rítimas y al comercio deaenvuelto con ciudades distantes, lleg!ndose a­

las sociedades industriale~ y por últill1o, a las eociedades por acciones 

instituidas primero para empréstitos a ciudades, mur.J.cipios o gobiernos 

Y luero para empresas de navfgaci6n y coloni1aci6n, auxiliadas por los­

Estados dentro de planes de política coir.ercial, las que en su evoluci6n 

y convirtien~o en norma~ ~ennanentes lo que al principio fue una exeep-

ci6n al derecho colTIÚn, adouirieron las caracter!sticas que hoy distin-­

¡l'Uan a las sociediides an6nimas. (8). 

(7): Y.ario A, Rivarola, "Sociedades An6nimas" Pr61. por Leopoldo -
l!elo. Buenos Aire .. 1941. Ed. El Ateneo. Pág. VI. 

(R); Mario A. Rivarola. Obra citada. P~r. VIII. 





Estos dos eon 1011 ante·cedentea 11!!11 remotos de la sociedad por 

acciones en su roma corporativa moderna 1 en el aspecto juddico p~bl!, 

CO (1Ue hoy impera; esto no nuiere decir que no 58 encuentren otros an~ 

cedentes tales como las antif'.lllls !orrr.as medievales de asoc1aci6n naval, 

tan frecuentes en el tr&rico J11editerr!neo. La Societas Navrü.is tenia C.2, 

rno base patrimonial el buoue oue se consideraba dividido en una serie ti 

de partes, las cuales eran enajenables y heredables. La cualidad de -­

miembro de la sociedad descansaba en la posesi6n de una parte, y sobre­

ella se hacia la distribuci6n de ganancias 1 p6rdidas y las aportacio--

nea suplementarias. Aunc;ue esta sociedad. naval no era una corporaei6n,­

eontenia elementos corporativos: la rnayoria decidia los asuntos impor-­

tantes, caracterlstico era que la responsabilidad de les asoc,.ados es~ 

ba limitada por el valor del buoue. Las expresiones de la anti¡nia co111p.!, 

laci6n catalana del Consulado del Mar son lllU)' elocuentes en este senti-
' 

do: "Tot ho paga la nau; les personera ne sient tenr,unts, sino tant so­

lalllnte u 1 seo <'U& la part valea cue hauran en la nau". CUando de la aso-

ciaci6n fot'll'.an parte ta111bi6n los tripulantes del bu!'lle, surge la figura 

italiana de la colonna, en la cual se acenti1an las semejanzas con la 1112_ 

derna sociedad por acciones. En las costas del mediter:&neo espaffol en-

contramos asociaciones similares bajo los nombres de "madera" y de "rno-

tan• (l~). 

·Antecedentes ltallanos: en Ro111a llegaron a constituirse gran-

des asociaciones de capitales para arlico.rlos al comercio de tierra y .. 

mar, a la especulaci6n sobre terrenos "f construcciones 1 al sUl'IÜ.nistro­

de provisiones para el ej6rcito; e ii;:uabtente funcionaron asociaciones­

de banqueros y arrendatarios de impueutos. La sociedad era un contrato­

consensual; dos o rn!s personas se Co111(lrometian a aportar diversos bie-­

nes -para un fin colllÚn: la obtencl~n de una utilidad apreciable ~n dine-

(11): Garrigues Joaqu!n. Oi>ra citada. P!g. 6Cf7 Nota l. 
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ro. Las obligaciones de los asociados eran if'uales 1 estaban ssnciona--

das por la acci6n pro socio. {12). Esta acci6n implicaba autúmáticamen-

te la disoluci6n de la sociedad, ya ~ue debe tenerse en cuenta cue exi.!!, 

tia una atm6sfera de fraternidad en la inst1tuci6n, y era 16gico que r..o 

debería continuar con el antec:-,dente de una acci6n judicial !"Ue uno de­

los socios hubiera intentado contra otro. (13). 

Se di vtdian las sociedades ror su pa. tri.":lonio en dos clases: -

las sociedades universales, CTUa acareaban la totalidad o una parte alí­

cuota del patrimonio de los asociados, y las sociedades carticulares en 

las cuales se aportaban objetos sinp.ul;rmente identificados. 

Las sociedades particulares -!eser.:p~aron en Roma un papel co~ 

siderable, pues los romanos no eran ~jenos al comercio, y explotaban --

~andes empresas en la Oalia y en Asia. Estas sociedades por su objeto­

se divid!an en uos clases: la sociedad 11Unius il.ei", fonnada para una s~ 

la operaci6n mercantil, y la sociedad "Alicujus llegotiationis", formada 

para ejecutar una serie de operaciones mercantiles de un giro determi~ 

do, Entre las que tuvieron más relevancia est!n las de banoueros "arre~ 

tari", las del transporte, las rela\ivas a trabajos públicos, y la más­

importante la 11 Vectieal1um", .encargada de la percepción de los inro'.lestos 

(vectigalia). 3ajo la República i1e subastaba el arriendo de estos im--­

puestos y a ~uienes se adjudicaba se les llamaba "publicani11 • La canti-

dad fija nue se oa¡zaba al Tesoro era mu:r rrande y había que n socia rse -
p 

para reunir el capital necesario. La s~ciedad vectir.alium e~a una ~so--

ciaci6n de CSJ;itales 1 transmisible a los herederos y constituía una per 

aona moral, 

(l:?) 1 E:ugene Petit. "Tratado elemental de Derecho Rotr.ano" !.diNal. 
}'.éxico 1G53. Pig. 405. 

(13) : Guillermo F. Marr,adant s. "Derecho Romano" Sel ::.S!inge ~'.~x. 
1965 Pág. 423, 
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ReFla reneral era en Derecho Rol!lallO la de ~ue ninguna persona 

jurídica podía existir ein una autorizaci6n leRf.slativa. La autoriza--­

ci6n nos dice Petit (14): 11 .,no era otorf,3.da ~Ás oue a las socieóades -

vectigalium y a las que tenían por objeto,.,n 

Goldschlllidt (15), ofrece referencias precisas tOl!l~das de docu 

mentos hist6ricos, acerca de la aparici6n 1 organi~aci6n de las socied~ 

des por acciones. Sefdn este autor el orif!!n de las acciones puede se~! 

larse en los en:préstitos hechos a los Estad::s y Comunas en las ciudades 

italianas, especialr.lente en G6nova, dof'de se reuni6 el dinero para el -

préstamo , por aportes de muchos asociados, en instituciones llalr.adas -

"monte" y 11maona", anot6ndose el dinero entrerado en un reEistro de --

deuda o~blica y dividiéndolo en cierto µÚIT.ero de partes iguales, oue se 

consideraban bienes muebles, &ie11Ipre superiores a cien liras, y se tran~ 

mitian y enajenaban con in!s facilidad ~ue los inmuebles, exceptuándo--

las de impuestos y otorg&ndoles privilegios. 

Estos'préstaio.os o empréstitos creaban una' con;unidad de intere 

'ses entre las personas que habían aportado el dinero y el l::stado, esa -

situaci6n exifia una orranizaci6n estable de la que surgieran Earantiae 

con relaci6n al reer.ibolso del capital prestado y de los réditos, a cuyo 

efecto el Estado destinaba·el rendimiento de impuestos determinados a -

esos servicios, y el cobro de los impuestos se adjudiraba a_ veces, a la 

misma sociedad prestamista • 

F\mcionaron instituciones de esta clase en Venecia: Banco de~ 

Estado y Crunara de ~rEstitos, c~eada en 1771; en Florencia y Bolonia• 

siendo la ll!As antigua. la de G6nova, cue :ie remonta a ll4l. 

Ei!te sistema de acciones se aplic6 despuEs a la célebre Casa• 

(1/,): Eugene Pet.it. Oora citada. P5g. l.Cil. 

(15): J. Ooldschtnidt. 11Storia Universale del Diritto Colr.lr.erciale11 

Torino 1913. P4g. 201. 
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de San Jorge, t~ndada en G'nova en el ai'lo 1407, a consecuencia de la f! 

si6n de 1llrias a.trupaciones de acreedores :le esa ciudad, y cue vivi6 -­

hasta el afio 1816, la c1141 era usufructuaria. de la 11'.ayor parte de las -

entradas del Estado y de las Colonias. 

Su capital era de 510,000 escudos, dividido en 20,500 aceto-­

pes y de acuerdo con su organizaci6n, cada accionista tenia bajo s~ "º!!!. 

bre una cuenta especial llamada 11colonna11 en la .·ue se acreditaba el ~ 

porte de sus acciones, las ~ue eran ces1bles por transferencia; en caso 

de venta, el notario de la instituci6n transfería tales acciones de la.­

cuenta del vendedor a ·la del coir.prador, y si no era accicnista, le ---­

abr!a cuenta. Esta f'u~ la forma de transferir las acc1oues en ~ocas en 

que aún no se oresentaban en formas docwi:entales. En cuanto a los bene­

f'icios, eran divididos a prorrata entre los integrantes y la casa anti­

cipaba por :lescuentos lrs dividendos declarados, dado que ordinariamen­

te no se pagaban sino en los períodos determinados. Del phraf'o a.nte--­

rior se infiere la celebraci6n de una Asamblea, mie tenia por objeto la 

revisi6n de un balance a fin de determinar los ~ivió~r.dos ou~enidos. 

Como 6rp.ano de ad:ninistraci6n funcionaba un Consejo c~neral -

de Asociados, poseedores de d1Et 11luorll1" o acciones por lo menos, y un 

cole¡do rle Frotettori, coa.puesto de ocho asociados pcseedore:1 de cien -

"luoghi", coltlO m!rJJno, e('ui va lente al órrano de viñlancia de las socie 

des an6niMas r1odernas. 

Garrigues {16), afirma en relación a esta ir.stituci6n que su­

f'ri6 una evoluci6n, pues en principio falt.<.ba el e:ipfritu de lucro, en­

ella se .1aban dos notas caracterist.ica:i de la moderna soci..,dad por ;;.cci~ 

nes: la responsabilidad li!l'.i.tnda al importe del cr~dito de cad<:t uno y -

la divisi6n Jel capital.en partes ir:uales y transmisibles (loca, locR -

·(16)1 ü...rr1~ues Joaqu!n. Obra citada. Pág. 60S. 
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eoperarum) <1Ue se refieren a la compra del dereeho a cobrar los impues­

tos; tenían el· car&cter de títulos de venta 7 faltaba ts.mbi6n el car!c-

ter coroorativo fehaciente en la asociaci6n. ~no y otro ele111entos se -­

perciben ya clara111ente a principios del siylo XV, cuando la Casa de --­

San Jorge se tran11fonna. en banco, por haber airumido activid:Jdes banca-­

rias lucrativas; en el a9!o 1419 los intereses ce los títulos se convie!: 

ten en <!i.Videndos, los acreedons en accionist.as y la corporaci6n en -­

una sociedad por acciones, con estatutos sitr:i1ares a los de las actua-­

les sociedades de esta clase. 

Antecedentes Holandeses.- Las sociedades an61llJllas encuentran-

su origen en las compa~..ias coloniales y el oriren ce ~sté.:> se localiza­

en la lucha por las colonias de ultramar entre las ¡;randes potencias"ll'-!; 

r!tilnas del sir.lo XVII. Instrumentos da eata lucha fueron las asociaci~ 

nes de armadores de bucues o sociedades navales, de cuya agrupaci6n na-

cieron las compa"-fas r;ue ser:6.n la corriente de opini6n a que venilllos h!_ 

ciendo referenc1 .. , constituyen el antecedente directo de las moder:iaa -

sociedades por acciones. 

A consecueccia de la doroinac16n eSfª~º"""' sobre el Fortugal y-

sus Colonias, los hoiandeses se Vieron privados de to~os los productos-

orientales <1Ue antes adcuir:!an de los traficantes lusitanos. (17). 

Holanda pens6 entonces en buscarse una ruta roar1tilna para las 

Indias con. ·el 'objeto de adquirir directar.ente eses productos y tuvo la· 

fortuna de encontrarl:i. Cornelio Houbnan, rescatado de la pr:u1l.'..n en --

Lisboa, con el dinero de una sociedaá de mercaderes holandeses, llet6 • 

en 1596 a la costa septentrion..l. de Java; en~eguida. procedi6 a consti­

tuir en los Paises Bajos, con el namore ue Coil!pal'lia Holandesa de las --

(1'7; 1 Manuel Cervantes. "las Diversas Clases de Sociedades Mercan• 
ti.l.es". Y.-Erlco 1962. i&f:. 82. 



Indias Orientales, una gran sociedad que recioi6 en !IU aeno a multitud­

de 'peque~as compa~!as y mercaderes interesados en el c~mercio oriental, 

en un principio se tonr.6 por la fusi6n de ocho pe~ue~~s coro.pa~{as nava­

les que desde 1593 ventan explotando el comercio de las Indiaa. Tanto -

por el número de socios co~~ por lo cuantioso Y' arries~ado de la empre· 

sa, nadie qubo, como era natural, aSUl!'J.r una responsabilidad ilimitada 

y solidaria p1>r el par.o de l.a9 deudas sociales y entonces, para evitar· 

estos graves inconvenientes, se ide6 dividir el C?.:pital social en par-­

tes iguales o acciones, de tres mil florines cada una, sobre la base de 

ciue cada socio solo serta responsable por el iln;:;orte de sus ~cciones. 

La Compa.'l!a Holandesa de la:i India.a Orientales fue un Axi to v 

llam~ poderosa.11\ente la atenci6n, no solo de los comerciantes sino de • 

los gobiernos, oue se empe~aron desde luego en fomentar la creación de­

compa~!as semejantes, ya rue eran un medio irJnejorable para descubrir Y' 

con~uistar tierras i,nioradas. 

En Inglaterra la má:l antir.ua de esas [iI'an1es instituciones -­

perteneci6 al ¡rru-po de las ''reg11lated companies", constituidas por co-­

mereiantes oue traficaban con un país determinado e:'CPlotandc un monopo-

lio, es decir, todavia como sociedades de personas. ::Stas coiw,:añias se­

t.rans!orma.ron en "Joint Stock Companies" o sea sociedades por acciones, 

que eran "limitedn o "unlilnited" sef;Ún que la responsabilidad de los -­

asociados tuera limitada a sus aportes por la carta que autoriraba el -

funcionamiento, como derogaci6n al derecho cO!llún, o que por ~lta de -­

carta o de disposici6n ler.al no existiera tal franquicia y se sujetaran 

al derecho cOlllií.n. (19). 

Una de las tn!s c~lebres compa"!as inrlesas fue la llBl!lada -·-

( lS ): Mario A. Rivarola. Obra citada. Pág. IV. 
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"East India Coll!panY", orfr.Ulizada cO!llo "Rerulated Co,", 1 autorizada por 

una carta de 31 de dicil!P!bre de 1599 en la que se otorgaba un pr1Vile-­

gio exclusivo para netar los navfos del reino para el Asia, ciertas -·· 

partes de Africa y América, siendo 511 capital de 70,000 libras eGterli­

nas. En las 11 Regulated Co~, les asociados o accionistas podían incorpo­

rarse mediante el pago de un derecho de entrada o contri'buc:6n anual, -

invertida en interés canún, la comr.a~!a prote¡ña a sus miembros en el -

desenvolvimiento de su actividad comercial contr~ la competencia extran 

jera, pero cada socio era responsable de sus contratos. 

TransformRda la "East India Col'tlany" en 11Joint Stock Co,", y­

habiendo en distiiltos periodos obtenido la renovaci6n de sus priVile--­

gios, su vida lle¡'.!6 a ser tan pr6spera que alcarui:6 a dar hasta un 20% -

en dividendos, y sus acciones se cotizaban cinco veces sobre el valor -

nominal; pero rosteriorroente con lA supresi6n ce los moriopolios y el d~ 

recho otorgado a todos los in~leses para traficar con las Indias, la -­

compai'!ta se arruin6 y tuvo que liquidarse. 

En 1612 se constituy6 la 11 Compall1a Inglesa de las Indias Orien 

tales", la Compa!'l!a Sueca i'u~ fundada por el rey Gustavo Adolfo e'n 

1615 y la Compa"l{a Danesa sure:i6 en 1616, E:i Francia surgieron, en el -

si~lo XVII nll!llerosas compa~1as que terminaron por fusionarse en la 

11Compaflia Francesa de las Indias Orientales", con un capital de ooince­

míl millones de libras y un ''.rivilegio de cincuenta años, (19). 

Estas ¡::rondes co!tpallias coloniales fueron el resultado de la­

combinaci6n entre la antirua cornir.enda y las asociaciones navieras; de -

~stas recibi6 la primera el nexo social rue faltaba entre el comendator 

y tractator; ·de la sociedad armadora. recibe la compa~ía la base real, -

(19): Mario A. Rivarola. Obra citada. P$.g, XVI. 
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el ser socio, y la m~dida en que ae es depende, y está en proporci6n a­

la partic1paci6n en el bu~ue (quarat) o el capital social (acci6n}. 

De lo examinado pode~os decir lo sir.uiente: avidente~nte, la 

postura evolucionista parece tener una mejor fundamentaci6n. es innega­

ble que la ha habido. ~n loma, salvo raras excepciones la sociedad no -

poseía personalidad juridica, en consecuencia no se formaba un ente se­

parado de la persona de los socios; col'!O vetamos se estac:a en un clilna­

de fraternidad y por lo mismo orosperaban las socie:iades de personas. -

Con el transcurso del tiemoo y ~ consecuencia de la simpli.ficaci6n de -

las difucultades en las co"unicaciones, la idea de tratar con una pers2_ 

na en concreto tuvo que modificarse, con esto ~ued6 libre:el crunino oara 

la aparici6n y consaeraci6n de las sociedadF.s de capitales, dot~das de­

personalidad jurídica, 

Para terminar este bosquejo hist6rico, podemos decir ,·ue no -

tienen relaci6n entre si las dos corrientes de opini6n exar.:inadas. ~ -

cierto que tienen algunas notas comunes~ como son la transmisibilidad-­

de le. calidad de socio r el carácter corporativo, pero son figuras dis­

tintas al igual que su motivaci6n econ6mica. !!\ cuanto a la responsabi­

lidad limitada, se dice es una característica que se infiere de la nat~ 

raleza de las participaciones (loca) en el Banco de San Jorre, si bien­

es un ele111ento cue no se encuentra en todas las cor:t•a?l{as de coloniza-­

ci6n 1 comercio. F.xisten tar.bién diferencias teI'll1inol6gicas: en vez de-

11luorhi" que es la traducci6n italiana de "loca", en las ca~i'!ias se -

en:j:,lea la palabra acci6n. 

Al p~recar se trstA de dos manifestaciones ~:;iralel:i.s, diver-­

sas en su origen y con!iD1raci6n; pero es indudable cue han contribuido 

a la fonr.aei6n lep.islati'Vtl. 1 eonceptual de la sociedad por acciones con 

tempor!nea. (20). 

(20): f.arr1gues Jo!4quín. Cobra citada. l'ág. 613. 
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La sociedad an6nima es el tipo de empresa !T'.ás generalmente ~ 

aceptado en la mayoría de los paí.ses, coi¡io son: Francia, ¡Jélgica, Ita-­

lia, Espa~a Y Ainérica Latina. Su legislaci6n puede decirse cue es muy -

similar, en principio¡ los usos y prácticas financieras son también se-

mejantes. Sobre esta forr.:a de organ1zaci6n se han desarrollado en todos 

los pueblos las ne~ociaciones más ilr.portantes, tanto industriales y co­

merciales, como financieras. Todas las grandes instituciones bancarias, 

ferrocarri'leras, navieras, etc., se constituyen coir.o sociedades an6ni--

mas; en Francia especialmente, se ha dado gran impulso a esta forr:a de-

sociedad y su lef,islaci6r. y sus estudios son el ciltiento de la técnica-

y legi.slaci6n ~ceptadas cor otros 111Uchos paises. (21). 

En todos los ?aises de occidente la sociedad por acciones ha-

permitido el desenvolvimiento del capitalismo liberal, la instituci6n -

ha nacido y se ha desenvuelto en un rntsmo anbiente de crisis o prosper!_ 

dad. La mayor parte de los Sstadofl han afrontado los mis!T'.os problemas -. 
cue los legisladores franceses. El estudio' de los sistemas extranjeros-

es particularmente recomendable y lo es 11'.ás pues la sociedd.d por accio­

nes es el producto compuesto je la práctica y la legislaci6n de !lUJ11ero­

sos paises, 

La mayor parte de las naciones han reelaborado en una fecha -

re.Lativamente reciente, su derecho de :;ociedades por acciones! Alemania 

Ley de 30 de enero de lq17, aolicada también en Austria; Italia, C6d1r,o 

Civil de 1942, articules 2125 a 2461; ~ran Breta~a, Acts de l94S y 1949 

Espaí'la, L..y de 17 de junio de 1951. En los Estados Unidos, los ccrli.sio-

nades sobi·e leyes unifonnes estatales, han rec~mendado en 192B un tipo-

general oue al[ZUl\os Estados han acertado, poco a -poco, sin reservas: --

Luisiana l92B, Idaho im, ilashington ·1933, y en el cual numerosos Es~ 

(21): Le6n J. de la t-:oran:!iere. "Derecho !'ercantil". Dallo:. Paria 
1963, Pág. J6S. 
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dos oe han inspirado. Casi todos los paises han renovado su legislación 

en los dltimos anos. 

A pesar del co~~opolitiSl!!o de le sociedad por acciones, estas 

lerislaciones revelan alpinas diferencias. Varias de ellas han hecho su 

partido del ausentismo de los accionistas, para edificar una const.ruc-­

ci6n cue no reposa ya sobre la Asamblea General 1 el mito de tu or.nipo­

tencia (Alei:iania). otras se orientan hacia un ri¡uro~o sistema de con-­

trol exterior, ~or funcionarios rnás•o menos esoecializados (Aln~rica del 

Sur). Los recursos ante los tribU?lales han parecido a otros el mejor rn~ 

dio de proteger a los accionistas y se han esforzado en facilitarl~s -­

(Italia, tspa!'la). Rl derecho in!'lés, sin descuidar sus J..lt'Ocedimientos
1

-

coloca su con!ia.n?a en la mejor informaci6n de los suscriptores y acci~ 

nistas, bien inroi·mado, el accionista será un 'ouen asociado, lo cual es 

una aplicaci6n del sistema democr5.tico de la educaci6n cívica de los 

ciudadanos. En reSUJllen: n~ se cree en el liberaliElllo jur!dico en esta -

=ateria. 

A cont1nuaci6n haremos un análisis un poco ~ás ~etallado de -

dos de las legislaciones mencionadas, toda vez cue las principales dif! 

rencias oue existen entre ellas han ~uedado ya establecidas en el p.árr!_ 

fo anterior y en el cr;pitulo precedente, en donde se mencionaron al¡ru~­

nos conceptos o definiciones de la sociedad an6nirna en la ley extranje-

ra. 

La sociedad an6ni.m.a en Argentina. (22). 

El examen de la mi~ se hará confonr.e a un plan expositivo,-

mismo que servirá para las d~s legislaciones por examinar. 

a) Definici6n.- El C6dipo de Comercio Ar¡;entino define a la -

8ociedad ll:':6nima como 11la simple asor.iaci6n de capitales para una empr! 

(22) s Pedro C. Lux ~\'urr.l. 11r.a.oua.l Jurídico Práctico de Sociedades 
An6nimas". Buenos Aires 196:.i. Fág. 31 y ss. 
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:sa o trabajo cualquiera". (art. Jl3). 

b) Limita.ci6n de la ~esponsabilidad.- Como se advierte a tra­

vés de est.a detinici6n, el elemento "capital" es el cue priva en la so­

~iedad an6nillla, en comparaci~n con el elemento "persol'la" oue cara.cteri­

~a a la sociedad colectiva. De m~n~ra que, en e5te caso, la liroitaci6n­

de la responsabilidad personal d°" los socios llera a un fI'ado n:áxiir.o. 

c) NoMbre,- ::n este mis!l'o sentido, no hace falta nue el nom-­

bre de ninpuno de loE socios figure en la raz6n social (~n Y.~xico tam-­

bi~n por lo nue hace a la der.ominacíón social). Basta con un nomore de­

fantasía, una sigla, a veces el apellido del fundador, a:i!nitido por el­

uso como una esnecie de denominaci6n comercial, etc,, con el aditamento 

"S.A." o 11Soc, An6n11 o "Sociedad Anónima" y el objeto para el CUE>l se -

ha creado la compaPl!a. 

d) Capital.- :1 capital debe ser concretanente establecido des 

de la constituci6n de la sociedad anónima, Se diVi.de en unidades o accio. 

nes y cada socio suscribe una parte del capital social, es decir, ad~-­

quiere un rrumero determinado de acciones, efectuando de este modo, su -

aporte a la sociedad. La trar.~fer.encia de las acciones es cor.:t'leta::ente 

libre y salvo los caso~ de acciones nominativas, puede reali7arse sin -

conocimiento de la sociedad, dado ~ue sus integrantes inantier.en el ca-­

r!cter de 11 an6niJrtos 11 , conforne al esriritu y a la d~no11:inación de la -­

institución. ~s oovio ar:refar oue ta.T.Poco afecta al funcicn'<l".iento de la 

miSllla el fallecillfiento de cualouiera de los tenedores de las acciones. 

e) Beneficior.,- Los beneficios s~ distribu¡en áe corJ'ormid~d­

a lo determinado por los estatutos de la socie;lad anónL~a y, dado ~ue -

pueden emitirse acciones de distinta naturaleza, es posible fijar tra~ 

tamientos dif erentcs para la repartic16n de las ganancias. Sie"l're rue­

los beneficios consisten en un porcentaje sobre el valor nominal de ca-
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ds acc16n, las personas que tienen en su poder dichas acciones cobran -

sus dividendos como integrantes de la l!!Ociedad an61ÜJ11a y, sin embargo,­

pueden permanecer enteramente desconocidos y cambiar continuamente, co­

mo si se trat~ra de tenedores de billetes de banco. 

f) Gobierno:- No se da a entender cue los socios nunca tengan 

conocimiento de la marcha de los negocios de la empresa, ni puedan in-­

tervenir en ellos. Una vez al a~o, por lo menos, se reune la Asamblea -

General de Accionistas y a·ese 6rgano corresponde el ~obierno de la em­

presa; las decisiones de il!lportancia y el nombramiento de los mierr.bros­

del Directorio, oue se encarra de la adminiatraci6n y es responsable de 

ella ante la Asamblea. Tamb16n corresponde a 6sta, desiFnar uno o varios 

Síndicos, casi siempre un titular 7 un suplente, cu:¡a misi6n consiste en 

fiscali2ar y vigilar el desempe~o de los directores, sobre todo en el -

aspecto contable. 

ii:J. mismo autor pos presenta el siFUiente resurnens con el obj~ 

to de hacer resaltar las características de este tipo de sociedad den-­

tro de la legislaci6n arfentina, damos a continuaci6n una síntesis de -

sus particularidades: 

l. La sociedad an6nima tiene siewpre un carácter comercial, -

por el solo hecho de constituirse en dicha fol:'l!la. 

·2. No hace falta que el nombre de nini:'.'.!llO de los asociados a• 

pare:ca en la.denominaci6n social. · 

3, El capital es t'refijado, invariable y dividido en acciones. 

4. Las acciones pueden ser cedidas librEmente sin recurrir a­

la conformidad de los dem&s socios. 

5. Los beneficios reali:rarlos 'I líruidos se distribuyen de --· 

acuerdo con lo resuelto por la Asamblea y con lo establecido por los es 
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tatutos. 

6. ta reaporusabUidad de los socios ae limita al importe de -

eus accione11. 

7. La administraci6n está a car:-¡;o de un Directorio integrado­

por. accionistas. (No necei;aria.'Tlente es as1 en MAxi~o). 

9. Uno o varios Síndicos fiscalizan la labor del Directorio. 

9. La As¡¡¡nblea General de ~ccionistas no~ora a los Directores 

'f a los Síndicos, '! adonta las decisiones de importancia fundamental, 

10. El Estado autoriza el funcional!liento de la empresa, viyila 

el cumplimiento de los requisitos legales y exire una deterr:inada publ~ 

cidad para los actos esencial~: constituci6n, balances, convocatorias­

ª asalllbleas, modificaciones a loa estatutos, etc. 

R.ecuisitoa para la constituci6n de la sociedad anónima: 

l. Que loa asociados sean diez por lo mer.os. 

2. Que se exhiba col'!o míni.ll!o, el 20% del capital suscrito. 

3, Que los suscriptores hayan abonado el diez por ciento del­

capital suscrito en dinero efectivo. 

4. Que la sociedad sea por tielll?O deterzd.nado y haya sido au­

torizada por el Poder Rjecutivo. 

Fonr.aa de constituci6n.~ Nos dice Fedro C. Lux ~urm, (2J) cue 

existen en i\rr-entina las si¡nli.entes: 

a) Cuando los interesados reunen todos los requisitos, es de­

cir, cantidad de socios, objeto social, exhibici6n del 2~ del capitlll­

Y dep6sito del 10% del suscrito y redacci6n de los estatutos, se hallan 

' en condiciones de constituir definitivalt'.ente la sociedad anónima. 

b) Cuando se sabe de antemano que las eidgencias requeridas -

para la suscripción e inter,ración del capita.l van a ser cumplidas a tra 

(2J) : Pedro c. Lu.x ~urm. Obra citada. P~g. 40. 
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vé11 ue todo un proceso de suscripciones p6blicas, con sus correspondie!!. 

tes tareas áe propaganda, corretaje, etc. 

Zl primer caso ae llar.ta const1tuc16n si.J!llllt&nea o inmediata y 

el serundo se denomina coruit1tuc16n r.rovi~oria o escalonada. r;;n Arrent_!;, 

na, pr!cticamente todas las sociedades an6nimas est.6.n constituidas en -

forma inmediata o sillTUlt.!nea. La forr:a escalonada no na encontrrotdo eco. 

Organos de la sociedad an6ñiina: · 

Asamblea,- La Asronblea es la reuni6n de todos los ll'.ieir,bros de 

una sociedad an6nima. Todos los accicnistas·tier.en derecho a concurrir­

ª la miSllla, En la Ass.rnblea los asistentes deberán decicir acerca de las 

cuestiones contenidas en la "Orcen del Día". I.ai; ..\sarJ>leas pueden ser -

ordinarias y extraordinarias. Arts. 347 l.349. 

Asal!lblea Ordinaria: se realiza por disposici6n dei C6diro de­

Comercio Argentino, una vez al a~o. Su objeto es la discusi6n y aproba­

ci6n del balance e inventarios por parte de los )irectores y los infor­

mes de los Síndicos, Tambi~n se ocupa de su desigr.aci6n. 

Asamblea Extraordinaria: Casos en MJe se convoca: cuando los­

S!ndicos o Jirector~s lo creen necesario; cuando lo pide un fTUpD de ª! 

cionistae que representan el 2l% del capital social. Los asuntos por -­

tratar son por lo Feneral, de trascendencia p¡;.ra la empresa. 

nirectorio.- &; el 6rf!ano !'lle se encarga de la conducci6n y -

admin1straci6n de la socieca.d an6nillla. Puede ser nD!l!brado en la Asam--­

blea Constitutiva, pero :su desir:naci6n C0111pete a la Asamblea General de 

Acoionistas. Se reouiere, para eer mieribro, ser accionista de lJ!l compa-

111a. 

Sindicos.- Cou el objeto de pennitir y asefllTar la vifilancia 

de la administraci6n conriada al Directorio, la ley ha creado el cargo­

de Sindico, C'Ue puede ser desertt>el'lado siJ!IUl tánearoente por varias perso-
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naa, peneralliiente el car110 lo detenta una sola per5ona. Art. :ns. 
La sociedad an6niina en ~ancia. (24). 

Constituci6n.- Una sociedad anór.i.ma r.o :;urr.e de repente de la 

nada; i:lespu~s de se!l'.anas y de meses, algur.as personas se dedican a la -

tarea de hacerla nacer¡ son los fundadores. En derecho, su constituci6r. 

propiamente dicha, debe estar pr .. cedida d~ un cierto m1Mero de !omali­

dad~s respecto de las cuales la ley tiene una rran confian1a. Cuando -­

han sido satisfechas, la fol.":".a constitutiva, C'Ue da el ser a la socie-­

dad, puede entonces intervenir. 

Fundacl6n simult&nea o sucesiva.- nos dice el autor citado que 

una sociedad por acciones puede crearse de la siguiente marera: sieU-, -

socios, como mtniir.o, suscr!ben todo el capital social, cor.vienen en crear 

sobre la base de unos estatutos, una sociedad por acciones, !)e hecho e~ 

ta decisi6n habrá necesitado propafadores, acuerdos orevios, trar..saccio 

nas de todo g~nero. En derecho la operación o.po.rec'erá con un carácter -

contractual ordinario. Se asistirá verdadera.'llente a la redo.cción de nn­

contrato ae sociedad. Se habla entonces de constiLución Sl.lllllltánea. Si­

milar postura adopta la lerislaci6n mexicana; los autores Modernos, ses 

tenedores de esta postura, aiiI'1'1an que se trata de un centrar.o sui-g~n! 

ris. 

El otro procedilr.iento extiende sobre un tieir.po mucho rAs lar­

go el periodo preconstitut1vo. los fundadores no· tienen a su disposici6n 

el capital nece3ario para la su~cripci6n del c.:irital de la sociedad nue 

pretenden crear. Se dirigen al tn1blico y ofrecen titulos en suscripci6n 

y la fundaei6n recibe el no1r.~1re de sucesiv:i. 

Fol'tlalidades previas en el periodo constitutivo: 

&voluci.Sn.- El sir.tema de la Ley de 1S67 se c~ractcrizaba po~­

la acumu'lAc16n da precauciones abstracta!!, que estaban destinadas a r~ 

( ='4): I.a6n J. de h V.oraudl.;:-e. Obra citada. P&¡:-s. 370 y ss. 
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plazar la autor1zaci6n, h!18ta lo necesario, para la const1tuci6n de to­

da sociedad an6nima. Pero la ley, eue había formulado muchu regla.a ju­

r!dicas, no había organizado ningdn control exterior propio para veri.f'!_ 

car en la pr6.ctica si ellas hab!an sido respetadas. Todo finalmente de­

pend!a de la honesti<!ád personal de los t'undadorell. En caso de irreE:Ul! 

ridad, la 1Janc16n de la nulidad interven!a !lllly 1.arde, tanto para los ac 

cionista.s como para los creadores GOCiales. 

Sin aportar r,randes cambios, diversas refol'!l'.as han modificado 

el enfoque de la. leg1slaci6n 7 simplificado EUS !o?'lllalidades, haci&ndola.s 

más dtiles. 

Despu6s de la Ley de 1%7, la constituci6n de la sociedad an~ 

nirria no est! sometida ya a una autoriuci6n previa. La ley se ha lil!:i~ 

do a enunciar un cierto nlÚnero de condiciones, ~s cuales deben satis!!. 

cerae en la c~mstituci6n de la l!liSl!!a, pero no hay un control de la re~ 

laridad de esta constituc~6n. (25). 

Primera exigencia.- Dep6sito de los estatutos; es la base co!! 

tractual ofrecida a los suscriptores. Ellos deben saber cual será la º!: 

ganizac16n de la sociedad a la cual se les ha pedido se adhieran. Arts. 

l* al 3• y 24 de la Ley de lS67. 

Sef:Unda exigencia,- Suscripci6n inter,ra del capital social. -

Una sociedad por acciones no está válidamente coonstitu!da, si todo su-. .. . 
capital social.no.ha sido suscrito. Esta exigencia se inspira en el in-

ter~a de los suscriptores. 

Tercera exirt>ncia.- Ylnimo de siete asociados¡ exigencia gra­

tuita en opin16n del autor citado, con base en una s:ial.8. illlitaei6n de la · 

ley inglesa oue requiere la existencia de siete fundadores. 

Cuarta exigencia.- Aportes ltini.Jr.os (pagos), Con el prop6sito­

(25): Le6n J. de la Y.orandiere. Obra citada. Pág. 376. 
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de evitar las 8uscripc1ones ficticias, la ley exige: 1. Para los apor ... -. 

tes en especie, 8U transferencia inr.:ediata e integral a la sociedad (-­

arts. 3• y 4•). 2. Para loo aportes en nUJ11erario, un des~mbolso no to­

tal, ·µero de un 20% al menos del valor nominal de cada acci6n. La ley -

no exit:e por lo general un capital mínimo, pero resulta de sus exigen-­

etas que una sociedad an6nina tiene un capital social de 70,COO francos 

al menos: siete accionistas suscribiendo cada uno una acci6n de 10,000-

francos. 

Quinta exigencia.- !:leclaraci6n notarial. de suscripci6n y pa¡ro. 

Desde 1967 esta dP.claratoria estaba iripuesta, pero apenas ten!~ alf'Una­

importancia. Representa hoy un aliciente de control extericr p~ra la s~ 

ciedad, de la re¡!Ularidad de constituci6n de las cotr:!'a~tas por acciones 

y contribuye por lo tanto ~ la protecci6n seria de la eccoornia. y de los 

futuros miembros de la COIT.Unidad. Los fundadores deberin afirir.ar ante -

notario ~ue el capital ha sido enteramente suscrito y que los aportes -

exip.idos por la ley han sido efectuados. 

Organos sociales dentro de la legislaci6n francesa: 

Asamblea íe.neral constitutiva.- Una vez cue se han satisfecho 

las exigencias y !orrr:alidades descritas, todo está listo para la const!_ 

tuci6n de la sociedad. ~ntonces, !alta que se proceda a ello. E:ste es -

el objeto de la reuni6n de todos los suscriptores en una asamblea gene­

ral llamada constitutiva, 

Asambleas genP.rales de accionistas.- Es el 6rgano pree!llinente 

de la sociedad, como lo es en los sistemas inglés,· espa~ol, belga e 1~ 

liano. Está integrada por todos los accionista=! y ae ella derivan todas 

las d.:cisiones de r.ravedad y los ordenamientos en l.a rorma de desi¡ma-­

ci6n o revocaci6n del 6r~ano de administraci6n y de vigilancia. En el -

sistema de la ley alemana es al contrario. 
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:.ispeeies de asa111b1.eas: colllrt.itutiva, ordi:li.ria 1 axtraordina­

ria. Las prlr.eras. son las t'Ue dan el ser jurld1co a la sociedad: con -

las condiciones indicadas. 

Asambleas extraordinarias.- Son convocadas en relaci6n a la -

~odificaci6n de los estatutos. Cu~lquier otra ~samblea entra en la cate 

gor!a de las asambleas ordinarias. 

:sl. OrFano de Adl!:inistraei6n.- Las leyes de 16 de novie~bre de 

l~LO y 4 de marzo 1e 1943, han realizado en Francia una importante re-­

forna. Se inspiran en la ley ale111ana de '.30 de enero de lQ)? CJUe ha des­

doblado la ad!11i.nistraci6n a Un de darle n&s poder or¡?anil'ando un con--

trol interior para salva.puardar los derechos de los accionistas, de los 

cuales la experiencia ha demostrado ~ue a ~a vez deben ser ~roteridos -

contra las eventualidades, los imprevistos, o la deshonestio.,;.d de los -
• 

dirigentes, y cue ~stos, son incaoaces de protegerse ellos·misnos. Este 

desdoblal11iento es realizado mediante la instituci6n, por una parte, de­

un 6rgano de direcci6n, el Vorstand. f'or la otra, con un órgano de con­

trol superior, el Aufsichsrat. Partiendo de la idea de que la asamblea­

de aecionistiui no cumple su misi6n, la ley aleltl!lna babia reservado el -

control a este segundo órgano. ')espu6s ~us nti.embros de controlad~res --

han evolucionado en auxiliares y, finalmente, superiores de la direc--­

c16n. Esta situaci6n actuallnente se -propone en ~lpca. 

Consejo de Administraci6n.- 11 La soci~dad an6nir.a 'está ad.mini!!, 

trada por un consejo de tres 1:1ie1tbros como m:l'.nil!1o, y de doce cor.o r.-.á.:d­

mo". Art. 1 • ley de 1940. Los a::tr.iinistradores son nombra.dos por una a--

samblea ¡roneral ordinaria; lés primeros administradores pueden, no obs-

tante, haber si.do desirnados en los estatutos. 

La Direcci6n.- el consejo de adit.inistraci6n no puede regir 

permanentemente. En Francia una· socieJad no puede &er enteranente an60!. 

\ 
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ma, debe tener un je!e cue asumirá la. responsabilidad por l!lls operacio-

nes. A.si, el arttculo 12° de la ley de 1943 dü1pone c-ue 11 el consejo de-

administraci6n nombre de entre sus miembros un presidente, que puede --

ser ·elefi.do por la duraci6n de su ma.ndato de adminis'trador 7 debe ser -

una persona f1sica". 

Organo de Ccntrol (vigilancia): la sociedad es el ne~ocio de-

los accionistas. 8s aruninistrada por su cuenta por los 6ruanos de admi-

nistraci6n; el control de 6stos pertenece a los accionistas, en princi-

pio, y es ejercido oor 6stos. Se ey:presa ~or sus derechos de c~n:rica--

ci6n y se manifiesta en sus votos en la asair.blea. 

Ha parecido, no obstante, necesario a·rudar a est'.l control; 7-

a esta idea responde el nom~rar.ú.ento de comisarios, cue se llar.!an co---

rrectaJ11ento hoy, comisarios de cuenta3. 3on no"-brados :ri~ero por la --

asrunblea constitutiva por un a~o y de~pu6s una asamblea gener~l orüina-

ria debe ~roceder a 5U renovación o reriplazo. su·aesi~nación se hace --

por tres a~os. 

Hediante el estudio que se ha hecho de 1,,. sociedad an6r.irea en 

forma detallada por lo "ue hace a la Arrentina en América y en Francia-

en relaci6n a Europa, 'f habiendo ¡,uedado establecidas las orincinales -

diferencias existentes en 1a le~islaci6n de otros paises, pode~os en---

trar~al anA1isis de la sociedad an6nima en ~·é:dco, lo cual ~erá tel!la -

del siguiente cao1tulo. 

' . i 
! 

i 
í 

l 
\ 
i 

\ 



CAFITULO III 

La Sociedad An6nil!la en el Sistema l·~exicano 
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Antecedentes hist6ricos.· (26)(27) Sobre el particular rode •• 

mos mencionar lo siguiente: en las Ordenanzas de ~~inas el título XI es· 

taba dedicado a las minns de coiqia~!a. ~ el artí~ulo 3• de dicho cap!· 

tulo·se dice oue "el estilo acostumbrado en ~lueva r;Bpa~a ue entender i· 

maginaria.rnente cividida una mina en veinticuatro partes if.Uales, ~ue 11~ 

man barras, subdividien(!o también cada una de ellas en las partes ne no· 

res convenientes, se ha de continuar y ooservar sin novedad como hasta. 

aqu!". 

Cada barra daba derecho a un voto (art. 6°) pero si "uno solo 

fuere due?o de dos o m~s barras, su voto valdrá sier.:;::-re por uno ~enos • 

que la mitad", en lo que encontramos un anticino de las acciones re vo· 

to limitado. 

La libertad de cesi6n se encuentra en el a:t!culo 10º ("cada· 

uno de los dos ha de quedar en libertad de venderla a cualquier tercero 

con solo derecho en·e1 compa~ero de ser preferido por el tanto"). La se, 

ciedad continuaba a pesar de la 111Uerte de ún socio, estando oblifados • 

los herederos a se~uir en ella, pero con el libre aroitrio de ven~er su 

parte (art. 11º). gsto derrtUestra cue ya antes de 1'7/9 era práctica gen!:_ 

ral la existencia de sociedades con acciones en la forma ~ri~.i.tiva de -

las barras. 

Hacia la misma &poca, se proyectó en Alicante un,~ sociedad -­

anónitr.a para operar en Nueva Espa~a con un capital dividido en 400 ac--

ciones de trescientos cesos, de ciento veintiocho cuartos cada una, ~ue 

hab{an de pagarse en Féneros y frutos. ~tas acciones eran ~aoeles co·-

inerciales y "tendrían facultad sus propietario:11 para nef"(lciarlas y tran! 

portarlas a favor de los mismos naturales de estas tierra.e en el Modo y 

forma que m!s les conven¡;a , sin ~.ue haya emba:·azo ni impedimento alrur.o". 

(26)1 Rodr!guez Rodriruet Joaquín. Obra citada. Págs. 6 y 7. 

(27): Y.odesto Bargalló. nta l·:iner!a y lA 1-!etalurgia en lA .üti&rica· 
Espal'!ola". ~léxico 1955. Pág. 309. 
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Mantilla Molina (23) , por su parte expone cue la 11'.ás antirua­

eociedad mexicana a la eu&l cabe considerar como an6ni.ma, es una compa­

Pi!a de sepuros madtimos oue r.n el mes de enero de l7S9 conmnz6 sÚs op_!; 

raciones en Veracruz con un capital de ~2~c,coo.co formado por cuarenta 

y seis acciones de l5,000.00 y con una duraci6n de cinco a~os. En 9 de­

julio de 1qo2 se constituy6 la. "Co:r.pa"'ía de Se¡:uros !~adti.Jnos :le Nueva­

EspallC.a 11 , a la que indudablemente 'OUede considerársele COlllO una sociedad 

an6nima, ya que su capital, de ~400,000.00, estaoa dividido en ochenta­

acciones; los socios solo eran reStlonsables de le. integraci6n 3e1 capi­

tal F.ocial y sus acciones eran transr.isibles. 

En el Y6xico independiente encontra.m.os referencias a socieda­

des ,.ue cabe considerar como an6nimas, en las concesiones para explotar 

vías !6rreae y tambi6n en la otorgada para establecer una vi~ a trav6s­

del Istmo de Tehuanttmec. 

'ñroluci6n lerislativa.- 13s Ordenanzas de 3ilbao no conocian­

m&s formas de sociedad ··ue la colectiva y en comandita. Su capitulo X -

se ded~ca a. las compa~1as de cOTnercio v a las calidades y circunstancias 

.con que deberán hacerse, y en el se esbozan, rudilllentariaroente, las dos 

fornas trodicionales de sociedad mercantil. 

En el C6diro de Comercio de 1'154 (Lares), ya ~e reconocian -­

tres especies de canpa(l(ias de c<'mercio: l. La socieda~ colectiva; 2. La 

sociedad en co!Tiandita; 3. lA eociedad an6nir.a. (A.rts. 'U2 :i 251). 

T~s mim>1~s tres formas de soci~da<l er.c~ntramos en el C6diro -

de Co~ercio de iqq3 en el oue, adem!s, hallarnos las compa~!as de cani-­

tal variable y las du r~sronsabilidad limitada, al tierr:po r.ue la socie­

dad en COl!'.andita se 0es~losa en la forma simple y en l3 compuesta o por 

accione ... 

(2S): Mantilla Molina Roberto, Obra citada, Pár,. 320. 
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Lae sociedades de capital variable son una simple modalidad -

de la anónima '/ de la comandita coropuesta, ccn las mismas modalidades -

de las sociedades de capital variable de la LGSM.{arts. 509 a 592 Códi­

go de Comercio de l9g3); pero, en cmnbio, las sociedades de re3Jlonsabi-

11dad li.Mitada (arts. 593 a 619 C6difo de Comercio citado) no son más -

que sociedades anóni.Mas de funci6n sucesiva, ~er.iejantes a las Private -

Con:panies del derecho inflás. 

En el Códi!!(> de Comercio de lq~9, encentrar.os reconocidas cin 

co formas de sociedad mercantils la socie~ai en nonore colectivo, la S2_ 

ciedad en COllla.ndita SÍlllple, la sociedad an6ni.Ma, la soci¡!'.fad en comand!_ 

ta por acciones y la sociedad cooperativa. La sociedad limitada del có­

digo anterior se transforma en la sociedad anénima de funci6n sucesiva, 

en tanto oue se eul'riMen las sociedades de capital variaole. 

Finalmente, en la LCSM, de 1934, se reconocen estas cinco for 

mas y, ademb, la sociedad de responsabilidad limltada ir.oderna, 

Regulación de la sociedad anónimá. en dicha ley ( 29). 

El Gobierno frente a la sociedad an6oima,- !l. siste~a liberal 

-~ue consistb. en cue el Estado no ir.terverJ.a en la Materia, sino sola-­

mente en caso de conflicto, fne sef-11ido por el C6digo Lares. 

El aist~rea de lA norl!'.aci6n irrperativa, que ~onia deterni.r.a­

das normas en· la creaci6n y funcioMJtlento de .!AS sociedades anónimas,­

pero cue carec!an de sanci6n er~ctiva, fue adoptado ror los c6di,os de­

comercioºde 1S?1y1S89. 

r.Jl la actualidad se sirue un sistema ecléctico; las socieda-­

des anónim:>s est~n sujetas a las not"l!'.a:s i.t:lperativas de u 1"~, el sis­

teiiia de l~ autori7ación lo encontramos en la necesidad de la aprobaci6n 

judicial p:l?'a la inscripci~n de las socierlades en el Re¡1stro F-dblico -

de 111 Propieda!.l y tlel Conercio. Otras veces la autori:ación la da un -

(29) 1 !~antilla Moi.ina Roh"rto. Obra citada. Pá.€'• 321.. 



- 32 -

6rrano del Poder Ejecutivo 1 para determinado tipo de sociedades se es­

tablece el si~teina de control permanentes Ley de Instituciones de Se¡ru-

ros etc. 

Concepto y constituc16n.- Oe1'1nici6n le¡;;al: art. 87 LGSM "So­

ciedad an6ni.Jna es la que existe bajo una denoldnaci6n y se compone ex-­

clusivamente de socios cuya oblir,3ci6n se 11inita al pago de sus accio-­

nes11. De su estudio obtenemos: a- denominaci6n social, art 88: 11 1.a den!!_ 

111i'haci6n se formará libreJ11ente, pero ser! distinta de la de cualquiera­

otra sociedad, y al emplearse irá siempre seruida de las palabras "Soci! 

· dad An6nima" o de su abreviatura 115.A. 11 ; b- liJni taci6n de la respo!lllab!. 

lidad de todos los socios; c- la incorporaci6n de los derechos de los -

socios en títulos, las acciones, fácilmente negociables. 

Renuisitos de constituci6n: a) nú.~ero ~inireo de socios; b) c! 

pital suscrito en un mini.Ir.o determinado; c) parte del mismo eY.hibido. 

Número de socio~i art. ~9 fracci6n I "Para procerer a la con~ 

ti tuci6n de- una sociedad an6nima se requiere: I '-':ue haya cinco socios -

como minimo, y oue ca.da UJ".O de ellos sur;criba una acci6n por lo menos." 

Capital minilr.o: veinticinco mil ~esos, art, ~9 fracción II; -

íntegramente suscrito, debido al carácter de la respo.nsabilidad de los-

socios. 

Exhibici6n inmediata: no basta su suscripci6n, se debe exhi-­

bir, sep;dn lo est~blecido en las fracciones IIÍ y IV del articulo exarni 

nado, un 20% cuando sea en nuir.erario y un 1001. cuando se trate de bie-­

nes distintos al dinero. 

Procedili'.ientos de constituci6n,- art. 90 Lr.s.q: corrparecencia­

ante notario o suscripci6n pública lo que ecuivale a constitución simul. 

t~nea y sucesiva respectivamente. 
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Constituei6n simultánea.- En este caso, "Ue es el l!lás usual,­

la escritura constitutiva debe llenar ade~ás los reM}isitos si11Uientes: 

l. La parte exhibida del capital social. 

2. C1 número, valor nominal, ear~cter y naturale:za de las ac­

ciones en que se divi~e el capital social, ete. 

1. La forma y términos en rue debe pafarse la parte insoluta­

de las acciones, 

4. la. participaci6n en las utilidades, concedid4 a los funda-

dores. 

5. El no~brrur:iento de uno o varios comisarios. 

6, Las facultades de la ~saroblea reneral y las condiciones Pi!, 

ra la validez de sus deliberaciones, al igual rue par~ el ejereicic del 

derecho de voto, en cuanto las disoosicior.es legales pueden ser modifi­

cadas oor la voluntad de los socios, 

Constituci6n sucesiva.- Casi no se usa en la práctica; los -­

reouisitos que deben CUJ!!Plirse se.encuentran en los articulas 9?. a 101-

de la LOS?-!, 

I.a Acc16n. 

Los derechos de los socios en la sociedad an6nima, estan in-­

corporados en un doeUJT!ento llamado acci6n, sin el cual no pueden ejerc!_ 

tarse y mediante cuyn nt:goeiaci6n ~ueden transmitirse fácilmente. Son -

titulas de crédito, es decir son "los doci:mentos necesarios par::i ejerc!, 

tar el derecho literal oue en ellos se consignan art. 5• Ley r.en~ra! de 

Títulos y Operaciones de Crédito. 

Sn este sentido, la acci6n es un docwi:ento privado, causal, -

de contenido cornorativo, definitivo y ~'llitido en serie; desde el punto 

de vista de su circulaci6n las hay noll'inativas y al portador. 

&cisten acciones ~e circt:laci6n restrinr.ida, art, 130 LGSM: -

":!.n el contrato social podrá pactarse ·ue la transmisi6n de las accio~-
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nes n~mirui.tivas solo se h~ga con la autorizaci6n del consejo de admini~ 

traci6n. El consejo podr' negar la autorizaci6n desi~nando un co:iprador 

de las acciones al precio .corriente en el merca·:lon, 5'.l r~dacci6:i es cr.:!:, 

ticada por Mantilla Malina (30), en el sentido de ~ue es ~.ás convenien­

te hablar de un precio justo, real, detel'l'iinado por r.eciio del balance, 

:Ehisi6n de los t1tulos: dentro del a~o sifUiente a la consti· 

tuci6n o i:;odificaci6n de la, sociedad. Art. · l;!I, LGs:·. z:.ri ese lapso fun-­

cionan los certificados provisionales, "'\le en la gran rn:;.yoria de los ca 

sos, no se emiten, 

Contenido de la acci6n: se encuentra establecido en el articu 

lo 1'5 de la ley mencionada, se tiende a la perfecta identificaci6n de­

la sociedad emisora, 

Otros t1tulos emitidos por las sociedades anóninas: 

a) ílonos de fundador: en concepto de re~uneraci6n ror servi-­

cios prestados en la creaci6n de la sociedad, La ley estsblece ~ue no • 

se afectar5 el canital social y se reouiere el nago ~revic de un cii. vi~­

dendo del 5% minilno sobre el valor e:-:hibido de las acciones. Tiene como 

~.áximo el 10% de las utilidadea anuales y un plazo ce diez a~os, Arts -

104 y 105 LGSM, ., 

b) Acciones de tra~ajo: art. 114 I.GS}'. en relaci6n con el 1"'3-

constitucional, a favor de uersonas f'Ue presten sus servicios a la so-­

ciedad, No han funcionado en la práctica. 

e) Acciones de rocP.: en caso de l'Ue la sociedad tenra que ad­

ouirir sus propias acciones y no las venda en tres r..eses, debe redueir­

su capital social; pero en cáso de existir utilidades, puede efectuar -

su amortizaci6n·y en su lugar expedir acciones ñe foce, fracci6n IV del 

artículo 1)6 L0SM; y se estaolecer!n en la escritura constitutiva los -

beneficios oue confieren, 

(30): }'.antilla P.olina Roberto. Obra citada. Fár. 347. 
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Obligaciones o bonos: art. ;i(JR Ley GenP.ral de Títulot: y Oper! 

ciones de Cr&dito: "representan la rarticipaci6n indivi.C::ual de sus ten! 

dores en un crédito colectivo a cargo de la sociedad". Dan al tene·:!cr -

.el cárácter de acreedor de la C01r.pa:>1fa. 

Organos sociales: 

Asamblea de accionistas.- Clases: generales• en las ('Ue pue--

den participar todos los socios; esreciales, a las cuales asisten serún . 

la clase de sus acciones. Las asambleas reneral~s oueden ser: constitu-

tivas, arts~ 99 a lo::> WSM y se dan en el caso de constitución sucesiva 

como ya ha quedado indicado. 

La distinci6n entre ordinarias ~ extraordinarias ~e realiza -

en función.de los asuntos.oue van a tratarse y de los re~uisitos para -

su funcionamiento. L'lll primeras se definen oor exclusión, ya que son --

precis2111ente las rue no se encuentran co!T!prendidas nentro re las extra-

ordinarias. 

Corresponde a la asamblea ordinaria, a::-t, Pl lGi : "esirnar­

a los de~~s órranos (administradores y comisarioz) rer..cverlos y aetermi . -
nar SUB percepciones O emolumentos y eJti~irles cuentas; con la ~osibil! 

dad de c:ue en la escritura constiti:tiva se a.r.plien sus atrihuciones, 

Asamblea extraordinaria.- Se encarg~ de la mo~ificaci6n de 

los estatuto~ sociales, decide la er.isión de acciones ~rivilefiadas, ne 

roce y obligaciones etc., art 1'1~ 105!', el cual en sus dcc•' fral·ciones­

establece una enumeración r-er.érica ne ~u~ atrihucione~, no limitativa • 

de las mismas. 

i)e lo anterior resulta ~ue la asa.ir.ble~ es el órrano supremo de 

la sociedad, en relact6n con Pl artículo l?R LGSR :ue asilo establece. 

Orrano d~ Ad.idni~traci6n.- Este órgano de la ~ociedad an6niJM. 

~er4 objétc de esnHcial atenci6n en el capitulo tercero del presente --
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trabajo, dada su importancia en relaci6n al mismo. 

Organo de Vigilaneia.- Ssta tarea corre11ponde a los -comisa--­

rios. Se considera un 6rgano necesario, y las funciones de r:'Uien lo de­

sempel!a son temporales, revocables y remu.i~radas. No tiene car{cter pe.!: 

son&l dicho carf'.O. Su desi~naci6n corresponde a la asamblea de accioni~ 

tas. 

Requisitos para ser cotr.i.5nrio: art. 165 LG51".. Toda persona -­

h&bil para el corr:ercio a eT.cepci6n de los en:pleados de la sociedad y -­

parientes de los adrr:inisti:adores. ll,antilla ?':olina (31), afirma la conv! 

niencia de f'Ue i'uera titular un con~or pdblico, tomando en cuenta el­

cardcter técnico del carro. 

Sus atribuciones se{1Ín la fracci6n IX del articulo 166 LG5~'. -

consisten en la vi~ilancia ilimit~da en cualquier tier.:po de las opera-­

cienes de la scciedad, mediante facultades concretas que se indican en­

las dem6.s fracciones del.articulo mencionado y en los estatutos sociales. 

Resuonsabilidad de los comisar;l.os,- Art. 169 LG51':, resi:ionden­

individuallliente de sus actos y es causa de ella serún el art. 170, el -

intervenir en _operaciones con intereses contrarios a la sociedad; este­

asnecto lo vol veremos a trc.tar en el incieo B ;:iel si¡::uiente capitulo, 

Intervenci6n de loe ·accionistas en la vi~ilancia de ia socie­

dad: er¡ los _ouince dÍás que :>ueda el balance a su dii;t>osici6n; '!='ero pu!_ 

de provocar l..: actuaci6n de les co:::isarios previa denuncia, serún <e: i.n 

dica en el art. lh7 de la ley mencionadr.. ·-

Con lo anterior cree~os ha ouedado oesarrollado el capitulo -

por lo oue toca al tema central de esta t~sis; un estudio dete.llado de­

la sociedad an6nima excedería los iliites de este trabajo, de ahi lo -­

suscinto del examen realizado. 

(31): Mantilla Molina Roberto. Obra citada. Pág. 4(1:}. 
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La Obliraci6n de la Contabilidad en !~aterh J.'.erca."ltil. 

a) Concepto de ~ontabilidad. 

b) Su i.lttrortancia en el Co~ercio. 
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Fara el desarrollo de este capítulo, es rnicesario recordar, aun-· 

(1Ue sea a r.randes rasgos, los orígenes de la contaduría p~blica, para lo 

cual. se!'!alamos loa siguientes da:tos bi~ricosr 

Antes del siglo XIV (32) • no se tiene noticia de C"Ue las empresaa 

hayan llevado oontabllidad, lo cual se explica en raz6n del reducido comer­

cio, que en real.idad no ameritaba un re¡:istro ~t6dico de operacionee. &s -

posible nue antes de esta ~oca ~e hayan hecho apuntes aislados, pero el -­

corto uso del cr6dito y la relativamente reciente introducci6n del papel y­

de los números arAbigos (sustituyendo a los romaoos, si!;"lo IX) fueron un -­

campo poco favorable para e.L desarrollo de la contab~l.idad. 

En Florencia, Venecia y Mnova, ciudades de activo comercio en -­

aqu~l entonces, se han encontrado libros de contabilidad llevados por part!_ 

da doble que datan de principios del !li{'lo Y.IV, -pero los !undalnentos de 1a­

t6cnica contable fueron establecidos por un l!IOOje franciscano llamado luca­

Pacioli, quien public6 e!1 el a.l'!o de U.94 en la ciudad· de Venecia un libro -

de matem!ticae dentro del cual trataba aspectos de contabilidad. En ru obra 

establece el sistema de contabUidiid á base de los libros sif,Uientes: !nve;: 

tarios, Borrador, Di.ario, 1'1ayor1 y se dan reglas para llevar cada uno de --

ellos. 

Con posterioridad se publicaron en Europa varios libros, que si -

bien no al'ladieron nada nuevo a lo dicho por Fray Luca, sirvieron para difu!!. 

dir la dcnica contable. 

En 1795 Edmond tegranlf9 public6 en París un trata1o de tenedur!a-

de ~bros en el cual recomendaba un "lliario-Mayor" a columnas pudiendo de-­

cirse de 61, cue .fue el precursor de los sistet'las tabulares. 

La eV9luci6n de todos-los sistenas de contabilidad se inici6 en -

·los Estados Unidos, país de eran propreso industrial, a íines del. sitlo XIX 

(32): Maximino Anwes. "Contabilidad General" México 19'-9. Pág. 2. 
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y en este siglo XX es cuando !llás adelantos se han lo<"l'ado, tanto por lo rue 

hace a la filosofía de cuentas, como a procedimientos de registro, en los -

cuales se tiene el auxilio de m&quinau, pudi~ndcse juzgar de lo~ adelantos, 

.por ia gran cantidad de literatura contable escrita en Nortearnfrica, de la­

cual se han hecho en los demás paises traducciones y adaptaciones, pero sin 

llegar a modificaciones fundamentales o de iir.portancia. 

Conceptos. 

I;a ciencia de las cuentas aplicadas a los negocios o sistema adoE, 

tado para llevar la cuenta y ra16n de las operaciones de las oficinaspúbl!. 

cas y particulares, derivándose el sistema de contabilidad, Mle es un con-­

junto de reglas, de principios, de mecanismos de cuentas, de procedimientos, 

de libros y de registros de contabilidad enlazados y relacionados de tal ~! 

nera entre sí, que permi ton analizar, ·cotnprobar, asentar y resu.nir las one­

raciones practicadas con el l!lÍ.niJnum de esfuer20 y el máx:ir.un de precisión. (33). 

Se ocu-pa de estudiar los m~todos.de reducir a cuentas los ner,o-~ 

cios de modo cue las operaciones hechas queden asentadas correct!ll!!ente, que 

las cuentas sirvan de guía a los administradores de las er.;presas acerca de­

la marcha de ellas, de manera que, con la aplicaci6n de principios s6lidos­

de contabilidad, sean dtiles para el futuro desarrollo de los mimos nego-­

cios, como sucede por ejemplo, con la preparaci6n de presupuestos. Sl obje• 

to fundamental de la contabilidad es el de presentar correctan:ente la situe. 

c16n financiera de las el!lpresas, tomando en consideración todo~ los factores 

necesarios para ello '! haciendo útil toda la ir.fonr.aci6n que puedan dar las 

cuentas llevadas para planear futuras operaciofles. (14). 

Aptitud de las cosas para poder reducirlas a cuenta.:i o cálculo. -

(J3): Mancera !lno11. C[T, "Terninoloría del Contsdor". í3ibl. Ese. Banc. 
Y Com. }!~:deo 1945. Pá¡::. 2. 



Sistema adoptado para llevar la cuenta y raz6n de las oficinas públicas y -

particulares, (lenguaje de los negocios); en la actualidad es algo más que­

el simple registro de las transacciones comerciales: es el medio esencial -

para la buena aCministraci6n y progreso de la empresa. En 1494 se utilb6 -

el primer modelo impreso de teneduría de libros por partida doble, que es -

la base de la contabilidad moderna. Desde entonces a la !echa, apenas han -

variado aspectos esenciales de la llli511la. Hasta hace poco se pensaba ~ue la­

contabilidad era un proceso rutinario de registro de operaciones, con el o~ 

jeto de preparar la evidencia de las deudas y formular estarlos peri6d1cos y 

facturas a los clientes; en la actualidad, lo primero f"Ue se pide a los li­

bros es la respu1ista r!pida '3' la in!ormaci6n precisa de las operaciones pa­

sadas, asi como el resultado de las mismas y los an!lisis de gastos. 

La contabilidad consiste principalmente en la clasificaci6n de -­

los hechos que ocurren en el negocio. El tipo de estado fundamental es el -

balance general, que ll!Ue~tra la si tuaci6n financiera de la empresa en una -

fecha determinada. (35). 

La contabilidad es una ~cnica que produce sistemática y estruct:!: 

radamente informaci6n cuantitativa en unidades monetarias, de las transac-­

ciones oue x·ealiza una empresa 7 de ciertos eventos econ6micos qUe la afec­

tan, con el objeto de facilitar a los diversos interesados el tomar decisiE, 

nes de carácter financiero en relaci6n con dicha empresa. (36). 

Se ha dicho que la contabilidad es la ciencia de las cuentas apl!_ 

cadas a los negocios, o bien qúe por contabilidad debe entenderse el siste­

ma adoptado para llevar la cuenta y ra7.6n de laa operaciones de las ofici­

nas públicas y privadas. 

_ (35): Diccionario Encicloplldico UTEHA. Tomo llI. Kéxico 1950. Pág. 4Sl. 

(36): W.A. Patton. ">lanual del Contador". V.bico 1947. UTEliA. Pág. 1491. 
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Los conceptos ant.eriores, m!s que una'de!inici6n coMtituyen una­

explicaci6n de los objetos de la contabilidad, por lo cual consideramos c:ne . 

~ata debe definirse comos la ciencia que establece las normas y procedimie!l 

tos para registrar, cuantificar, analizar e interpretar los hechos econ6m1-

cos que afecten al.patrimonio de los comerciantes individuales o empresas -

organizadas bajo la fortna de sociedades mercantiles. ~ el registro met6d1-

co de la.a operaciones aue realiza una persona física o moral, con el propó-

sito de informar y llevar el control de las mismas. 

La contabilidad está basada en el sistema 11.amado "Partida Doble" 

conocido antiguamente con loa nombres de "Sistema Italiano• 7 "Sistema Con­

tinental". Se basa en la teor!a fundamental de cue toda transacci6n repre­

senta un intercambio de valores oue produce o puede producir de un la.do --• 
1 

asientos de activo, disminuciones de pasivo, de capital o de resultados, y-

del otro, disminuciones de a.ctivo, aumentos de pasivo, de capital o de resu;!. 

tados, o sea que cada operaci6n tiene un doble aspecto, 'f por lo tanto, pa­

ra obtener un registro correcto es necesario as1mtarla doble:r.ente, cargimdo 

su importe a una o varias cuentas, ciue ee compensarful abonando igual canti­

dad a otra u otras cuentas. {J7), 

Diferentes formas de contabilidad: (J8) 

Contabilidad Administrativa.,- Esta representa a la cue se organi­

za especialmente con el !in de registrar las operaciones efectuadas por la­

adminiatración general de un neyocio y tarobi~n se usa para designar la con-

tabilidad de las oficinas .:P'1blicas. 

Contabilidad Anal!tica.- F~ el proceso de anotaci6n detallada e -

individual de las operaciones, valores, obligaciones, bienes y propiedades, 

en los registros 1 documentos contables, así como t.am.bi~n por extensi6n, 

(37)1 Mancera Hnos. Obra citada, Pág. 10 y ss, 

(39): Ibidem. 
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los mial'llOs libros y documentos donde se registran eetos asieñios. 

d• cnntabi~.::b:~;::,~~·:.::.•~::-.,,:::.·:~,:::~:.:.::.·~•:'."_: 
sistema general, con el i\op6sito lilrd.tado de doteninar loa costos de c1e::, 

tas operaciones, ~poc'as o procesos o bien los costos de i'abricac16n o de -­

producc16n. 

Contabilidad de Sucesiones.- Es 'aquella crue llevan los albaceas,­

desde la iniciac16n hasta la tenninaci6n de un juicio sucesorio. 

Contabilidad Fideicomisaria.- Se llama así a la contabilidad org.! 

nirada para ref,istrar los bienes y operaciones cuyo manejo se haya encomen-

dado a un fideicomisario. 

Contabilidad Fiscal.- Es aquel sistema de contabilidad que se --­

lleva en las oficinas del fisco. (Hacienda Pdblica). 

Contabilidad Industrial,- Es la relativa a las empresas industri! 

.les;·tiene por objeto fu~darnental llevar a cabo la aplicaci6n correcta de -

los costos.de 'ITiaterial y de mano de obra, 

Contabilidad Sint~tica,- Se deSif'Oa sí al proceso de agrupaci6n -

peri6dica de las partidas aisladas, individualeso pormenorizadas, en parti­

das globales, genéricas o colectivas, oue sirVan para formar los estados f!_ 

nancieros, ya sea directa o indirectru.iente, por medio de asientos de conce!!. 

truci6n en cuyo caso, el ~rnd.no se aplica tambHn, por extensi6n, a los J! 
bros y documentos rnismos·donde aparecen tales asientos de ccncentraci6n, o-

las partidas concentradas de cargo y abono, 

Contabilidad Mercantil.- Es la contabilidad organl.zada para re¡¡:i!!. 

tra.r 1as operaciones de las empresas dedicadas al comercio, sean al por roa-

yor o al por menor, Y. ~ue no sean negociaciones industriales, financiera o­

·de servicios p'6blicos o ('Ue lleven a cabo otras actividades distintas al c!!. 

mercio. 
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Importancia en el C4>lllercio. 

La contabilidad es el registro met6dico de las operaciones de una 

empresa y su importancia deriva de las sifUientes.consideraciones. (39). 

a) El empresario invierte valores en el negocio y necesita comp~ 

bar oue su movimiento est~ justificado, y nue las existencias en todo mame~ 

to sean las debidas, teniendo en cuenta que estos valores son wanejados por 

sus empleados. 

b) No solamente se invt'ei:-ien valores propios en el negocio, sino­

tambi~n valores ajenos, procedentes de compras a cr~dito o pr~stamos y por­

lo tanto se reruiere conocer los pormenores r.e estos compro~isos, para cum­

plirlos debida11lente. 

c) Al registrar las operaciones realizadas y los resultados de las 

mismas, se va haciendo historia, de cuyo estudio puede obtener el eir.presario 

saludables enseflanzas pnra nol'l!lal' sus actos futuros dentro de la nego.cia--­

ci6n. 

d) Los impuestos están basados en la invers16n de capitales, pro­

ducto de los mismos u otras operaciones de comercio. Por lo tanto, se reaui! 

re llevar contabilidad que sirva como fuente de datos y prueba, en el cum-­

plimiento de las obliy.aciones fiscales. 

En síntesis, la contabilidad es importante porcue sirve al empre­

sario para controlar el movimiento de sus valores, conocer el resultado de­

sus operaciones; eu posici6n con respecto a sus acreedores, y servir en to­

do tiempo de medio de prueba de su actuaci6n comercial. 

En rea.lidad no podria funcionar una negociaci6n sin contabilidad, 

pues sin ella se ignorarían !actores muy i.Ir.portantcs como el costo de los -

productos, y por tanto, el precio al cual habrían de ser vendidos para obt! 

ner utilidad; se desconoce~a el monto de los cr~ditos y se o."11.tir!a muchas 

(39)1 MÁxi.!td.no Anzúres. Obra citada. P~g. J. 



- 44 -

veces su oportuno cobro; al no conocer con exactitud y anticipac16n el ven­

cimiento de los d~bitoE, en oc11Sionee se carecer!a de fondos disponibles p_: 

ra hacerles !rente; los malos manejos de los empleados pasar!an inadverti-­

dos r5cill11ente; sería imposible comprobar si loe gastos reali1ados se ajus­

tan o no a lo previsto, de modo de poder corregir ~os planes fonnulados o -

por el contrario, adaptar a ellos la marcha efectiva de la err.presá; no se -

sabr!a el importe de las utilidades o de las p~rdidas, en casos extremos, -

se desconocer1a si la negociaci6n produce ranancias o causa p~rdidas. (40). 

La hwr~nidad desde sus.r..ás re~otos orÍfenes, ha sentido la necési 

dad de conservar la noticia de loi; hechos, favorables o adversos, c.ue de a! 
r.{in modo han afectado sus orpani?aciones y err.presas o han desviado el curso 

de ellas, encaminándolas hacia resultadcs más o ~enos satisfactorios. Lc-s -

procedimientos usados para la consignaci6n de estof hechos han variado en -

el transcurso de los sirlos, se han subdividido, han encontrado campos de -

especiali~aci6n, y sobre, todo, ~e han perfeccionado de tal manera que, en -

nuestra ~oca, prácticamente tocos los hechos y todas las circunstancias -­

~ue se relacionan con la vida de les pueblos, ~uedan inmediatamente refistr! 

dos en alr:ún docU111ento, Estos docurr.entos constituyen no ~nicamente una na-­

rraci6n o una acumul.aci6n de conocimien-¡,os, sino propiéi!rente, la base sobre 

la cual descansan las actividades fUtura~ ce la sociedad en general y la -­

guía que habrá de darles una orientaci6n acertada. 

Si se o"bservan las actividades econ6micas, corr.erciales y financi!:_ 

ras de las ociedad actutl, o si concretando m!s el punto, se cons1 ... eran las 

complicaciones que trae consiro la vida moderna de los negpcios, s~ encuen­

tra también en ellos la necesidad de integrar una riruros~ narraci6'n de los 

hechos y circunstancias C'Ue intervienen en su desarrollo a fin de r..ue 6sta, 

aderrms de explicar el rorqué ~el resultado obtenido, sea·una fuente de in--

(40) 1 !·:antilla }'.olina Roberto. Obra citada. P~g. 134. 
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!ormaci6n que norme, o cuando menos sufiera,. el.curso que deba darse a stUS-

actividades futuras. Esta es, en s!nted. s, la misi6tí cue la contabilidad d.!:, 

be llenar en el terreno de las actividades ccir.erciales. (LJ.). 

Las razones esboradas ir.uestran la conveniencia para el comercian­

te de establecer un adecuado sist~~a de contabilidad. S$ decir, llevar con­

tabilidad es norma de técnica comercial, cuya inobservancia acarrea normal.­

mente el fraca2.o; pero el fracazo de un co!'lerciante, la <-uiebra, es un he­

cho que puede tener graves repercusiones econó~icas, jurídicas ysociales; -

afectar a otros comerci~ntes y por lo tanto, de modo indirecto, a la socie­

dad entera. De a.qui Ne la nonra t~cnica se transforme en jur!üica y !'.'Ue la 

ley imponga a los comerciantes el deber de "llevar cuenta y r;u6n de todas­

sus operacionesº, no tanto en beneficio de cada comerciante a quien tal de­

ber se impone, eo~o para advertir a los demás comerciantes y a toda la co""".' 

lectividad, contra el peli¡:ro "lle representa la in:previsi6n y el desorden -

de uno de sus miembros. 

En el ea.so de que se lle¡¡ue a producir la ,.uiebra, la contabili-­

dad sirve como factor para deterrdnar de una ir.anera más exacta si las cir­

cunstancias que la produjeron, son imputables a errores o a ir.alos manejos -

del comerciante, o si, !JOl' el contrario, fueron causas !ortuitas e ilr.previ.­

sibles las ,.ue motiv;.ron la insolvencia. Sirve en todo caso, de valiosa B.Y.!!. 

da para comprobar nuienes son verdaderas acreedores del fallido, y la cuan-

tía de sus créditos. 

Como tales funciones de la contabilidad reC:undan en beneficio de-

los terceros, se comprende que haya aqui una nueva ra2.6n para imponer a los 

com1:rciantes, la obligac::i6n de llevar libros de contabilidad. 

!il fisco tambi~n tiene interés en la contabilidad mercantil, pri!l 

cipalmente por0ue le penr.ite averiruar las utilidades rue constituyen la b! 

(41) i Alejandro Prieto. "Principios de Contabilidad" Ed. Cultura. '!-'.~. 
19'32. P~g.l. 
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!:e ·del impuesto (ilnpuesto sobre la renta), el vol\ll'len de las mercancias nro . -
ducidas PUe son objeto del {'l"avárnen (alcoholes), o las operaciones que est¡¡¡ 

sujetas a contribUci6n (ir.:puesto sobre ingresos 111ercantiles). En 1á actuali-

dad los libros irdsmoii no son objeto de un gravámen .riscal., como lo eran, -

conforme a la Ley del Timbre, antes de las refornas c,ue ~sta sufri6 en 1947. 

Suele sel'lalarse otra ra:i6n i:::or la cual la erlstencia de una cont! 

bilidad regular interesa a terceros y por ello, justifica la il':posici6n l~ 

gal de llevarla: al resfistrar en sus libros una operaci6n, m el momento e 

en ouc la efectúa, el comerciante dF-ja una constancia, peneralJnente d~ bue-

na fe, de la existencia 7 carácter del acto, ~e m~s tarde puede servir de­

prueba a su contraparte, prueba tal vez única, ! Fºr ello valios:!sima, dado 

C'Ue por las condiciones mismas del tr~ico .comercial, en muchas ocasiones -

las partes no se cuidan de obtener una buena consi:.ancia de su·s tratos. 

Sin embarro en la práctica no 1;;, utili?an los libros de contabil!, 

dad con tanta trecúencia como har!an presumir las consideraciones tecnicas­

indicadas; ·al menos en J.'.bico1 no son muchas las controversias judiciales -

que se deciden tomando como base probatoria la slllllinistrada por la contabi-

lidad. ( 42 ). 

Libros obliratorios.- Al{'.UllaS legislaciones se lilTlitan a itllloner­

a los comerciantes la obligación de llevar una contabilidad y los dejan en­

libcrtad de implantar el sistema que sea más adecuado a sus propias necesi-

dades. Otras, y entre ellas está la mexicana, prescriben en detalle cuales-

son los libros rue han de llevarse, io que cada uno ha de contener, etc. 

Tres son los libros de contabilidad exipdos por el C6digo de Co-

, l!lercio: el de inventarios y balances, el diario y el mayor. Art. 33. 

Con el objeto de hacer resaltar la importancia que en la vida co­

mercial tiene la contabilidad, exllllli.naremos la relación. que esta ciencia -

(42): !-!antilla Melina Roberto. Obra citada. P&g. 137 y ss.· 
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tiene con otras, con las cuales está intimrur.ente relacionada. 

~ desarrollo de las empresas conerciales no tlepen1e exclusiva.111e.n 

te de aquellos factores ligados en tal forrta con.ellos que puedan conslde-­

rarse como parte integrant'l de sus estructuras, sino "'lle sier.:pre, está afe.!:_ 

tado siirultáneainente por las con•liciones ¡:emI'ales ~ue predorr.inen en el país 

o la regi6n en ~ue opere. 

Conservar una noticia r.d.r.uciosa de las circunstancias peculiares­

:le la organizaci6n intP.rna de detenninada eim-resa, al r.isro ti<r.po que de -

aquellos factores que la afectan en sus funcione~ er.te~nas, resultarí3 prá.!:_ 

ticamente im~osible ya que unas y otros por su extensión, iir.portancia y ca­

racterísticas, 3J1leritan procedimientos es~eciales de registro 7 están tar.i~ 

bi~n, bajo el dominio de ciencias diversas. La contabilidad trata de las 

primeras, la estad!stica, en su acepci6n general, de los segundos. 

Se tiene pues, ~ue estas dos ciencias presentan finalidqdes sÍJ'li­

lares; sin embarfO, la primera se refiere sien:pre a una negociación y a su­

funcionamiento interior; la ~egunda recopila y precisa cifras que se refie­

ren a la sociedad en reneral1 y rue por lo t:i.nto, afectan a tedas las enpr! 

sas :r arrupaciones de cualquier índole. 

Por otro lado, la econonía, -ciencia <le la ri"'1era- interesa a la 

contabilidad, puestoque la función de ~sta, ~sla reconilación y consi¡:;nación 

de los factores que de al<"Ún r.:odo han contribuido a la modificación de esa­

ricue1a en las en:presas comerci~lcs ya sea Olra acrecentarla, ya para res-­

trinrirla. Los problemas de la rroducción, la distriuución 7 el consU!Tto, -­

los ~ue suponen las finanzas, la 7.one±l ¡ ol crédito. y los ori~inados por­

la!l rel'.tciones existentes entre el capital '! el trabajo, 5on t.ar",bi~n rnotivo 

dn estudio para la contabilidi.d, ~i no en su parte de doctrina, si cuando -

menos por lo •'U"' hace a su!' efectos para con las CJ"!'t'esas en cuyas activi~ 

r!t:s ~A ori~ina, 
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La ley a su ve2, corr.o reguladora de los deberes y derechos 11111tuon 

nue existen entre los elementos de la sociedad, tiene también bajo su vigi­

lancia las actividades comerciales que ligan a éstos, lo cual hace que la -

contabilidad quBóe bajo su control, directo en algunos casos, indirecto en-

otros, ya sea que se refiera a sur.arte técnica o ~ue establezca los precei:?, 

tos a ~ue deben sujetarse los documentos conerciales, origen y apoyo de la-

contabilidad. 

Pero dond~ la contabilidad Ee encuentra m~s ínti.JnaJT!ente lif,ada a-

la ciencta hasta el prado de poder consider~sele co::io parte de ella, es en 

eu contacto con las matemáticas, en rigor podría decir~e c:ue la contabilidad 

es una aplicación de aquéllas, ya quE le r:roporci:nan la base científica 52_ 

bre la cual plantea ;r resuelve todos sus problemas. Sin este apo:--o, la en! 

tencia de la contabilidad quedaría ar.ulada. 

En general la contabilidad no Vive y se desarrolla por si sola, si 

no rue fonnando parte nel terreno de la ciencia, se encuentra respaldada por 

~sta, al mismo tienpo rue complementada por alguna de sus diversas ramific:_ 

ciones. 

Ya dentro del campo de las actividades rr.ercantiles, la contabili-

dad tiene funciones concretas y bien definidas que presentan dos aspectos -

principales: el de re¡i.stro constante de las operaciones efectuadas y el de 

formu1:ar e~tados o. docll!"ento~ mediante los cuales puedan conocerse o inter­

prctaree las ~if~rentes situaciones en ~ue sucesivamente 0ueda colocada una 

neeociaci6n, como consecuencia de esas mismas operaciones. El estudio de la 

contabilidad, debe principiar por este ser,undo asrecto, ya que en la práct!_ 

ca constituye el primer problema cuva resoluci6n se hace necesaria. En efec 

to, toda empresa que se inicia, debe saber cuales son lo~ elementos ~ue es­

tAn destinados a constituir sus medio.e de trabajo, esto es, debe conocer la 

situación financiera en nue se encuentra para hacer frente a la lucha que -

.,,. -~ - - -
:·;.;., :: 
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en el terreno comercial se prepara a e11:prender. Esta situaci6n 1U1rca el Pll!?. 

to de partida en la vida de la e111presa :r debe ser, por lo miSJ110, el primer­

elemento en su contabilidad, elemento rue, e:<presado numéricamente y de -~ 

acuerdo con determinadas re~las, constiture el documento llamado "~alance -

general inicial". 

Viene desnués la labor minuciosa de repi.stro de todas las opera-­

cienes ~ue en alf"U~.a forMa alteren la prir.litiva posici6n financiera de la a 

empresa, ref,istro llevado a cabo ~ec!iante los diferentes sistemas que la -­

contabilidad estudia y 1ue periódicamente SUl'!inistran los datos necesarios­

para conocer desde ~l punto de •1ista financiero ta.'llbién, las diferentes po­

siciones en nue la em~resa ~ued~ sucesivamente colocada, es decir, constitu 

yen la fuente de infornación para fom.ar nuevos balanc'3S de tier.po en ti'3!1!pc 

Al CO!!'parar las situaciones ~ue éstos. presentan en las diferentes ~ocas a­

que se refieren, se encuentra que dichas situaciones habrán varia1o de una­

manera favorable o adversa, co~o ccnsecuencia de las utilidades o ~érdidas­

obtenidas, En vista de ellas, interesa aderás, conocer el proceso de su pr2_ 

pio desarrollo, a fin de tener ur.a visión clara de como y porqué se ha lle­

gado hasta la situaci~n representada en el balance. :~te desarrollo si bien 

consta en los libros de contabiliiad, está formado por una serie de datos,­

<1Ue deben seleccionarse :: ordenarse debidamente a fir. de ser ¡:resentados en 

forma tal, que perrita su fácil lectura e interpretaci6n, lo cu·al da oripen­

a un nuevo estado, llamado de ~~rc!idas y fanancias. lste documento no menos 

importante nue el balance f"erer:i.l, es su complerento i.Ir.prescindible, simul­

tÁnearr.ente presentados, constitu·ren la e:<presi6n r::ás elocuente cue utili?a­

la contabilidad para dar a c'or.oc-:r la !'i tu:ición en ·· uc se encuentra la em­

presa a que se refieren y las diversas operaciones y circunstancias que la­

han conducido a ella. (43) 

(43) 1 Alejandro Prieto, Obra citada. P!g. 2 a 4. 
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Caractcr Obligatorio de la Contabilidad en el C6dif!O de Comercio. 

1~ relativo a la coutabilidad se encuentra establecido en el Capf 

tulo III 1'!tulo 2º del C6diro de Cor.:ercio y comprende los artículos del. '33-

al 46 inclusive, o sea, son 14 los !Jreceptos que la desarrollan en forma g!:. 

neral. 

El conteniuo de algunos de los rrifür.os contiene anacronisir.os y di.=_ 
.> 

posiciones r.ue evidentemente no están acordes con la época actual, pero no-

debemos olvidar ('lUe la vigencia de este cuerpo lef.islativo 5e remonta al s!, 

plo pasado, si bien una p;ran parte del misl'lo ha sido Eubstitu!da por leyes­

complementarias. 

El artículo 3J establece un principie reneral: el de rnxe todo·co­

merciante est~ obligado a llevar contabilitlad er. su negocio, esto es, a "-­

llevar cuenta y ra26n de todas sus operaciones •• 11 Para ello la ley exige --

que se recurra al empleo de tres libros, cuyo no~br~ y contenido se desarr.2. 

llará más adelante. Se establece como excepci6n que cuando se trate áe so-­

ciedades o ·compalí!as por acciones, deberá existir' además un libro especial: 

el de actas, en el que se asentará lo siguiente: los acuerdos rue hagan re­

ferencia a la marcha y operaciones que efect~a la empresa, acuerdos º?e ha­

brán sido tcmados por juntas (asambleas) generales de accionistas o por el.­

consejo de administraci6n, 

El artículo 34 menciona las formalidades que deben llenar los li-

bros obliGatorios de contabilidad, como son las relativas a su encuaderna-­

ci6n, forro, foliaje y sello del timbre, ~ato tltirno no tiene ya aplicaci6n 

en virtud de la reforma hecha a la Ley del Timbre, en la act'l,Ullidad los li­

bros en sí no están sujetos ~ ningún rravár.ien fiscal, s6lo a la autoriza --

ci6n !'Ue atorra la Secretada de Hacienda en el. caso concrete. 

!J. artículo 35 establece la posibilidad para el comerciante de ll! 

var ~l mismo la contabilidad de su empresa, pero se estipula que podr! en-
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carfar dicha tarea a un profesional en dicha especialidad, ~on esto, la 1ey 

establece una presunci6n, al a!"tr:nar oue cuando as{ :::e har.a, se entended -

aue ,el C<Jnerciante ha otorgado la autorbaci6n correst1ondier.te a quien lo -

hace. 

1!:l siruiP.nto precepto !'!enciona la forma de trabajar en los libros, 

al establecer el '.llllpl<Jo •iel irliorna csoa.-:01, un orden prorr~sivo :r la prohi­

bici6n de alterarlos. 

En el artículo 17 S'? se"ala la :'a.r.cí6n a ~•1e se hace acreedor el­

comerciante. '.!ue tenra su ccntaoilidad en otro i:iicma , !'i bien el r.o~to de­

las ll!tlltas se. halla ir.u·r lejos de estar er. cor.sonancia con las circunstan--­

cias actuales del comercio orrar.iza~o. 5e establ~c,. u:: rfoir:o de 50 pesos y 

un m~xirno de 3CO. 

E:l sirui!lntc art:!culo, el '.P, !'O 401iica al libre :!.e inv•mtario:; y 

balances y establece ~ue el nrir.er aster.to será un ir.ver.tario previc a la'­

iniciaci6n de operacion~s, en el ~ue se contendr1: · 

l. La relaci6n exacta del dir.ero, va.lor~s, r.crcancías (el articule 

habla de Me~caderías) créditos, efectos al cobro, bienes r.uebles e inr;ue--­

bles y efectos de todas cl.:ises, arreciados en su va:.or real, ,:u':! cor.stitu-­

yen su activo. 

2. :telaci6n ie deud'l.s }' obli¡raciones: pasivo. 

J. La niferencia, rorresentará el capital soci:tl. inicial de la S2_ 

ciedad. 

,\rforn:1s, anual.'"'.entf' de~"rá foI1"'.1.!.lar !'U balR.r.C•~ ¡!-!neral. 

!U artículo :;lQ !'e refi·~r': R.l lihro diat'io Y en él, el prir:er asie~ 

to consistir~ ~n el inv0 ntario a que se reficr~ Pl 3~t!cu1n anterior, en ~ 

las cuentas que r;:i.-ciera .,1 si:::t,"l'la d<> contabilída:i CPtpleado o :idoptado. -

Cor.tendrá utn r.-eLici6n diaria de las c-reraciones. "il la actuilid11d las ope­

radon<'!S· "Ue St' re1~istran en el libro menciona.do no S(' anotan diaria.mar.te,-
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lo usual es concentrnr dichas operaciones, generallllente en forma mensual, -

de ahí se pasan al libro ~.ayor, el cual en ~t~.a instancia servirá de base 

para fomul.ar loa estados financieros de la negociacilin, entre ellos y COlllO 

principal tenemos el balance eeneral. 

El precepto eiguiente afima que las cuentas del libro mayor se -

llevarán en forna. de "Debe" y "Haber". 

El artículo 41 se refiere al libro de actas, cuando se trata de -

sociedades; estebl~ce los datos ~ue debe contener la anotaci6n que al efec­

to se hal!a, segdn se refiera a una asanblea o:-dinaria o extraordinaria. 

En el artículo 42 se prohibe efectuar pesquisas para comprobar­

r.ue los comerciantes lleven libros de contabilidad en forr.:a adecuada; en -­

este precepto y en el si¡::uiente se establecen, no ob~tante, las dos forrnas­

autorbadas para recurrir a los libros, y son: solicitar su exhibicilin o P! 

dir su comunicaci6n, En el artículo 42 se rr:enciona la cxhibici6n para veri­

ficar r.ue los libros tengan el tililbre correspondiente, esto, co~o ya viMos, 

equivale en la actualidad a comprobar que los libro~ est~n debidal!lente au't2_ 

rizados por la Secretaría de Hacienda. 

?-!antilla l·'.olina (44) afima en relaci6n a este aspecto: "Se enti~ 

de por exhibici6n de los libros el examen cue, en las oficinas del comer--­

ciante, practica la autori<lad judicial, li~it~ndolo e:telusivamente a las -­

cuentas o fartidas que est~n relacionadas con la cuesti6n liti¡1.osa. (art,-

44). 

La cotnUnicaci6n consiste eb la entrega de los libros, adn en caso 

de Mle no est~ en tr&n..ite un rrocedir.iiento judicial, para su exrunen r.eneral 

(art. 41). 

Solo procede la cor.:unicaci6n en cuatro casos especí.!icar.iente se~ 

'lados por la ley: a) sucesi6n universal; b) sociedad; c) geati6n comercial­

(44): Mantilla Malina Roberto. Obra citada. Pág. l)S. 



por cuanta de otro, y ch) quiebra: 

Las autoridadPS fiscales están autorizadas por las leyes respect!_ 

vas para exigir la exhibici6n de los lloros de contabilidad, en efecto, la­

Constituci6n rieneral dP. la R~pública; la Ley del I:-1puesto sobre la Renta y­

el C6digo Fiscal de la Federaci6n conceden plena autori2aci6n a la Secreta­

da de Hacienda para revisar los libros de contabilidad y la documentaci6n­

comprobatoria correspondiente, con el fin de ver si la empresa ha cu.iiplido­

con las diS!)osiciones legales fi~cales que le corresponden. La Constituci6n 

lo establece en su articulo lé cuando afirma q,ue 11La autoridad ad:ninistrat!, 

va, podrá •• exigir la exhibici6n de los libros.y pa.pel~·in:U.spensables para 

comprobar <'Ue se han :i.cataC.o las disposiciones fiscales •• '' 

La Ley del Irr:puest<"> sobre la ~enta lo ir!pone en la fracción I del 

art:!culo 14: 11Las autoridades fiscales, para la revisión de 13.s declaracio­

nes, tsndrán las si¡;uientes facultades: Ir~equerir a los causantes, con el­

fin de cue exhiban, en su donli.cilio o en las oficinas de las propias auto~ 

dades, los libros de contabilidad, la dccui>!entación cc~robatoria de las o­

peraciones efectuadas :r los demás documentos que consideren indisoensables" 

Por últilr.o el Códiro "'iscal lo preceptúa en la fracci6n I del art. 

SJ: "Las autoridades fiscales, a fin de deterl"inar la existencia del cr~dito 

fiscal, dar las bases ele su lkuidaci6n o fijarlo an cantidad 11:-_uida, cer­

ciorarse del cumplimiento de las obligaciones fiscales y· cor.probar la comi­

si6n de infracciones,,.estarán faculta~as para: I Practicar visitas en el -

domicilio o dependencia de los sujetos· pa'sivos, de los responsables solida­

rios o de los terc-eros para revisar sus libros, docw.!!ntos y corresponden-­

cia C'Ue tenp,a rel'.lción con las oblir.aciones fiscales." 

En fin, el artículo 46 iir.pone la oblieaci6n de conservar los 11-­

bros hasta la formulaci6n de cuentas y diez aí':os despues, estando obligados 

los herederos del comerciante en ir.uales términos, en su caso. 
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Carácter ob!ir,atorio de la Contabilidad en la Ley General de Institu~ 
cioncs· de Cr6dito y Org;:.ni1acioncs Auxiliares. 

Lo rue se refiP.Te a la contabilidad se encuentra establecido en -

el T!tulo IV Capitulo I, denominado de la contabilidad, caducidad y otrao -

reglas generales. 

llrt. 94,- Indica que será obj~to de rep.istro en la contabilidad,-

todo acto o contrato ''Ue afecte al activo o rasivo de la instituci6n o su--

ponga una obli¡:aci6n contini;en'te o il"l!':e:iiata. 

Se establece ~ue la contabilidad podrá llevarse en au.v:iliares en­

cuadernados o en hojas sueltas 7 se estará a lo ·rue establezca el reg1.amen­

to respectivo, rue formulará la Coreisi6n llacional Bancaria (y de Seguros). 

Corresponde a bsta, deten-.inar cuales libros deberán conservarse-

o filmarse, en r.u caso. l·'.antilla l·'.olina (45), en relaci6n a la contabilidad 

afirma: ttl.a ley autori11a que además de los libros obli1<atorios, se lleven -

con el cad.cter de auxiliares los rue el comerci!l1Jte estime necesarios para 

su negociaci6n. :::n la práctica tales libros auxiliares son muy frecuentes,-

aunrue en muchas ocasiones no se lleven propi1U?1ente libros, sino cuentas --

auxiliares que constan en tarjetas u hojas sueltas. En ellas es donde, de-

hecho, se rer.istran en det.~lle las operacio~es realizadas, y se llevan a los 

libroR obligatorios lo~ resúmenes de dichns cuentas en forma de asientos --

globales, al extremo de ~ue, r.cr rerla r,eneral, lejos de asentarse las par­

tidas en el diario, día por día, corno exige la ley e indica el nombre misMO 

del libro, se hacen mensualmente uno o pocos asientos, en loe rue se resu--

men todas las operaciones celebradas en el mes anterior". 

Esta si tuaci6n se presenta tambi~n en relaci6n a las exigencias -

del C6diro de Comercio, ya oxWlinado. 

El siste?!'a de hojas sueltas mencionado, es el rme actualmente se" 

(45): }iantilla Melina Roberto. Obra cita.da. Pár,. l3ó. 
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conoce con el nombre d'l "Sistena !'ecanbado", o sea, sipnifica "Ue la con~ 

bilidad se lleva por w.edio de w.á~uinas; este medio contable re~uiere de la­

previa autori?ación ~ue al efecto otorra la Secretaría de Haciend;¡, por Me­

dio de la Direcci6n del Impuesto sobre la ~enta, Jepartarnento de Autori?a-­

ciones. 

El art. 95 cstabl.,,ce nu-: se hará una publicación r:ensual de las o­

!Jeraciones de l;i institución ·r •Jn D'llance anual rerun hs r~las "ictad'l.S -

por l:i CoJlliüón NacioM.l Bancari= (:r de .3·:,ru::co¡), 30 :r tO días desru~s rie -

su fecha; dicila Com'csi6n rurde rr.o~ific:ir <Jl b:;lance y ord.,,ni:r se t'Ubli-ue -

nuevamente en un pla~o ~e '.Ui~c~ iías, sirui~ntes al :;cuerdo res~ectivo. 

>.l fin del cj ercidc se '.lar.:Í ;r.tresa a la Cor-hiÓr: ·~el :-:<JncioM.do 

balance '.! tenrirá ::;::uéll.a un '01".20 de lO dhs rara rn examen. 

Art. 96.- La Cor.isiór. ::acional !3a::caria (y· da 5eruros) fij'll'~ fas 

rerlas para la estimación d" los activos :r d;; las o!:>lip.cior:es y rcsponsab!_ 

lidad;is 1 según una serie de nrincipios -ue el r-ehcicna1o rr-ecerto establece. 

Art. 9~.- En caso de ·'Ue lcis est;ctos r-.e~rnales r~velen una diver­

gencia en relaci6n ;i. l'ls prr.rorciones establecid.1s nor la ley, no se estará 

ante un caso de responsabilidad, cuando la situación oea excetcicnal y no e 

sea más del 4%. 

El sipuiente precepto afima. que cuando en co..so de ,.,uiebr:i o li-­

quidación, existan, ~e;ún la contabilidad, activoF 1Í'"11idos, se aplicarán a 

los bonos en circul~ción que as! lo aneriten. 

,~n el art. lt'O, el mal trata ds l;is causa::i de revocaci6n de la -

concesión, la fracción V-bis, se refi~re a la contabilidad al esta.~lAcer C.2_ 

mo causal, el hecho de no anarccer dr:bid:uitint~ rcristr01das 135 C'peraciones­

acti v;t~, pasiva:< o ccntinr,rmtes efectuadas, por causa:; :U::putabli:is a la iN­

titución. 

Ta1"hi~n se har.e rcferem:ia a la contabilidad en el art. 168 oue -
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trata de lais facultades de la CO!llisi6n Nacional Banca.ria (y de Seguros)• e! 

tablcce en la fracci6n I que sus delegados tendr4n libre acceso y podr&n r! 

visar los libros principales y amciliares de contabilidad, as! cO!llo lo~ tí­

tulos, documentos y contratos que acrediten o representen el activo o 1ae -

responsabilidades de las instituciones sometidas a su 1nspecci6n. 

El il.e¡;:la!llento de Inspecci6n, Virilancia y Contabilidad de las In!, 

tituciones de Cr~dito, e~tablece en relaci6n con la contabilidad, lo eir,uit!!l 

te: 

Art. 3• .- Un servicio de auditor'Í!i para la revisi6n diaria de los 

bancos y para la revisi6n y autori?aci6n ~e sus estados mensuales. 

i>l art. 10° desarrolla las funciones de los in:o"flectores y ri~cibna 

en la fracci6n IV, la de autori?ar para su FU,licaci6n los estados men!iua-­

les a que se refiere el art, 30 de la ley, previa autori~aci6n de la Cod.-­

si6n Nacional Bancaria (y de s~puros); y en la fracci6n VII, la de reali~ar 

el servicio de auditoría de que habla el art. 3• de este regla.!!!ento. 

En la fracc16n I del art. 16º del Misr.:o, ee fac~1ta a los inspec-

tores en r,ene.ral, para tener acceso a loe libros de contabi.lidad. 

Dentro de los docUl!lentos que el inspector debe acorr.pa«ar a su in-

fortne se encuentran: la balan~a de con::probi>.ci6n, el balaece en i'onna oficial 

y el balance condensado para su publica:i6n (art. 22•), así como las rela~ 

ciones d~ activo y ~asivo. . .. . ~ 

Por. '10' que hace a las visitas especiales, tienen entre otros ob;\!, 

tivos, el de verificar los balances de fin de ejercicio. 

El capítulo !Il del rerlrunent.0 desarrolla en fOl'lf.a más detallada~ 

la obligaci6n de la contabilidad para las in...~ituciones de crédito, en los­

artículos ';!7° a-36•. 

Art. 27• .- ~one al iffll&l que la ley r;ue reglamenta, la obliga­

ci6n para las instituciones de cr&lito de llevar en !Ol"llía regular libros de 
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contabilidad, ser.do el sisteMa más conveniente a sus necesidades; deberá -­

llevarse al d!a y en libros encuadernados o en hojas suP.ltas, rme junto con 

les comprobantes y hojas de control respectivas, deberlin foliarse y empa:>-­

tars·e cada mes. Se procederá. en igual fol'J:'.a en relaci6n con los docurr.entos­

oue ata~en al bl\lance. 

EJ. art. 2q•, peI'l!lite la apertura de cuer.tas de orden diversas y -

obliga a abrir las respectivas de valores en farantía, custodia, cobrM1a y 

reporto. 

El art. 29° desarrolla las cuentas para sal.dos en J11oneda extranj!_ 

ra. 

Dentro del mis:no rerlamento, el art. ;o• afirma :;,ue si una instit!!, 

ci6n opera en varios departaJ11entos, pcdrá llevar contabilidad en cada uno o 

cuentas relacionadas, en la contabilidad general.. 

Art. 31~- Cuando operen varios departaJ11entos o sucursales, se re­

ouerirá de libros especiales de mayor y de balances, a fin de concentrar -­

las operaciones relativas. 

El art. 32"desarrolla los principios a que deberá sujetarse la -­

publicación de los estados men~uales a ~ue se ha hecho r.ención anteriormen­

te. Se debedn enviar por sextui:ilicado al jefe de zona. o a la Co!".isi6n t;a-­

cional ilanca.ria (y de Seguros); cir.co dÍas después de autori7adas, se debe­

rán publicar en el periódico de rna::or circula.ci6n. 

El siguiente precepto obliga a 13. publicaci6n del balance result!_ 

do de una visita, en los términos aprobados, siendo autorizada aqu~lla por­

el inspector correspondiente. 

El art. Jt..• establece que documentaci6n deberán enviar las im:ti­

tuciones después de cerrado el ejercicio, a la Comisi6n Nacional Bancaria -

(y de Seguros), entre ellos tenanos: la balanza de cor.probación, el esti\do­

de pérdidas y ranancias y el balance f.eneral. 



- 59 -

Se rer¡uiere la apt-obaci6n del balance y del estado de p6rdldas y- · 

ganancias, para fllle las instituciones de crédito puedan repartir dividendos. 

Art. 35•. 

Por últi1no, el art. 36º del reglar.ente ~e a.'laliz.ar.101:1, expone ln­

obligaci6n que tienen las instituciones de crédito, ce puolici.r su balance­

aprobado por la Comisi6n tlacioMl Bancaria (y de Seruros), e:i uno de los P! 

riódicos de ~ayor circulac16n del donicilio respP.ctivo, quince días despu~s 

de ser aprobado por la asamblea general de accior.istas. 

Hemos hecho menci6n en las páfinas ar.teriorcs, del carácter obli­

ratorio de la contabilidad en la Ley General de Instituciones de r.rédito y­

Organizaciones Auxiliares, en foI'll\a feheral, perc no se debe per?er de vista 

el h:!cho de que dado el car~cter de las operaciones -ue realizan las insti­

tuciones a su cargo, y su gran trascendencia, el aspecto contable se encuen 

tre presente, en forma peI'l?".anente, en gran número de sus preceptos. 

Ir:ual comentario podernos hacer por lÓ ~ue toca a las dos leyes -­

oue examinaremos a continunci6n, o sean las relativas a las :nstituciones -

de seguros y de fianzas. 

·En síntesis, nos limitaremos a analizar en estas tres legislacio­

nes el caracter obligatorio rue se o~orga a la contabilidad, en un sentido­

general1 respecto de las instituciones sujetas a dichos ordenamientos, to-­

mndo en consideraci6n que la contabilidad es la fuente de infomaci6n pri­

mordial del balance, doc•mento nue refleja la situac16n fin.1nciera de li;. -­

empresa a oue se refiere, en una fecha deteminada. 

Pasaremos ahora a examinar las leyes relativas a las instituciones 

de seguros y de fianzas. 

• • 
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Car!cter obligatorio de la Contabilidad en la Ley General de lnstitu-­
cionea de Sefll.ros. 

Esta ley hace referencia a la contabilidad de la manera siruienter 

Art. 5.- Trata de las sucursales de las compal'l{as extranjeras, de 

• 
· los requisitos para que pu'2d.'ln oper¡¡.r: "deber!n llevar en su dor.dcl.lio so--

cial en la Rep<ibllca, los libros exifidos para todo comerciante y, adwnás,­

los auxiliares de registro in:iispensables, •• 11 

Art. 6.- Las instituciones extranjeras de seguros solo podr5n pu­

blicar los datos de contabilidad relativos a su sucursal en la RePdbllca, 

Bn el art. 17, ref P.rente a la organizaci6n de las instit11ciones -

de seguros, se hace rnenci6n al estado de pérdidas y ranancias en relaci6n e.-

la constituci6n del fondo orrjinario de reserva, 

JU art, 29 establece rue cuando una instituci6n realize varias --

operaciones, deber~ llevar los libros corresrondientes y tener los departa-

mentes necesarios, 

::J. siguiente precepto (41) se refiere rDS concretamente a la cont! 

billdad en los siguientes térr..inos: "Todo acto, contrato o documento ~ue i!!!, 

porte obligaci6n·inl'!eñiata o eventual p:u-a las institucion~s de·SefUros, ª! 

berá ser rer.istrado en su contabilidad, la que podrá llevarse, sin perjuicio 

de su valor probatorio, en libros encuadernados o en t~rjetas u.hojas suel­

tas que llenen los requisitos ~uc fijela Secretaría de ~acienda y Crédito -

PÚblico. 11 

El art, 76 al tratar lo relativo a la reserva de previsi6n, esta-

blece ~ue se forMar~ en relaci6n al result&1o rlel estado de pérdi1aR ~ r.a--

n.mcias; en i~al :::entido o?l art. 77. 

fil art, '79 afirr..a que las reservas técnicas da la empresa se cal-

cularán al. Jl d" rticicmbre de c:i.rh a'1o, para los cl'ectos del b;;:la.."lce. 

El art. 02 :"-:! re!adona estrec:.'u.l"<'nte con la contabilidad, al es­

tablecer las ri>¡h;; p~ la e~tiJilac:i~n del activo rle la empre!'a. 
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Es decir, se centraliza· en un solo orf".anismo el control '! Vir:ila,!! 

eta de las instituciones de cr6dito, de seguros y de fianzas. 

311 CUl!lpllmiento de la vigilancia que ejerce la Secretaria de Ha-­

cienda y CrEdito Público, tendrá, sefl1n la !racci6n III del articulo llq, -

libre acceso y pocir°1 revisar todos los libros principales 1 a\lltillares de -

contabilidad. 

El\ materia de 1.!r?puestos, se estar5 para su f1jaci6n, a las utili­

dades l!mü.das anuales Mle arrojen lo~ balances aprobados por la Secretaría 

de Hacienda '! CrMito Público ( por medio de la Coz::~sión Nacional 3ancar1l­

y de Se¡ruros), fracci6n V del artículo 1J2. 

Art. lJJ.- Af~a ~ue r.o causan el Iznpuesto del Till:br9 los libros 

de contabilidad de las in5tituciones de Sef,Ul"os. ~d~cuaci6n de la ley que-­

analizamos a las reformas hechas a la Le7 del Ti.more en 1947. 

En el capitulo de las. sanciones, el artículo l/J. establece rue se 

impondrá mul.ta de quinientos a mil pesos y prisi6n de seis llX!ses a t~es a-­

"ºª: I. "~ los consejeros, directores, aUiciliares o er.11leados de un~ insti­

tución de seguros que intencionalmente inscriban datos falsos en.la contaoi 

lid'ld ••• ". 

En la reforma que sufriera la Ley General de Instituciones de Cr_i 

dito y Orga.r..izaciones Auxiliares, en diciembre de 197C, se afecta directa--

mente la leyislación C'ue se ocupa de las institucior.es de seflll"Os. Sl art!-

culo l!!.O-bis nue se adicionó a la ley mencionada establece ('lle: 

1ita.s funciones de inspección y vigilancia de las instituciones de 

seguros que corre!f!1onden a la Secretaría de Hacienda y Cré:lito Público en -

los t~nninos de la Ley neneral de Instituciones de Seguros y del".ás disposi-

Ciones aplicables, se ejercer5.n por conducto de la Comisión ~acional Banca­

ria (y de Seguros)". 

-. -



Cn.rtcter Obl1~torio de la Contabilidad en la Ley Federal de Institu­
ciones de F'i.$nZaS. 

En el Capitulo ll del Titulo 11 el f!l't. 13 establece en relac16n­

a las operaciones de estas ·111stit.uciones, que las miSl!laS deber!n comprobar­

que han organbado su contab1l1dad, ciento ochenta d!ae deepu&s de publica­

da su autorir.aci6n en el Diario O!icial. 

En el Capitulo I del 'l'!tulo n oue se refiere en detalle al régi­

men econ6mico, se menciona la contabilidad al establecer el art. 40 como se 

ha de computar el activo de la e!!lpresa, y el art. 52 por lo aue se refiere­

al valor del nd.smo. 

Fll el Capitulo n del misroo T!tulo, dedicado a las reservas, el -

art. 56 hace roenci6n del estado de pfuodidas '1 ganancias, cuando se desarro­

ll.a lo relativo a la reserva de previsi6n. 

El Capitulo III se relaciona con la contabili~d al exponer lo -­

<lUª ataffe al pasivo y capital de las instituciones de !ianzas. 

El art. 71 en el Capitulo V relat.ivo al régimen fiscal, est.ablece 

cue la autoridad que se encargue de la Vigilancia, determinar!! las utilida-

dea gravables. 

En·el 0aP1tulo III del T!tulo en cuesti6n, se afinna en los arta. 

76 y si¡:iuientes ciue las instituciones de !ian7.as son organi7aciones auxi.11_! 

res de cr~dito, por lo cual Ee les aplica la ley General de Instituciones -

·de .. Cr~ditc, ~On. ell~, . se encarga de su Vigilanci~ la Co1T1isi6n Nacional Ban­

c8.ria y de Sef,Ul'os, y entre sus funciones está, como ya qued6 establecido -

al estudiar dicha ley, la de verificar si las instituciones de fianzas, en­

este caso, llevan su contabilidad de .acuerdo a la l.ey. 

Dentro del mismo cap!tulo, el art. 84 menciona expresamente a la­

contabilidad al, establecer ~ue "las in!"tituciones de fianz~s deber~n re['is­

trar en su contabilidad, todas y cada una de las 'operaciones que practicuen" 
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Para lo anterior lleYa.rán los . libros de contabilidad rnie preV1.ene 

la legislaci6n mercMtll y dicha contabilidad podr{ llevarse en libros, ~ 

jetas u hojas suelta!! y se coneervará disponible en las o!icinas de la errpr! 

sa. En relaci6n al comentario de este articulo nos remitimos a lo dicho en-

el an!li.sis del art!culo 94 de la Ley General de Instituciones de Cr6dito. 

El art. ~6 dispone que las instituciones afectas a la ley, debe~ 

rA!l practicar su balance general al 31 de tlicie!'lbre, debiéndolo presentar a 

la Secretaría de Hacienda y Crédito PÚblico en enero del a~o siguiente. 

En el siguiente precepto se ai.'irma :¡iiela Secretaría de Hacienda-­

podrá ordenar '11.si.tas de inSpecci6n para verificar que los informes rendi-

dos por las instituciones de fia112as sean ElltaCtos. 

S1 art. SS obliga a las instituciones a su cargo a la publlcaci6n 

de ~11 balance, ouince d!as después de su certiíicaci6n por la Secretaria de 

Haciema. 

En el. art. 99 ~e contiene la posibili.dad de solicitar a la Secre­

taria de Hacienda, autoriie repartt.r dividendos antes de la aprobaci6n del-

balance. 

Los a rts. 90 Y' QJ. dan la posibilidad a la Secretaria de Hacienda­

de intervenir a la instituc16n, en caso de que su situ~ci6n o estado patri­

monial o su actuaci6n, afecten su estabilidad econ6mica, lo cual se conoce­

r! a trav~s de su balance. 

El art. 92 ha.ce referencia a aspectos contables al est.ablecer la -

forma. a seguir ¡iarn conoee_r el pasivo de la instituci6n. 

El articulo 96 que se refiere a los docuinentos justii'icativos de­

pago de las instituciones de fiAnras, afirma que los lllismos deberán acompa­

~arse de la certificaci6n del contador de la elllpresa. 

En el art. 104 ~e se refiere a las causas de revocac_i6n de la -­

eutorbac16n concedida a :\a instituci6n para funcionar; la fracci6n X esta-



tu;re cor.io ca.uaal la de "Llevar su contabilidad con f'alsedJi.d.1 u omitir dolo• 

sarnente o !aJ.scar las manife~1tacionca o declaraciones '1_Ue deban presentarse 

a la Secretaria de Har:ienda y Crfdito Wbllco.• 

La fracci6n IX del art. lo6 que se re.fi ~e a la liriuidaci6n admi­

nistra ti va de las instituciones de fianzas dispone -;¡ue el liqu1c!ador, a1 t,~ 

mar posesi6n de su carpo, :formular! invcntcrio y balance ¡reneral. ,1.sil"iSl"o, 

al distarse la sentencia correspont!iente, se eriitir~ un balance fCneral de-

11ouidac16n. 

En lo que hace a las sanciones, la fracci6n V del art. 112 se re­

fiere a la contabilidad al establecer rue serfu: sancionados los funcionarios 

de la instituci6n, responsables de l~ inscripci6n de datos falsos en su coE 

tabilldad. 

En los arts. V y VI transitcrios de la ley en estudio, se hace men 

ci6n de la contabilidad al afimar r,ue las instituciones de fiam.as debe--­

r!n forrmü.nr balance f!ent>.ral al 31 de dicicrr.ore· de 1950 (en relaci6n a la -

ley anterior). Además, concedia un plaz.o de un al'o para el e.juste del :icti­

vo computabl~ de la in!ltit\tci6n de acuerdo con el art.. lO de la ley. 

ResUJ!len.- En lo tocante a este teMa de la contabilidad, es notorio 

el atraso del C6diro de Co¡r,ercio, e:e~ lo hace notar J:antilla l·'.olina (l,6). 

Desde SU promul¡:aci6n la t~cniea contable ha tenido una fTan evoluci6n !'O-­

bre todo por lo "Ue hace a la ejecuci6n l'leterial ne las ln.bores relntivns,­

que se enc1·.entr.;. facilitada hoy en día, por la posibilidad del empleo de -­

máquinas, las cu:;.les no existían en el siglo pasado, cuando !'ue elaborado -

el C6di¡¡o mencionado. 

Las necesidades de· la nueva t&cni~a contable han sido recofida~ -

por las leyes de instituciones de cr~dito, seruros y fian2ac 1 que.re?'llliten­

el empleo de tarjetas u hojas sueltan, con lo cual se hace posible el uso -

('6) i }!antilla }lolina Roberto. Obra citada. Pár. 137. 
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de· ~quina.a de contabilidad. 

Por otro lado, des:le un punto de vista. reneral, seria dit!cil en­

contrar en la pr!ctica, una instituci6n en la cual se ajustara el libro rli! 

. rio ·a lo dispuesto por la lepisbci6n mercantil, pues según ha r.uedado ind!, 

cado al examinar la Ley r~neral de Instituciones de Fianzas, los asientos 

en dicho libro se hacen mensual.JT:ente, concentrando en una sola anotación -

los resultados de todas las operaciones efectuad.as. 

Jel exa111en realizado se desprende la gran ilr.portancia ~ue se cto!:_ 

ga a. la contabilidad en los cuet"Fos leraJ.es <l.".ominados, 7 no rcd!a ser de -

otra manera, ya riua mediant!'I <illa, se logra conocer en un r.:cn'<'nto d;do la -

situaci6n de la erroresa. Para ello es necesario recurrir al esta::lo !'in=.néie 

ro denominado balance reneral, el cual cor.:o he~os visto, es el ~OCUl'!'lnto -­

contable ~ue sirve par~ nostrar la verdadera situaci6n finar~iera de ~n co­

merciante o socieiad ~ercantil, e~ una fecha.deter.ninada. 



CAPITULO V 

El Balance en la. Sociedad An6ni!!:a. 

A) El. Orrano de Adl:i.nistraci6n. 

~) Obligaciones y Faeultades del Orrano de Admir.is 
trae16n. 

C} El Balance (Concepto, Fonna de Estrncturarse). 

D) Efectos de la Aprobaci6n o Reprobaci6n del -­
Balance. 

E) Responsabilidad de los Adr.linistradores en rela 
ei6n con el Balance. -

F) Juicio Crltieo. 

' 
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A.. El Organo de Adm1nistrac16n.-

Haremos el eet-qclio del 11118lno en un triple aspecto: deapuAa de una 

breve 1ntroducc16n, veremos aue se entiencle por 6rgano; e1115eguida analizal'! 

DIOS ·el concepto adi!iinietrac16n. Con estos antecedentes, eatareinoe en poaib!, 

lidad de desarrollar lo relativo a 1& administraci6n de la Sociedad An6nima. 

La adln1nistrac16n de la sociedad an6ni.Jlla ee encuentra encomendada 

al 6rgano de administraci.6n aue tiene por objeto ejecutar los aerocioe en -

curso '1 en consecuencia acatar la voluntad de di.cha persona Juddica, la -­

cual se manii'iesta por medio de la asamblea r,eneral de accionistas. 

La empresa moderna tiene su estructura de una llUlll8ra pril!iordial -

en la sociedad, segdn ha GUCdado e:stablecido en el capitulo primero; ahora.­

bien, ea innegable que toda empresa requiere de una conveniente organb:a-­

ci6n, que por mi parte busca obtener resultados i'avorablea, mediante la co­

l.aboraci6n de otras personas a trav611 de una direcci6n e!icat: de sus act191 

dadas. 

Teniendo· en mente la !orma de integrarse de la sociedad an6nima,­

podemo11 establecer la siguiente distinci6n: 

a) A la ma10r:f.a de los socios que la cOMpOnen, interesa su buen -

funcioMmi.ento para un mayor desarrollo de la sociedad, de aqui que lea --­

preocupe ayudar s atender convenienteSD~nte eu direcci6n. 

b) Por otra parte, a otro grupo de accionistaa no lea interesa el 

proble111a y se desvinculan de dicha reaponaahilidad, para ellos, la sociedad 

an6nima solo significa una fuente extra en sus ingresos. 

La sociedad an6n1Jna requiere de una direcci6n responsable para -

aue eua relacionas y actividades en el 111UJ1do j.uridico y econ6lld.co, ee desa­

rrollen con eficacia. Esta s1tuac16n ae refiejar! necesar111111ente en el ba·­

lance de la compaflia, el cual constituye el objetio de estudio del preaente-

trabajo. 
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etlcas, contl.ndoae coo la colaborac16n de otras pen1onas. Como consecuencia­

de lo anterior 1 obtaaer determinados roaultados que deberAn estar d8 acuerdo 

con el objeto social de la 1nllt1tuc16n. 

El i:&l'lllino adininistrac16n fue empleado desde hace mucho tiempo en­

relaci6n a lu actividades del Estado, CO!llo Adln1.nistraci6n Pdblica y adquie­

re su verdadero valor t.6cnico y cientitico en el campo de la iniciativa pri­

vada como administraci6n de negocios. 

La administraci6n se ocupa del estudio de las causas que ori~nan­

la eficiencia en la coordinaci6n de los es!uen:os h\UIWlOs y recursos materi!_ 

les de que dispone un organismo social para alcanzar sus tines. El objetivo­

eaencial de la adm1nistraci6n es obtener el d...'Ülllo aprovechamiento de los r! 

curaos con que cuenta UDa. sociedad, tanto loa de carácter a:a.terlal cC1110 loa­

husnanos. 

Cabe se\'lalar que el campo de ap11caci6n de la adllli.nistraci6n !un~ 

mentalmente es: a) las tinanus, b) las !unciones de la prcducci6n, e) la 

distribuci&i, Para ello se requiel:'e de principios Ucnicos T cient!t'icos. 

En efecto, la administración necesita para hacer frente a los pro­

hlemu financieros, de producción y de distribuci6n, de la ayuda. de otras -

disciplinas, tales como la econOl!l!a, el Jerecho y las t&ctdcas de control ~ 

contable, etc., con el prop6sito de obtener productos a costo conveniente, -

pre"'8r nec:eaid:.i.des !uturas de recursos monetarios 1 contar con los medios ~ 

cesarios para cubrir situaciones de emergencia. 

Se juatitica el c0t1cepto de admintatrac16n cuando se dice que adm!_ 

nistrar e:s obtener detern:inados resultados a trav611 de otras personas. Toca­

al adllliniatrador planear, orgsnl.zar, coon:H.nax: y controlar el trabajo de sus 

aubordioados. D&sde luey,o que esta es una reaponsa'btlidad adldniirtrat1-.a. 

Intervienen tres eleurentoa tundament&les en la gran tmpreu, los -

que 11e. coniu~n en forina tal. que no a posible prescindir de lllltl solo de --
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ellos. Tal.ea elementos acnu a) el capital, b} la direcci6n 7 e) el trabajo. 

En la c~tituc16n de la sociedad an&mJaa ee reqldere que los socios aporten 

detendJlad.ls cent.tdadea, auacl'i.biendo 1u acci01llls corn.spondientes que en -

conjunt.o rorman el capital social. Esos intereses que const.i.t'Q)'en el patri-­

monio de la empresa, deben ser lllllDt!jado• coimmientensente y Vigilados de •o!!. 

tormidad con las le;rea respectins. 

Se eata.blirce en la conatit.uci6n jur!dica ·de la sociedad an6mma la 

necesidad de determinar que una o m4a personas tendrl.n a au cargo la adsi6n­

de administrar esos biexies. Loa actos que re&lisen esas personas han de pro­

ducir la vinculaci6n del ente Jar!dico 7 ad.emb 11e suscitarb relaciones ju­

r!dicas entre los adminiatradOl'eS con la sociedad an6nima, con terceros y -­

con loa socios, segdn ae vert w adelante. 

H1st6ricamente, loa tres ele111entos de la industria se encuentran -

reunidos en una sola persona; sin abargo• ee ha observado en la pr4ctica -­

una diaociaci6n qu., ha sido consecuencia de la evoluci6n socio-econ&nica, ne_ 

tAndoae que el elemento trabajo se ha apartado, dejando en una sola mano el­

cap1t.al 7 la direcci6n. En este sentido afirma Rivarola (50): "tal ren6meno­

es el que hace que en la sociedad an6nima preval.etca. hasta hoy la idea que -

la direcc16n o adninistrac16n de los negocios sea confiada al capital". 

En la organizac16n primitiva de la sociedad an6nilna. se est116 que­

~ adlllinistraci6n ~ reservada a los socios capital.iet.au con mayor ndmero 

de aceionea, por·soatenerae el cl'i.terio de que son los m!s interesados en la 

BUerte de la mnpreaa, o bien, ea el cap1ta1 el que dirige los negocios por -

medio de las personas que los capitalistas desi(!llall. >'.odernam.ente, la direc­

ci6n de la sociedad an6ntma reqaiere de conoci1d.entoa t6cnicos especiales, -

1ndopend1entelll~ de que se wnrau o no acciones. 

( 50} 1 M:lr1o A. Rivarol.a. Obra citada. Ñg. 16 Tomo II. 
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ta d1n4mica aochl.1 la evoluci&n 7 el prop-Ho de la huu.nidad, 1'!. 

cl.aaan quo la administ.raci&n ae ejerza t6cnicamenw, con apoyo esi principios 

de -n.Udes un!Tertlal..,. con un criterio de mAx1ma eficiencia. Rivarola (51) • 

aftiu sobre el particul.ar que "la empresa estar& destinada al fracaso si no 

exiate en au direeci6n el t6cnico que la aepa d.1rigir". 

Uebelnos precisar que la administración de la sociedad es enc0111end! 

da a uno o 't'arl.os administradoree. A.si opera el 6rgano de ad11:inistraci6n de­

acuerdo con la reglamenta.ci6n de la mayor!a de las leglalactonea. En el prl• 

111er 1911puesto se trata del adininistrador Wico, art. 142 LCSM: "La administr~ 

c16n de la sociedad an6nilna estad a cargo de uno o varios mandatarios t"'f>2 

ralea y revocables, qui.enea pueden aer aocioa o personas e-xtratta.s a la aoei! 

dadª; en el segundo nos hallarnos ante el consejo de adminiatraci6n, art. 14'3 

LGSM: 11CUando los adminiatradures aean dos o mda, constituiribl ~l Consejo de 

administraci6n ••• " 

El administrador '1ni.co en la práctica ea raro, se le encuentra en­

aociedadee an6nilnas de tipo familiar o en sociedades con un capital. social -

exig110. Garriguea (52) por au parte expone: "en la realidad la adnd.niatra--­

ci&i de la sociedad an6nima tiende a convertirse en una sol.a persona o en un 

grupo redll.eido de personas cu.ando el. consejo de administraci6n es lllUY l\Uftler~ 

ao. ta raz6n pr4ctica conaiste en que un consejo mucercao es incapag de &dm! 
nistrar. Lo &deo que puede hacer y realmente hace, es aconsejar al verdade­

ro adJllinistrador y fiecali:ar sua actividadean. 

En t6rminos generales es vAlida la atimac16u anterior; eu otros -

caaos, al8\IDDs por di11Posici6n l.e~. !racCl.Ón V del art. a• .t.ef General de· 

Instituciones de Cddito y Orp.td.sacionee Auxi:Uares> nos encontrmnoa ante • 

\lD cons.:ijo de e.&d.ni.atración, en el cna1 decide en '61.tirna instancia au pr•ts! 

dente. 

ta pr4ctica consl.Stent.o t111 nllilllbra.r de entre loa cinco socios !Un~ 

(51)1 Mario A lU.TarOla. Obra cita.da. P!g. 16. 

(52)t Garri.F:Ues Joaqutn. Obra citada. PAg. ~7. 



dores (en M&ico) a uno de elloa con el c:ar'cter de adllli.nistrador 6nico, no.. 

siempre debidamente cnpaeitado para dicho cargo, se encuentra en das de su­

perarae, en TI.rtud de que :tas impresas por la ilq>ortancia que han. aJ.canzado1 

loe intereses que representan y la intluencia econ6mica que pueden tener en­

un determinado Estado1 nan optado por contratal" administradores profeslona--

1.es y cada vea es m!s frecuente encontrar al trente de las sociedades an6m.­

mas profesionales capacitados tales eomo administradores de empresas, licen­

ciados en relaciones industriales, en estos pro!esionistas se da cierto gra­

do de eapee1alizaci6n, ya que se dedican a atender ~untos relacionados con­

ISU especialidad y asi ea frecuente encontrar a administradores y gerentes -

que trabajan en diferentes departamentos o rrunas de la empresa de que se tr!_ 

te. 

El consejo de ad:nin1atrac16n.- ~ett:=nd1;1reinos analiZ&r l<w notas -

que carnet.erizan al 6rgano de adm1nistrac16n de la sociedad an6nilna en !onna 

colegiada, el cua;t deriva au existencia del art~ 143 de la LGSH. 

El consejo de adl!l!n1straci6n de la sociedad an6oima tiene a su ca:: 

go los poderes de direcei6n y representac16n de la sociedad y le corresponde 

eJecutar las decisiones del 6rrano supremo o sea, la asamblea general de ac­

cionistas. 

Es necesario seffalar ademds, que los administradores son los que -

se encuentran más compenetrados del funcionamiento, organizaci6n y capacidad 

de la emp~esa, circunstancias que ignoran por lo general la ir.ayoda de los -

socios que la integran. A ellos corresponde la gesti6n de los asuntos de la· 

sociedad, de los cuales mencionamos los siguientes: nombr&l!'.iento o eeparaeion 

de !uncionarios, convocatoria de asrunbleas, inspecci6n de la contabilidad, -

etc. Las tareas iinpuestas se refieren a la organizaci6n y coordinac16n social 

en relaci6n a la voluntad de la compafi!a, einanada de la asamblea. 

Con estos antecedentes, se llega a la coneluei6n de que el consejo 
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dtt adininiatraci6n (o el administrador 'dnlco) es un 6rgano complementario de­

la asamblea, tomando en consideraci6n que la actividad que despliega :ie con­

creta ~ la gesti6n ordenada y prudente de loe asuntos so<:iales, acerca de lo 

cual delibera la asamblea en su opoi-tunidad. En relaci6n a esta idea a!iI'l!la­

Garrigues (5J): "se trata de dos 6rganos (jnnta y administradores) que están 

jerarquieados, pero solo en el sentido de que el 6r~no administrativo depe!! 

de en su nombran::iento 1 en au separaci6n de la junta (asamblea) general y no 

en el sentido de que la junta general pueda iruniscuirse en las facultades e~ 

trietamente administrativasn, 

La asamblea general de accionistas es un 6rgano deliberante que 

!unciona en forma discontinua y del cual e111ana la voluntad social. 

El consejo de administraci6n es un 6rgano de ejecuci6n, el cual -­

funciona de manera t:oetmanente y cuya misi6n consiste en llevar a la práctica 

los acuerdos tomados por la asamblea. Si bien le está subordinado ¡ requiere 

de su confianza, esto no si!'Jlifica que no tenga la suficiente autonom!a para 

actuar, si bien los socios deben tener conciencia de la efectividad de los -

adll1inistradores no deben entrometerse ni obstaculizar su yestión, ya que es­

ta actitud tendría graves repercusiones para la buena marcha de la empresa. 

El consejo de adr..1nistraci6n resulta de una deliberaei6n de la ma­

yor!a de los accionistas en la forma -prevista por los estatutos. Gay de Mon-· 

tella (54) expone que "el consejo de ad!ninistraci6n asume corporativamente -

las !unciones administrativas de la corr.pa~!a an6niman. 

En la E:xtioel.ci6n de Motivos de la Ley Cieneral de Sociedades ~ere~ 

tiles se hace alusi6n a estas consideraciones: •::n cuanto a la ad:!lin1straei6n 

de las an6nilnas, se conservan los 6r;-anos que ~a lep.slaci6n en vigor esta-­

blece, esto es. el consejo de ad!nlnistraci6n o el administrador en su caso,-

( 5'.Jn Carripues Joac¡ufo. C0111entarlo .. F.tg. 21. 

(5·4¡: ('.ay de }'ontella. ~Tr:itado I'dctico de Socie<:ladeu Ai:6niJnas" Ed. -
Bosh. ~~drid l.95Z. P6r. 290. 
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coir.o 6rganos J:!r1ncipale11 7 loa gerentes como 6rganos seCWldarloa11 • Se precisa 

con uactitud la importancia quia tienen los 6rganos de adm1nistrac16n de la­

sociedaa. an6n1llla. 

La ley determina que corresponde a el 6rgano principa1, la asam -­

blea general de accionistas, hacer la designaci6n del consejo de administra­

c16n. Art.. lBl de la LGSM: •La asamblea se reunirt por lo manos una vei al -

afio dent••o de los cuatro llleses que eiean 1 a la clausura del ejercicio social 

1 se ocupar{, adem!s de los asuntos mencionados en la orden del d!a, de los­

siguientes: 

II En su caso, nombrar al administrador o consejo de administraci6n. 

Por ser el consejo de ad:!>inistraci6n de la sociedad anónima un 6r­

rano colegiado toma sus acuerdos por l!layoría, siendo requisito indispensable 

para poder dictarloo, l.a presencia. de la mitad de sus mitmbros, n art, 143-

LGSM reglamenta el funcionamiento del consejo de administraci6n. 

En relaci&n a la designaci6n de los administradores seffala ~odr!-­

guez Rodrí¡,:uez (55): 11 En la nráctica mexicana., lo habitual es que los socios 

declaren haberse reunido en la Asamblea General Ordinaria y haber hecho es-­

tas desiRT1aciones, de lo que el notario da re en la miSllla escritura constit!!. 

tiva. Sin embargo esta celebrac16n de asrunblea no pasa de ser, en la innensa 

mayor!a de los casos, una sil!lple !1cci6n, ya. que nunca se celebra ••• " 

Con rrecuencia el número de administradores no se determina en la.­

escritura, sino que se !ija por la asamblea cada año; la ley no establece lf 
mite alp:uno, el art, 142 Lr.<3}: solo establece que la adm1n1st.raci6n de la so­

ciedad estar! a cargo de uno o varios mandatarios, quienes pueden ser socios 

o personas extrafiaa a la sociedad; en consecuencia, el n-G:nero estar! en run­
ci6n de las necesidades de la sociedad. 

(55): Rodr!l!llez Rodrigues Joaquín. Obra citada. P4t!• ll2. 
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repreaentanto. At't. 147 LGSM. 

5. Prestar la garant!a o cane16n que detenni.nen los eatatu:toat pa• 

ra asegurar 1.as responsabilidades <¡lle pudieran Contraer en BU encargo. Rodr!, 

guez Rodr!gu.ez cOlllenta (56): "la garantía que ofrecen los adlld.nistradores en 

la pr&ctiea, es irrisoria, ~or representar una tracc16n !nt1.rna de la cuantía 

de la responsabilidad en que pueden incurrir". Art. 152 LCSM. 

La tunc16n del aihninistrador de ia sociedad es esencialmente temp~ 

ral, por lo tanto, su separac16n puede ser acordada en cualquier ~omento por 

la asa!!lblea; por su parte el adininistrador tiene el derecho de renunciar a • 

su cargo, siempre que la dilnisi6n no sea dolosa ni intempestiva. 1.a termina• 

c16n de las !unciones del administrador debe ser inscrita en el I!egistro Pd· 

blico de Comercio, para que surta efectos contra terceros. 

Por dltimo, es necesurio se~alar que el cargo de aámi.nietrador es• 

retribuido, La rerauneraei6o que solo puede ser establecida.por la asamblea -

o por los estatutós puede consistir en una su?na: determina.da o en un poi-cent: 

je. sobre laa utilidades del ejercicio. Taiubi~n puede darse el ca:io de que e~ 

.administrador no perciba nada por la prestaci6n de s~ ser'Vicios, siendo 16-

gicamente una situaci6n excepcional, di!icil de darse en esta &poca. Fracc16n 

llI del art. 181 LGSM. 

B. Obligaciones y Facultades del Organo de Adr.linistraci6n. 

En el inciso anterior a!irmamos que el 6rgano de adrninistrac16n --
O 

tiene un carácter ejecutivo, le corresponde la representaci6n de la sociedad 

se~ el art. 10 LGSI'!, y la direcei6n de los negocios dentro de los l!Jnites­

que le sel'laJ.e la escritura constitutiva y los acuerdos de la asamblea gene-­

r.ll de accionistas, los cuales debe acatar y hacer cumplir y anto ella res•• 

ponde de sus actos. Debe ajustar sn conducta y manera de procedt>r a los 11 .... 

(56) 1 Rodr!guez Rodr!guez Joaqu!n. Obra citada. Pág. 110 • 

.,.._" -
'f': 
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neand.entos ael!al.adoa en e1 objeto social de la empresa. 

Del desempe~o de loa adlllinistradorea, dol cumplillliento y observancia 

de sus obligaciones y facultades (aspectos que ae ven complementados e~ el • 

cap!tulo de prohibiciones y responsabilidades) depende el ~xit.o de su gesti6n 

circunotancia que se retlejar~ favorablemente en relaci6n a los intereses en 

juego, tanto de los accionistas, como de terceros afectados¡ en consecuencia, 

se exige un mayor sentido de re~onsabilBad do;i los desii;nados al efecto. El 

administrador debe actuar con la diligencia de un ccm:erciante ordenado y con 

la inexcusable rectitud.de un representante lega).. 

En concreto la LG3M en su artículo 157 establece: "Los administra-

dores tendr.in la responsabilidad inherente a su mandato y la derivada de las 

obligaciones que la ley y los estatutos les ili:ponen~. La ley habla ~e "res-­

ponaabilidad inherente a su mandato"; si atendell!os a lo que supone el eonce.e. 

to 11adininistraci6n" en relaci6n a la sociedad an6niir.a, el art!culo en cuea-­

ti6n nos impone la obligaci6n de atender a lo que los estatutos y loa acuer­

dos de la as11J11blea de accionistas detel"!llinen en un momento dado. En s!ntesis 

se deber&n tener en consideraci6n las circunstancias del caso concreto, r --

as! estar eo posibilidad de calitiear debida:nente el contenido del precepto­

indicado. 

Como anunta.111os, en caso de incumplllüento a sus obligaciones 1 los­

administradores incurren en responsabilidades, como 11e veri al analizar las~ 

responsabilidades de los a~inistradores en cuanto al balance. 

Con relaci6n a lo que se determina en la le~.r respecto de las obli­

gaciones y atribuciones del 6r¡:,ano de adl!Jinistract6n, tenemos lo siguiente: 

a) Hacet"se carro de lo.. docW!!entos ~lativos 1 la tundac16n de la­

sociedad, art. 94 tnsM, T de los que se refieren a las operaciones practica­

das por los tund3dores, art. 102 LGSM. 

b) Cumplir los acuerdos de las asambleas de accionistas, f'racci6n-, 

-- -.-,,, ._,,: .. 
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IV del art. 15!3 LGSM. 

e) Regularizar la eituac16n legal de la einpreaa, en el caso de que 

los .fundadores no lo hubieren atendido. 

d} Deben proceder a la 1nscripc16n de su nombramiento en el Regis­

tro PdbUco del Comercio. Art. 1S3 LGSM. 

e) Vigilar la existencia y regularldad de los libros sociales, 

.fracc16n III del art: 15~ tC!Sf.. Con esta labor previa se conocer! si se obt~ 

vieron utilidades y cual es au ~onto, a !in de e!eetuar el pago del illlpueQto 

correspondiente y estar en posibilidad de determinar los dividendos reparti­

bles entre los accionistas. tracc16n IV del art. 158 LGSM. 

!) Facilitar a los socios 7 a los terceros legalmente autorizados, 

la inspecci6n del registro de accionistas, segdn se desprende del p!rra.fo S! 

gundo del art. 43 de la Ley C:-eneral de Títulos y Operaciones de Cr6dito. 

g) Convocar a las asa:nbleas generales de accionistas. Art. 1~3 tr.SM. 

h) Efec'tuar la comprobaci6n de las aportaciones sociales y de 1011-

divtdendos, fracc16n I del art. lSS y art. 94 tG:.'"M. 

i) 'Deben ordenar elaborar y aprobar mensualJl¡ente la declaraci6n de 

ingresos roereantiles gravables y Vigilar que se e!ectúe el pago del impuesto 

correspondiente. En ir.u.al :torn:a 1ebeo proced·er por lo que hace a la Declara­

c16n Anual del Impuesto al Ine;:reso Global de las üupresas, de conformidad -­

con los enunciados legales contenidos en la Ley Federal del ~uesto Sobre -

I.ngresos Mer1$1t11.es y en la relatin al Impuesto sobre la. Renta. 

j) Nombrar a los encargados secundarios de la administ:raci6n( ge-­

rentes), seg6.n el art. 145 LG.SM. 

k) TratAndose del consejo de adm1nistrac16n, nombrar a un delegado 

para la ejecuci6n de actos concretos. Art. 148 LOOM. 

l) Conferir poderes en nornbre de la sociedad dentro de los Umites 

o . ..i su encargo. Art. 1'9 LGl3M. 
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m) Prestar la garantfo exigida a su actuaci6n. .\rt. 152 LGSK. 

n) Proceder.!n a la declaraei6n de quiebra, en su caso. 

o) Sstarán en la obliraci6n de responder ror las irre¡:ularidades -

. de sus predecesores, si al conocerl.~s, no las denunciaron a los coir.is:irios.­

Aet. 160 LG'.:W. 

p) Tienen la facult;:i.d de obligar carbiarirur.ente a la sociedad, -­

ser,ún los artículos 95 de la le.: <!ro t!ti:b::; y 01 de la relativa a las 1.nsti-

tuciones de crédito. 

q) Pr'lcticarán el balance. Art. l?J Lns~;. ¡ cuadro del est'ldo econ~ 

mico y financl. ero de la sociedad. 

r) Deberán rendir cuentas de su gestién, 

De lo expuesto ~· de lo rrece:r-tuado ;or el Art. 10 LG3!'.., se despren 

de que el concepto 11ad':l'. nistraci6n11 no a¡;ota los lfr.ites de actuacifo d<:i los 

administrndores, toda vez que teniendo en cuenta las o~eraciones ir.herentes­

al objeto social de la emnresa, :ientro de ellas se ccr:pren:ien no única.'r.ente-

activ:l.dades de natur<lleza adrrinistrativa, sino de dis;-osición, transacción -

y aún oblifacionales, se~n ha quedado indicado en la enumeración de facul~ 

des realizad.;, la cual debe ent.en:lerse enunciativa :;r no li:r.itativa, raque -

la actividad estudiada tiene una esfe!'9. .le actUJ.ción restrin¡dda exclusiva--

mente por las atribuciones concretas de la asa..~blea ~eneral de accionistas -

y por las dispos\ciones especificas que la ley se~ala a su actl!.'.lción. 

No podemos dejar de mencionar dentro del contenido de este inciso, 

lo relativo a las nrohibiciones irrpuestas a la actuación ~el órgano de acll::i-

nistración, :ra que !'Ueden ser consideradas corr.o ablir.aciones en aer.tido ne--

rat.ivo. Dichas prohibiciones, serún expresa :iodrigiiez ~odr![:Uez (5?), son -­

las sieu1ent:.es: 

l. Autorl.7.ar la adquisición de acciones propias. con las eiccercio• 

(5?): 3odr{¡:uez ~odr{¡:\1ez Joaquín. Obra citada, P~g. 165. 

-.:r-~ 
'· l. §4¡ M. 
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nes que la ley establece. Art. 131. en ·relaci6n al 138 :t.031" .. 

2. Autorizar pr6stamos o anticipos sobre acciones. Art. 139 LGSM. 

3. No votarán en asuntos de interb contrario a la sociedad o en ;. 

las delibe.raciones relativas a la a¡::robaci6n del blllance o a su responeabiJ! 

dad. Arts. 156, 196 y 197 LGS?-:. 

4. ?!o repartir!n dividendos que no sean reales. Frac. II del Art.-

5. No distribuir&n las reservas legales ni dejarán de fonnarlas -­

Arta. 20, 21 y 22 LGSl~ Se e:itablece que el ~onto de la rnisllla (reserva leral) 

ascender! corr,o mhir..o a la 5a. parte del canital social; los adn:inistradcres 

ser!n responsables de su integr::i.ci6n 7 dicha obliración podr! ex:i.firse en la 

via SllJllaria por cualquier socio o acreedor de la sociedad. 

6, llo nerrnitirAn la existencia de e.cciones al porte:dor si su ir.!po!:_ 

te no ba sido integrar.,ente parado. Art, 117 LGSH. 

7. No autorizarSn el retiro de acciones pagadas en especie, en --­

contravención al art. 141, el cual establece en dos años el nlazo de dep6si-

8. No podrán realiz!!t' operrtciones de administracién con posterio-­

ridad al acuerdo de disoluci/;n ~,ial Art, 233 lGSY.; veneido el plazo de du­

ración de la sociedad o car.probada la existencia de una causa de disoluci6n. 

Estas son prohibiciones exoresadas clara!!!ente ~or la ley estudiada., 

sin en;bargo, no son las únicas llr.-.itaciones relativas'al manda.to conferido -

al adr.-~nistrador o consejo de administraci6n, ya que otras pueden derivarse­

de la miSJr.a ley o de otros ordellall'ientos o de lo que en concreto se contenga 

en los estatutos sociales. 

• 
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c •. El Balance. ( Concepto, forma de estructur~e ). 

En toda empresa la contabilidad tiende a resolver dos problell!aS -

!undamentales: lo., el de conservar un registro minucioso de las operaciones 

. practicadas; 2o., e1 de revelar, periodicai:ente, el eonteoido de ese reri,s­

tro de lllancra que sea cosible aureciar las diferentes situaciones de la el!'--

presa, ast c0tno las actividades que la condujeron a ellas. Las cuentas, los­

libros, los procedi!nientos de contabilid.a-l, etc,, estw encal!linados a sati.s­

facer ese primer probler..a de conservación y clasificaci6n de d~tos relativos 

a las operaciones nracti.Cadas; la forr.aci6n de los estados financl. eros llena 

la segu!lda rd.sión de la ccntabilidad, misi6n de expresilin, eseccialrente. -

Los estados de contabilidad r.or excelencia. :;:::::: !11 bal:.mce :r el estado de -

plirdid.as y ¡(:mancias. e 5: } • 

Si en cualquier tfoo de ne¡:ociación el balance es de irnirescin:ll-

ble necesidad, coll!o índice del desa.."TOllo y estado fir.ar.ciero de l.l sed. edad 

y como referencia nara la planeación de rutur::s operaciones, en la scciedad-

anónima tiene un carácter dobl~.ente i.Jir.ortante si se tiene en cuenta la ne-

cesidad de hacer partícipes a todos los accionistas r al ~i!blico en yeneral, 

en ia mayoría de las ocasiones, del estac!o de l<1s negocios y de las res¡:-on-

sabilidades de lcs·adll'inis!radores er. el ejercicio de su ¡;:estión (59). 

La importancia llli.:i:a del 'balance hace qi:e no sea éste un decll?len-

to para uso exclusivo del derartar.iento de contabilidad de una negociaci6n. -

E3, como ya hemos dicho, la ex:resi~n de la ::-osicilin !inancl..era de ésta '1 -

por lo t.anto, interesa en ~ri~er t~l"l!lino a los aecior.istas o directores de -

la misma, as{ coreo a sus b:ir_ql.!eros,, acreetloras, rroveedores y dew pel'llOl!a!I-

con quienes etla conserve relaciones CO'l!lercial,es ll'ás o ~enos estrcch&s. 

tos accloni.!'tas o directores estudiarán en él. la posibilidad de -

(5"( 1 A.lejandro Prieto. •contabilld;ld Superior" ?:d. Cultura. Jl.&ico -
193:1. rar.. 216 •. 

. . 
(59}: 1oy B. Ke:iter, 11Ccntabilidad Te6rica y Pr!ctica" Labor. Barcelona 

194B. To.-:·.o I. Plií. :U.. y ss. 
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ainpliar sus actividades. la comren1enc1a de restri?ll11rlas o darles un curso­

distinto; el banquero conocer! por medio del balance el estado financiero de 

la nerociaci6n, y en el caso -por de!r.!s frecuente- de habérsela solicitado -

un pfestamo o un cr~dito, estar! en posici6n de estillla.r la solvencia dé su -

probable deudor, obrando de acuerdo; el proveedor y el acreedor, a su vez, -

conocerán el rrado de garantía en que se encuentran sus créditos, pudiendo -

en consecuencia, ampliar sus plazos o salvaf1)ardar sus intereses de lg r.ane­

ra rnás conveniente; finalir.ente, las personas que en cierto modo est~n inter! 

sadas en el desarrolle de la nerociaci6n de que se trat.e 7 el público forma­

do por hombres de ne~ocios en r.eneral, tienen en el balance un elocuente me­

dio para conocer la nosici6n y formarse una idea, <le la rnarnitud y seriedad­

de dicha nerociaci6n. (60). 

El balance de una er.:presa tiene por objeto reflejar su posic16n fi 

nanciera. Es interesante conocer el i.r;porte a que asciende la prot'iedad lí-­

quida o patrimonio de un r.erocio en u.'l r.:omento dado, pero no basta con este­

solo dato pa~a poder deterninar la situación financiera del miS:!lo. Desde el­

punto de vista de una persona que desee adquirir un nerocio o invertir en ~l 

sus fondos, de un banquero a quien se acuda para la cor.cesi6n de un pr~stan:o 

etc., sieropre ser' muy útil saber que un negocio nosee un capital 1!quido de 

por ejeir.plo, ~ l0,000.00; pero ~ara poder juzgar la ;¡osici6n financiera del­

mimno, es muy distinto que este capital proceda de un activo de $ 15,COO.co­

con un pasivQ·de'$ 5.ooo.co o que se ~erive de un activo de ~ 2to,ooo.oo con 

un pasivo de ~ 250,000.00. Y si importante es la relaci6n que f:llarde el to-­

tal del activo con el total del pasivo, aún lo es más conocer su respectiva­

naturaleza. 

h'l balance ccn sus problw.as jurídicos T contables, no es una inst!_ 

tuci6n peculiar dB las sociedades an6n:iinas, sino que su redacci6n es una de­

(60}: Alejandro Prieto. Principios •• l'ág. 19. 
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las obligaciones profesionales comunes a todos los comerciantes. Sin eir.barro 

es cierto que para la sociedad an6nima tiene una significaci6n particular, -

por alr,o ~a Ley General de 3oc1.edades rercantiles le dedica una secci6n esp!!_ 

. cial, al igual que las leyes particulares exa•r.inadas, en el capítulo relati­

vo a la contabilidad. La razón de estas disposiciones la encontrair.os en la -

necesidad de dar protección a los intereses de los accionistas 7 terceros -­

que se relacionan con ella y del Estado, en el aspecto fiscal. 

Fara J.os cor.ierciantes in1ividuales 7 a® para las der.iás sociedades, 

el ba.la.nce es una institución privada que responde a la necesidad de que el­

coroerciante pueda determinar en un momento cualquiera, su aut~ntica situa--­

ción patruonial, a trav~s de un resurr.en de su.s diversas cuentas; pero en la 

sociedad anónima el balance no solo atiende esta necesidad privada, stno que 

es el instrumento ~ediante el cual se realiza una efectiva v:l.filancia resPe~ 

to del cun:plimiento del principio de la integ:ridad del capital social y por­

el cual puede hacerse U!l3. seria y efectiva publicidad sobre la situación pa­

trimonial de la sociedad. (61). 

Tanto la defensa del capital social como la publicación de la si-­

tuac16n econ&nica de.uha e~presa tienen por finalidad que los intereses de -

las personas que confiaron en la sociedad y los del p~blico en general, en -

cuanto futuro contratante o socio de la J:ÚSl:':a, tenr,an un resr.uardo adecuado. 

Tonando en cuent~ la importancia de este estado financiero, la ley 

determina que las sociedades an6nimas est~ obligadas a !"racticar anualJllente 

un balance en el que se har5. .constar el ea'Clital social, con la parte exhibi· 

da y por exhibir, la existencia en caja, las diversas cuentas que for.r.en su­

activo y el pasivo, las utilidades o p~rdidas 7 los dem~s datos necesarios • 

para mostrar claramente el estado econ6mico de la sociedad. Art. 1?2 LG3P.. 

(61): RoUríJ!Uez Rodríruez Joaquín. Obra citada. P!g. 365. 
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Conce-pto. 

Si bien de lo anteriormente expuesto se in!iere una idea o una no­

ci6n acerca del balance, vo.mos a pro!undizar un r•oco m1s sobre este aspecto. 

i!odri111.1ez Rodr!r,ue'Z ( 62), menciona los siguientes conceptos: 

r.rer,orio: "esquerr,a contable que resl:llle los saldos, en lln momento -

determinado, de las diferentes cuentas de la er:irresa, detel'l'linados con ayuda 

del 1.nventario". 

Vivante: ''docurr.ento contable que res\r.'.e los saldos de las diferen-

tes cuentas y debe presentar la situaci6n financiera de la sociedad". 

Saraceno: "docw.ento cof1Pleto, constituido por un estado patri:rr.o-­

nial y por una cuenta r.eneral de beneficios y pérdidas, femado para determ!, 

nar los resultados ecor.6!T'icos obtenidos en un reriodo dado de la gesti6n de· 

la empresa". 

Havarrini: "la representaci6n t1eri6dica, esquemática y sur.:aria de-

los elementos activos y pasivos del patrúr.onio social reswidos co?r.pars.tiva• 

mente de manera a poner de evidencia su situaci6n de conjunto y el r<;sultado 

beneficioso o desventajoso del ejercicio a que se refiere". 

Mantilla ~'.olina (63) ror su parte, considera al balance cor.io 11 el -

documento contable que refleja el estatuto económico de una nerociaci6n en -

un momento determinado", 

Sil el aspecto estrictaJ"\ente contable tener.os las siguientes defin_!. 

ciones: 
/(61.) 

Harcos Sastrias: "balance ¡:eneral es el estado que sirve para mos-

trar la verdadera situaci6n eccn6mica de un comerciante o sociedad mercantil 

en una determinada fecha" 

(62) 1 Rodrí;uez ·1odrkuez Joaquín. Obra citada. Fág, 366. 

(63) 1 ?'.antilla t:olina Roberto, Obra citada. Pá¡:. 395. 

( 64)1 Marcos Sastrias F. "Co11tab1.lidad Primer Curso" Pág. 3 y ss. 
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Alejandro Prieto: ºdocumento que refieja la situa.ci6n financiera -

de la empresa en un momento determinado" 

l'.eorre Lisle ( 66) : "un estado conciso,· cor.ipilado a la vhta d'! los 

libros de un establecimiento, llevados por partida doble, en el cual se con­

signan de un lado todos los pasivos 7 del otro todos los activos de la einpr! 

sa en una fecha dada". 

Roy B. V.ester (é?): "un estado ~omprensivo de una situac16n de re­

laci6n o inventario del activo de la er.presa, de su pasivo y de la diferen-­

cia que entre ainbos existe -que representa el patri::lo~io- todo ello r-resen~ 

do en forma tal que se demuestre adecn.:ad~ente la situaci6n financiera de la 

empresa en la fecha indicada". 

Forma de 3.strucbrarse. 

Teniendo en cuenta la importancia del ~alé'.Ilce y el conce~to del r..i.sr.:o,­

vamos a desarrollar lo relativo a su elaboraci6n·. ::-.Ste estudio Cot:l]:)remierá--

las fuentes de inforr.:ación, el contenido, o sea, los datos, las partidas que 

ha de contener, la forma de distribuirlas y la de ?resentar el balance, la -

evaluación de las p:Írtidas mencionadas, los principios 1 cualidades que iebe 

respetar y contener el Mencionado ectaio !ir.anciero y as! con est~ base, es­

' taren posibilidad de desarrollar los incisos fir..:W.es de este trabajo. 

Por lo que hace al rrii::er punto, referente a las fu~ntes de infolTla 

ción, puede decirse qt:e la fuente natural para elabc.rar un balance ~cner:ü es 

la contabilidad mi<ma. llevand~ a cabo la afTUPación de las cuentas conforme 

a los ltnear>ientos previstos para la clasificación de sus eler.,entos. 

GontAnido.- La situ~ei6n fir.3.nciera ~e una e:::pr~sa está ~et~rr.:lna• 

(65): Alejandro Prieto. Contabllidad •• P!g. 237. 

(66): citado por Kester. Obra citada. Pág. 59. 

(67)1 Ke~~er Roy D. Obra citad~ F4e. 59. 
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da por los valores de su prooiedad, al mimno tiempo que por las responsabil!_ 

.dadas y oblie.:aciones que pesen sobre ella y que, por lo tanto, constituyan -

un grav4men directo o indirecto, sobre dichos valores. 

Estos dos elementos que suponen las ideas de propiedad 7 responsa­

bilidad respectivaJnente, al ser estimados en sus justos valores deben compa­

rarse a fin de detenninar la relaci6n que ¡¡uardan entre si y conocer, de es­

te modo, el P.Xceso de unos sobre otros. Si de esta co!!:paraci6n resulta que -

los primeros son de un valor mayor que los segundos; es decir, si la empresa 

cuenta con propiedades que importan ~ás de lo que constituye el monto de sus 

oblil!'.aciones, la diferencia le será favorable y co!llltituir.i su "propiedad n! 

tan. Sn el caso contrario, si sus obligaciones i'!:portan más que sus propied:, 

des, la diferenci11. le'será desfavorable, puesto que la eirpresa tendr.i oblig! 

cienes que no podrán cubrirse, dando esto origen a que tenga un d~ficit. 

Los tres elementos que quedan señalados constituyen la base funda­

mental para expresar la situaci6:1 financiera de una empresa, es decir, para­

formular su balance ¡:eneral. 

La contabilidad ha dado nombres t~cnicos a los tres ele1:1entos se~a 

lados, los cuales constituyen el fundartento de todc balance y sobre los cua­

les descansa la teoría de la partida doble, mencionada en el capitulo ante-­

rior, base a su vez, de la contabilidad r.oderna, As! se ha desi¡:nado con el­

noMbre de activo al grupo de aquellos valores que representando una propie-­

dad para la empresa de nue se trate, sean al n:isrno tiempo una garantía dire!:_ 

ta o indirecta, de las obligaciones contraídas por esa misma emp~sa. ~tas­

obligaciones o responsáb1lidades que gravitan sobre el activo reciben a su -

vez el nombre de pasivo, final.l!lente, la diferencia entre el activo y el pas~ 

vo, que hemos llamado "propiednd neta" se conoce con el nombre de capital. 

!Jay que tener presente que en relaci6n a la contabilidad la pala-­

bra capital debe suponer la idea de 'l1I\a diferencia y nunca la de un valor --



aislado, corno se entiende en el lenguaje cmr.Gn. (~}. 

Con estos antecedentes, pueden obtenerse las siguientes igualdade! 

que precisan el equilibrio que debe existir entre los ~nninos del balance: 

l, Capital i~l a activo ~enos pasivo. 

2. Activo igual a pasivo ~As capital. 

3. Pasivo ipual a activo menos capital. 

ta primera irualdad se conoce con el no~ore de !6nrrula del caoital 

y la segunda con el no~bre de f6r:nula del balance. 5obre esto habremos de 

volver al exruninar la fo:nna de presentar el balance. 

Para que un balance pueda realmente servir de base al objeto inii­

cado (mostrar la situaci6n financiera de la er:presa) deberá mostrar el acti­

vo, pasivo y capital contable; solo ,odrá considerarse de eficacia bastante­

aquel que además de ~.xponer el il':porte total de c1da ur.o de dichos frU?OS, -

especifique y relacione tar.bién las Partidas 1e ~ue se co~~or.~an, Para ~enn!_ 

tir as! foI'!"ar un juicio sobre la naturaleza y calidad. ;!e cada un;¡.. 

3i el activo est~ representado por mercancías o bienes que no ten­

¡::an un mercado fácil y, por el contrario, el pasivo sUPone obliraciones exi­

gibles en un plazo breve, la situación será naturall'lente desfavorable. Si -­

existen cuantiosas inversi~ncs en activo de fácil reali:ación, cuando el --­

e!ecti vo disronible cubre con exceso las obliraciones corrientes o de venci­

miento prtximo y las restantes obligaciones tienen un car~cter un tanto per­

manente, ·como ~or cj~lo, hiootecas a larco plazo que no requieran i11J11edia­

ta atención, puede ser muy favorable la situación desje el punto de vista de 

la ca-pacidad del ne¡rocio para par.ar sus deudas a medida que vem.an, o de:sra­

vora.ble en lo oue se refiere a la administraci~n interior del ne¡:ocio si ta-

1es hechos revelan un capital del'l3.siado f.l"ande o que no se ha invertido el .. 

(68): Alejandro Prieto. Principios •• P!r. 6. 
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exceso de disponible en otros.hicnea que prodwtcan alg6n rendimiento. 

Por lo ~neral las cuestiones de est.a clase no son suseentiblea de 

apreciarse adecuadainente teniendo solo a la vista la inf'ormaci6n que contie-

ne el bel.anee, para hacerlo se ~.ace preciso considerar las circunstancias -­

del caso concreto como son: el volu:nen actual del ner.oeio, los planes para-­

el desarrollo o disminuci.6n de operaciones, p.radmen!<s fiscales etc. 

En síntesis 7 siFUiendo las ideas de 9atard6n (69), el balance de-

be ser e~.acto, claro y suficientemente desenvuelto. 

Para que el balance sea e7.acto es necesario que les fTUPOS de que­

se compone, es~n con!onr.es con los saldos de las cuentas que representan y. 

además, que estas cuentas se hayan refUlari1ado previamente, ya por haberlas 

puesto en concordancia con las valoraciones <-rt.racontables (roercanc!as, e!O.!:_ 

tos en cartera etc) ya Tlorque hayan de sufrir ciertas depreciaciones ( crédi­

tos dudosos, amortizaciones etc.). 

Para ~ue el balance sea claro hace falta: 

a) Separar previamente el activo del ~asivo. 

b) Sn cada una de estas divisiones, afTU!Jar las cuentas de la lllis~ 

roa naturaleza bajo un título reneral que las ca~acterize n!tidalt:ente. 

c)Presentar detalladaJ!'ente en cada uno de eses f.1'UP05 las cuentas­

de cuya situaci6n propia interese conocer. Por consi¡ruiente el balance ha de 

ser suficientemente extenso. 

d) !lar a cada cuenta una denominaci6n precisa. (?o). 

El balance contendrá en pruer t~rirJ.no su título, el cual deberá -

ser suficientemente completo, conteniendo el nombre de la empresa o enti~d­

a que se refiera y la fecha en oue se establezca; seguir! a continuaci6n el­

detalle del activo subdividido en sus ~os corresrondientes; despu6s el --

(69): Le6n llatard6n. "Contabilidad de :r.ipresas" Ed. Labor. Barcelona --
1941. Párs. 2~lQ y 290. 

(70): León 3atard6n. Obra citada. Pá~. 290. 
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pasivo con sus arrupaciones y por dltimo, el Patrilllonio o capital contable,­

resultante de la diferencia entre los dos rrupos ~encionados debiendo cuidar 

se espectalJTiente su buena prP.sentación y limpieza, -¡a que ~e trata de un do­

cumento que reviste carácter forr.al. 

Antes de continuar esta exposici6n en lo relativo a la foni:a de pr! 

sentaci6n del balance y la evaluaci6n de las oartidas que contiene, tenemos­

que hacer ~enci6n en particular ~e ~stas 7 sus 1istintos rrupos, da.rer.os un­

concepto de ellas y un r.odelo de su colccaci6n en relaci6n a la debida conf o~ 

~aci6n del· estado financiero estudiado, en esta for:>la, l:l. e:r.plicaci6n ante~ior 

se verA acla.rada respecto de los conceptos contables a los que necer.ariarnen­

te se ha tenido que recurrir. 

1lctivo: va.lores '!'rorie:la.J de la nercciacién que ;arar.tban directa 

o indirectan:ente el oar,o del uasivo. :::l. activo se sub1ivi1e er.: 

Circulante: valores en cuyo movir.iento se ~asan las acti"lidales de 

la negociaci6n; co!'P~en:le los sinrl.entes fa.ct:res: efectivos en ca.ja o ban-­

cos, deudores, clientes, docir.entas pen:li~ntes d~ cobro 7 Mercancías en ~en!. 

ral. 

Fijo: valores ~ue ret"~e~entan las inversior.es de carfoter rer:ranP.n 

te, comor'?nde: r.uebles, enser~s, ecui::-c, ::-.aq:iiruria, ~dific:cs, t1atectes, --

marcas, derechos de t1roniedad literaria o científica, cantidades depositadas 

o en parant!a de cumplimiento de ~bliraciones, contratos, deudo~es hipoteca­

rlos, etc. 

Diferido: dese11:bt'lsos ve~if:.ca-los con anterioridad a la fecha del-

bal:1nce, pero que deban constit\:1.r un rra'l':Ú:er. a las operaciones que se efe.s_ 

túen con t1cstcrioridañ. Cor:urer.~e: renta rar,ad~ ror adel~ntado, fasto~ de -­

instalaci6n o adapt ..... ci.60, p:iros ad<"lant.:1.dos de :se¡:;uros, cantidadr.s inverti-­

d.i.s en papAlerfo y '!fectos de P.Scritorio, co:r.bllstibles etc. 
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Fasivo1 deuda.s contra la negociaci6n que pesan directa o indirec~ 

mente sobre el acti'IO. Se subdiVide en: 

Circulante: créditos contra la negociaci6n con vencimiento cercano 

de acuerdo con sus actiVidades. Lo integran: sueldos pendientes de pago, --­

acreedores, proveedores y documentos pendientes de pago. 

Fijo: cr~ditos contra la negociaci6n cuyas fechas de vencimiento -

sobrepasen l""S limites asirnadcs al pasivo Circulante, Factores: duC1111lentos­

pendi•mtes de -pa¡:ro a largo pla%o, acreedores hipotec!ll'ios 7 emisiones de bo-

nos, 

l'liferido: cobros verifica1os con anterioridad a la fecha del balan 

ce y que deban const,i tuir un producto de las operaciones efectuadas con pos-

terioridad, Elementos: rentas cobradas por adelar.tado, ingresos por transac­

ciones que obliguen a la ne~cciaci6n en sus operaciones con posterioridad al 

balance, intereses cobrados no vencidos, etc, 

Capital: diferencia entre el activo y el pasivo. (71). 

En lo que hace al orden de dichos rrunos en el balance, existen --

dos criterios: 

l, A base de liquidaci6n, 

2, A base de inversi6n. 

la base de liquidaci6n consiste en anotar en primer lugar aquellos 

valores rn!s líquidos, o sea, m!s f&ciles de convertir en dinero, los cuales, 
. '• 

en este casuF ·estarían representados 'Dor el activo circulante, Siguiendo es­

te orden se anotarían después aquellos valores que son menos l!quidos, que-­

serian los correspondientes al activo fijo y diferido, 

Aplicando un criterio semejante en el pasivo, se clasificar{an en­

prirner lugar las deudas m's exif:i,bles, o sean las a corto plazo y as! suces!, 

vamente. 

(71): Alejandro Prieto. 11 Principios de CcntabUidad" Ed. Cultura. Y.hi­
co 1932, P&~. 15 a 19. 
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El segundo criterio para a.notar los grupos del activo y ·pasivo es­

el de tener en cuenta no la liquidez de los valores, sino la il:!portancia. que 

éstos representan para 5ll ~onto dentro de las.inversiones del neJ?Qcio. ~ne!!. 

te caso, el activo se inicia Feneralmente con la. clasi.ficaci6n del activo !!_ 

jo• si¡;;uiéndole el circulante y por últilr.o, el di.f'erldo. Lo mi.siro puede de-­

cirse en relaci6n al pasivo. 

Estas bases se usan teniendo en cuenta la naturaleza de los ner,o-­

eios, pudiendo af'imar que la prilt:era, o sea, la base de liquidac16n, se em­

plea para aquellas negociaciones de corr.pra y venta en las cuales, por re~la• 

general, las inversiones en activo fijo son relativa.T-ente peque~as y en cmn­

bio, los valores que renresentan el activo circulante son proporeionslr.lente-

11'"5 elevadas. 

El aegundo criterio se usa !'ara er.;presas co::.erciales de ~an ~n! 

tud, como industrias, sociedades an6nir:as en sus diversos can:pos en las que­

a1 activo fijo tiene rran il!¡lortancia. 

Jormas de presentar.un b~lance p.eneral.- ~sten en aplicaei6n dos 

formas para presentarlos: 

l. En forma de. cuenta u hori1.ontal. 

2. ~n forma de reporte o vertical. 

::.Stas dos fonras no están sujetas a circunstancias o carácteristi­

cas que las ha~an ser técnicall'ente distintas entre si, las dos tienden al ~ 

mismo fin y solo difieren en la colocaci~n material de los valores que inte­

r.ran el balance. 

Balance en fonria de rerort.e.- La forl!'a de reporte dada a los balae 

ces t01na su nombre de la disposici6n vertical .en que se ordenan SU$ datos. -

En primer lugar se anotan todas las partidas que coir.prenden el activo obte-­

ni&ndose el total correspondiente. nespu~s e inmediatamente abajo del total.­

del activo se anotan las partidas que constituyen el pasivo, obteni&ndose -­

if,1l&1l:iente el total correspondiente. 

--,, 
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Una ve% deteX'll'inado el total del activo 7 el del pasivo, se obtie­

ne su diferencia a fin de detenn1nar el capital, cuyo dato se anota despu~s­

de b suma del pasivo, Desde el punto de vista contable esta disposición pr:_ 

senta la característica de desarrollar la !6nmtl.a del capital vista con ante 

rioridad, ya que se ller.~ a ~1, co~o últi~o dato. 

P.alance en forna de cuenta.- I.a for:n1l indicada consiste en el em-­

vleo de dos secciones: la corr<!spondiente ál lado i :-quierdo sirve para ano-­

tar todas las partidas del activo. El pasivo y el capital se anotan en el l! 

do derecho. ~n esta fol'l"...a se desarrolla la f 6rr.:ula del balance exair.inada. 

El ba1ance presentado en esta f or;-.a es el ~ás co:r.urr.:ente aceptado­

para fines renerales, ya que se rr~sta para la colocac16n de los datos en -­

una forma que gráficamente indioue la relación o e~u5librio que ruardan entre 

s{ los diferentes valores del activo y nasivo. (?2). 

Valuaci6n de las partidas del balance,- :l ~roblema de valuar el -

contenido del balance consiste en aquilatar la calidad de las partidas ~ue -

lo inte¡rran, 11 probler..a ~o~rende dos aspectos: l, la valuaci6n apropiada­

en el ~omento de asentarse la O]:'eraci6n; 2. los principios que deben obser­

varse en las subsi¡;uientes valuaciones, ya que la inclusión de un concepto -

en el b~lance no si¡,-nifica que su valor original ~aya de re::-r.:anecer inalter~ 

ble. 

~l cierre del ejercicio contable todos los conceptos que intefran­

el activo deben reducirse a un co~ún denominador de valor, de modo que pue-­

dan expresar apropiadamente la situación econ6~ica de la empresa en esa fe-­

cha. 

~s evidente la iJr.rortancia del problel!IB de la valuaci6n si se tie­

nen en cuenta los fint>s y usos del b<>lance. La valuación es siempre un acto­

relativo ya oue consiste en la apreciaci6n de la utilidad de una cosa para -

(72): Alejandro Prieto, Principios,.Pág, ~l. 
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un fin detel'll'linado. 

Existen diferentes situaciones en relaci6n a los principios de va-

luaci6n: 

a) Con motivo del traspaso de un neirocio influyen factores especi! 

les como 1a clientela, el cr~dito ~eneral del negocio, etc., los cuales no -

tienen aplicación reneral. 

b} Li~uidaci6n de un siniestro n.specí!ico. 

e) Jisoluci6n voluntaria, liquidaci6n for2osa o quiebra de la eri--

presa. 

d) !"roblerias fisca~es, etc. 

::.Species de valores: de costo, de ~ercado en su do~le a~ecto, de­

reposición, residual o de deshecho, de utili~ación, real o tlet:reciado, s6li­

do, equitativo, físico, intanrible o material, tributa.."'io, :.ucr~tivo o de ca 

!'italizacíón de rentas, de lic:p1idaci6n o ve·.ta .fcr::ada, etc. La !°'.l~nte pri­

mordial a efectos de aplic3.I' el vdor adecuado lil. constitu;re la C('ntabilida.d 

de la empresa. 

Activo. 

Valuaci6n del activo circul.uite.- Principio reneral: a base del ~ 

'Valor realizable en dinero, o sea, debe in:iicar en !on::a clara la cualid,-,id -

de liquidar deudas que tiene. 

Valuaci6n del actini fijo.- Se basa en el costo oritlna.l de adqUi­

sici6n 'f en perfodcs rosteriores se aplica la !6rnula: cost.o meno:i deprecia­

ci6n. 

Valuac16n del activo diCPrido.- 5u nl".ortizaeión debe haeerse tan -

rronto como 1:.t situa.ci6n lo ~er;:-.ita. ~:o hay- un.i:rincipio p:aneral; se debe -

C:"tamin3r cada. concepto An·su rel~ci6n con la cxp~sici6n rtel balance. 

F'a.:iivo. 

J.ns prinr.ipios de valuaci6n no son a;ilic.!lbles, en su iuycr parte.-
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de modo directo a los conceptos que !iguran en el balance en su aspecto pas! 

vo. El problema se limita especialmente a la 1nclusi6n y claaii'icaci6n deta­

llada en 8US di!erentes grupos, O sea, Se debe at.:inder a que el contenido de 

esta secci6n ofrezca una 1nt'orrnaci6n COll!pleta. 

El valor se aprecia Com1ll'll!iente en los contratos orir.inarios de las 

obligaciones. Problemas eepec!!icos del pasivo circulanter venta de produc-­

tos con rarant!a, cuando sea necesario hacerla e!ectiva; el caso de reclama­

ciones judiciales etc. 

Pasivo fijo: debe medirse en relaci6n al importe bruto por pagar,­

º en cada periodo atender al valor real ex.acto. :::J. plan financiero de la em­

presa se basa en el inter~s de la fecha de establecimiento, es decir, se ob­

tendr! una valuac16n aproxiJnada en el valor actual, adoptando el tipo de in­

ter¿s efectivo al asentarlo, pero el iroporte bruto y el descuento deber!n -­

constar en el balance. 

Capital. 

Si el activo y el pasivo han sido correctamente valuados 1 expues­

tos en su totalidad, el capital queda establecido correctamente en su aspec­

to neto 1 no real, teniendo en cuenta los sistemas de valuaci6n anotados en­

los que la consideraci6n do~illJlJlte es la solvencia y solo en ciertos casos se 

atiende al valor corriente de los diversos conceptos que inte¡;ran el esta.do­

:tinanciero estudiado •. (73). 

En ateñci6n a las consideraciones anteriores la norma a que debe -

sujetarse la presentaci6n del balance, debe tender principalmente a que 6ste 

exprese su contenido de una manera clara y concisa a fin de !avorecer la le.!:_ 

tura e interpretaci6n de los datos que lo integrE.Il. A.1 lllismo tiempo debe ap~ 

garse a las rerlas y principios anotados ya que es un documento que se SOl!le­

te a la cons1deraci6n de personas que !recuente!llente no son pro!undas conoce 

(73); Kester Roy B. Obra citada. P&g. 26· Tomo I. 
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doras de loa principios de contabilidad. Sin embarro, no rue posible elimi­

nar ciertos tecnicismos fundamentales so pena de incurrir en una. !'alta de -

claridad y orden en la exposici6n. As!, la clasiíicaci6n contable de sus da­

tos que ha quedado esbozada, tiene un papel muy importante, ya que es el el! 

mento que mayor n&r.ero de datos aporta para :f'ac1litar su lectura e interpre­

taci6n. 

Exigencias legales en relaci6n 1l balance de las sociedades an6ni-

mas. 

Habiendo efectuado un análisis suscinto de la detinici6n, estruct!!_ 

ra y principios del balance en su aspecto contable, pasaremos a exa.~ins.r el• 

ángulo estrictamente jurídico del mi311!o: 

Obligaci6n.- Rodrí.¡rue'Z Rodr{guez (74) a!irma:"el balance es el re· 

sultado de las actividadas coincidentes y coordenadas de los 6rgar.os sociales 

administradores, co~isarioa y asambleas generales de accicr.istas. :n la dts­

tribuci6n de facul.tades entre estos tres 6rganos, corresponde a aquellos nr=. 

parar el proyecto de balance, a éstos su revisi6n o dictamen y a la 61.tiz::a -

su discusión, aprobación o reprobaci6n, sin ser esta una diVisi6n tajante t!?_ 

mando en cuenta el mnplio carácter de las facul.tades de la asa111blea general• 

de accionistas." 

La. ley determina que las sociedades anónilr.as están obligadas a · -­

practicar anualmente un b:ilance, en el que se har5. constar el. capital social 

especificándose, en su caso, la parte exhibida y por ex.'iibir, la e:dstencia­

en caja, las diversas cuentas que formen su activo y pasivo, las utilidades­

º p~rdidas y los deniás datos neceamos pera mostrar claramente el estado -­

econ6mico de la sociedad. Art. 172 LGSM. 

Por su parte el art. 38 del C6digo de Comercio nos dice, en el mismo­

sentido, que el comerciante formar! anualmente y extenderá en el libro de -­

(74): Rodr!~e7: Rodrigue:'\ Joaquín. Obra citada. P4g. 376. 
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res que el C6digo establece para el inventario y de acuerdo con los asientos 

del diario, sin reserva ni omi11i6n alguna, bajo su firma y responsabilidad. 

Ley General de Instituciones de Crédito.- Art. 95: las instituci~ 

nes de crédito deberán !o?'l!IUlar su balance anual de acuerdo con las reglas -

de agrupaci6n de cuentas establecidas por la Cor..isi6n nacional Bancaria (y -

de Seguros). 

Ley Federal de Instituciones de Fianras.- Art. 86: las institucio-

nes de fianzas deberin practicar su balar.ce ru:i:al al 31 de diciembre de cada 

ano. Al encargarse la Vir:ilancia de estas instituciones a la Coroisi6n mencio 

nada, deberán respetarse las rerlas de ar.rupación de cuentas que la misma e=. 

tablece. 
/(75) 

ter General de Instituciones de Sef"l:I"os.- :.rt. 104! dentro del in-

forme anual obli¡:;a.torio a la Secretaría de Hacienda (por medio de la Co!1'.isi6n 

Nacional Bancaria y de Sepiros) se deber~ anexar un balance general al 31 de 

diciembre de cada a''lo• 

Principios.- Los principios fund~~entales para la formaci6n del -­

balance resultan de los artículos 19 y 172 de la LGS~:. El balance debe ser -

ver!z y preciso. 

Plazo.- Como las asainbleas ordinarias de accionistas tienen que c! 

labrarse dentro de los tres ir.eses si¡;uientes a la clausura del ejercicio so­

cial, el balance debe quedar concluído dentro de ese mismo plazo. Art, 173 -

lGSM. 

UC,- Art.. 95 tercer ph-ra!o: los bllances anuales deber!n ser pr! 

sentados a la Comis16n ~acional Bancaria (y de Seguros), dentro dé los trein 

ta dias siguientes al cierre del ejercicio correspondiente. 

(75): En adelante mencionareir.os solo las siglas de las leyes particula­
res examinadas: LIC, LIF y LIS, respectivamente. 
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LIF • .o Art. 96: el bal.Mce con sus anexos correspondientes, se pre­

sentar! a la Secretar!a de Hacienda en el mes de enero siguiente. Por conduc 

to de la Co111is16n ?laclonal. Bancnria y de Seguros. 

LIS.- Art. 104: durante el mes de enero de cada afio, por ~edio de­

la Colllisi6n Nacional (Bancaria y) de Seguros. 

Actuaci6n de los administradores. Su fundar.ente.- Art. 173 Lr.5}'.; -

debido a ello, la !alta de presenta.ci6n o-portuna del balance por el 6rgano -

de administraci6n, es motivo para que la asamblea general de accionistas de­

crete su revocaei6n (art. 176 LC'.Sll), responsabilidad que solo se explica en­

funci6n de la obligaci6n directa que tiene el órgano mencionado. 

ReVisi6n.• Una vez concluido, el b~lance debe ser entreeado a los­

co~.isarios de la sociedad, junto con los docu.~entos que justifiquen su elab~ 

raci6n y un informe sobre la marcha de los nerocios sociales, a t'in de rue -

quince d!as antes de la eelebraci6n de 13 asa.~blea reneral.1 tanto el bal~r.ce 

coir.o el infonne de los COr.!isarios y los docm:tcntos relativos·est~n listos en 

las oficina.a de la COJ'1'laf!!a a la. disposici6n de los accionistas, que podrán­

librer.iente examinarlos r estu1íarlos para su conocL~iento, antes de ser dis­

cutidos en la reuni6n respectiva •. u-ta, 173, 174 y 175 LG>'I-'.. 

LIC.- Art. 95: los balances ser~n revisados por la COlllis16n Nacio­

nal Bancaria (y de Seguros) en un plazo de sesenta dí:is a partir de su recee_ 

ción. 

LI?.- De acuerdo con el .u-t. S{:, se encsrea de su revisión la Seer.e, 

tarh de Haeiend:t, sin fijar un plazo. Creemos que se hará de acuerdo con lo 

establecido para las otras instituciones ya que la e.fectda l" Comisi.6n !laci!!_ 

nal ílancari~ y de Ser.nro,. 

LIS.- ?n los art:i, 104 y 105 se plantea la riisroa situación, adcds 

de conformltlad con el :irt. 11'3 le corresponde 1 la Co!1'.is16n Nacional Ranca­

ri~ y de Scf.11ros su revis16n, de acuerdo con el :irt. i• de au reglalliento y -

del Decreto de Reforniis a h LIC de 29 de dicie::lbre de 1970. 
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Complementando la idea de la actuae16n de los comisarios en la re­

visi6n del balance podemos anotar: el diet&men que tormuls.n deber! tener en­

euenta no solamente los datos abstractos del balance :-1nc1Ldentalmente, Rodrf 
r,uez Rodr!euez (76) a.firma que la admin1straci6n no prepara el balance, sino 

un proyecto del.mismo, ya que el documento que i'ormula·y que se somete al -

examen e informe de los c0l!lisar1os, esU tambi6n sujeto a todas las cor-rec-­

ciones, modificaciones, enmiendas y adiciones que quiera formular la asam---

. blea general de accionistas- sino la f'undamentac16n de estos datos en los -

anexos, en el estado de p6rdidas y ganancias, en el informe de l.os adminis­

tradores sobre la marcha del negocio y en la illllpecci6n de los libros. Su i!: 

tervenci6n se funda en el art. 166 LGSH que alude a la rev.Lsi6n de la conta­

bilidad y de la marcha general. de la empresa; sobre todo en la fracc16n IV,­

que los autoriza. a intervenir en la !ormaci6n e integraci6n del balance, en­

los Urminos que establece la ley indicada. 

No solo pueden hacer observaciones sino hacer propuestas tanto en- · 

lo que se refiere a la rectifica.c16n de partidas y conceptos, como a la sug! 

rencia de normas para el futuro. La !alta de eumplillliento de estas obligaci.2, 

nes, causa do revocaei6n do su nombramiento, segdn el art. 176 LGSM, puede -

provocar la impugnaci6n del balance, segdn el art .• 201 de la misma le;r. 

Contenido.- No existen reglas generales en relaci6n al orden de -~ 

los as~ento~, tan solo d.isposicione.e de earacter particular, en las leyes de 

instituciones .de ér6dito, seguros y fianzas. 

LIC.- Art. 95: oegdn las reglas de agrupaci6n de cuentas, estable­

cidas por la Comisi6n Nacional Bancaria y de Seguros. 

LIF.- !l'ts. 75, S4, 85 y 86: la contabilidad, los libros 1 regis­

tr~s se adaptar.ln a las reglas que apruebe la Secretaria de Hacienda; en re­

laci6n al balance con base en el art. 75 que las cataloga como organizacio­

nes a'1Xi.liares de crfidito, se les aplica en lo conducente la le;r respectiva; 

(76) s Roddguez Rodríguez ~oaqu!n. Obra citada. P'g· 371. 
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Como ha quedado visto, las leyes parti~es estudiadas, fonnulan 

en detalle las normas a que las instituciones respectivas han de sujet..arse -

para valuar su activo¡ para 1a doterminaci6n de su pasivo dichas institucio­

nes están sujetas a normas de gran complejidad, dado el carácter futuro y -­

contingente de las obligaciones que contraen, cuyo valor actual solo puede.­

calcularse de acuerdo con la t~cnica respectiva. 

Aprobaci6n,- El balance debe someterse a la aprobaci6n de la asam­

blea de accionistas, art. 175 LG.5M; ·quince d!as antes, como ya se vi6, queda 

en poder de los administradores y a disposici6n de los accionistas, Si bien-

· de esto se deduce que el balance (o su proyecto) queda sujeto a la decisi6n­

de la asamblea, a,rt. lSl LGSM, la realidad. muestra que en la iruoensa mayoría 

de los casos el balance preparado por los administradores 7 comisarios, rec~ 

be la aprobaci6n incondicional por parte de la asamblea, en este aspecto su­

intervenci6n es exclusiva e indelegable. 

La intervenci6~ de la asamblea en la discusi6n del balance, supone 

que ordenadamente podrA expresarse el pro y el contra sobre su aprobaci6n -­

o sobre aspectos concretos del mismo. En el curso de la discusi6n es eviden­

te que los socios individuaünente o la asamblea corno tal, podrán pedir acla­

raciones. La asamblea funcionará como 6rgano supremo y podrá imponer su cri­

terio, sin embargo existe un límite fijado en inter~s general, en el de los­

socios y en el de terceros, o sea, la inteeridad del caoital. 

La asamblea se encuentra en condiciones de ejercer adecuadamente -

este derecho tomando en cuenta el plazo de quince d!as en que el balance con 

sus anexos se encuentra a su dieposic16n, según el artículo 175 LG:W, en ca­

so de que la i~ormaci6n fuera insuficiente, se podr!a provocar el aplaza--­

miento de la votaci6n, conConne al artículo 199 de la milJllla ley, ya que la -

aprobac16n es "UIJa. declaraei6n negocial de tipo esencial" (77). 

(7?)s ~odr!guez Rodríguez. Tratatio. Pág. 376 y siguientes. 
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Loo erectos de la aprobac16n del balance 1 las responsabUidadee .. 

inherentes a su elaboraci6n 1 presentaci6n, se ver!n lllás adelante. 

Publicaci6n.- Cuando celebrada la asamblea hayan sido aprobados el 

balance y sus cuentas relativas, deber! mandarse hacer 1a publicac16n de di· 

cho balance en el per1.6dico ot'icial del lugar donde la sociedad tenga su do­

micilio, deposit!ndose copia autorizada del mi6l!lo en el Registro Pdblico del 

Comercio. 

La ley deterid.na ádew que asi se proceda con la aposici6n, en -­

su caso, a ·la aprobaci6n. del balance, .rot'l:11llada l'.)or los accionistas inconfo!. 

1ttea con la anotaci6n de su nombre y la representaci6n que ostenten. 

Carece de eanci6n la nonr.a que obliga a depositar y publicar el -

balance, poi· ello, es poco observada en la pr~ctica. la falta de inter6s se­

entiende en aquellas sociedades an6nimas en que los accionistas forman un -

grupo reducido que !ácilmente conoce el bal.ance sin necesidad de publicarlo. 

S6lo cumple~ con esta il!lposici6n las instituciones de cr6d1to, seguros y -­

fianzas y aquellas elll'presas en las que participan numerosos acciolrl.stas. 

LIC.- Arta. 95 y :36 (Reglal'lento)s Las instituciones de crMito de­

berán publicar su balance general anual según las reglas establecidas por la 

Comisi6n Nacional Bancaria (;y de Seguros), dentro de los €:0 dias siguientes-

a su techa. 

LIF.- Art. 98: las instituciones de rian~s publlcar!n en el Dia-­

rio Ofieia1 y en otro peri6d.ico de los de mayor circulaci6n, su balance ---­

anual, quince dias despu6s de su certi!icac:i6n por la Secretaría de Hacienda. 

LIS.- Art. 21)1 se(!Ún el modelo de la Collll.si6n Nacion:il {S&ncaria­

y} de Seguros y en los cuatro iresee si~ientes. a su !'echa, las instttuoiones 

de seguros deber!n proceder a la publ1caci6n de su balance aprobado. 

~esumiendo, la I.GSM y el.Códi~o de Comercio no dan normas en deta-

11e parl!- asegurar la fidelidad y _claridad de1 balance como lo hacen las le-
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yes particulares examinadas. En consécuencia pueden presentarse dos siwaci~ 

nes: 

a) La falta de.veracidad puede obedecer al deseo de presentar !lo.­

reciente a la sociedad. 

b) O al de ocultar el monto verdadero de sus utilidades. 

Lo primero se hace con el objeto de inducir al p<iblico a comprar -

acciones, incluso a un precio superior a su valor real, o al de obtener la -

ratificaci6n de los nombramientos de los administradores, lograr :1.a conce--­

ci6n de cr6ditos o contratos etc. Esta situaci6n conduce a la ruina pues se­

reparte el capital y no las stipuestas utilidades. 

La ocultaci6n de utilidades puede hacerse con la intenci6n de eva­

dir impuestos, o para provocar una baja en las acciones y así adquirirlas 

a un precio inferior a su valor, maniobras de car<icter fraudulento. 

1-os procedimientos para simular utilidades son múltiples: hacer fi 

gurar por su valor nominal cr6ditos que son de difícil o ilnposible cobro, -­

conservar corno valor de una maquinaria el de su adquisic16n sin atender a su 

depreciaci6n por el uso y antii>'f:ledad del modelo, omitir el considerar las o­

bligaciones contingentes o futuras de la negociación, como deudas en liti¡:io 

y otras. 

La ocultaci6n de utilidades se obtiene por procedimientos opuestos 

como castigar exeesiv~ente los cr~ditos sociales, depreciar exa~eradrunente­

. ~us bi~nes;· e~. ·{?S). 

De lo estudi~•do resulta que solamente se encuentran en las leyes -

particulares, disposiciones tendiente~ a que los datos que arroje el balance 

sean congruentes con la realidad y tenran la debida claridad; en algunos ca­

sos la corr.pleji_dad es l!l'UCha, por el carácter de las operaciones que realizan 

instituéiones de seguros y fianzas; en otras el control se justifica por la-

{?S): Mantilla Mollna Roberto. Obra citada. Pág. 396. 
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importancia de las operaciones que practican: instituciones de crédito. 

Al inicio del capítulo se hacía menci6n a que el patrimoilio de la­

sociedad constituye una garantía para quienes contratan con ella, de aquí -­

que la ley haya querido protegerlo mediante normas imperativas, ya que no s.e, 

lo el :!.nter~s d.e los socios es el que ha de tutelarse. 

Tiende a impedir el detrill!ento del capital social la norma relati­

va a la fidelidad del balance, que prohibe que se repartan utilidades si no~ 

es depu~s de comprobar su e:dstencia con un balance que efectivamente las -

arroje, art. 19·LGSM, su inobservancia es motivo de responsabilidad para los 

administradores. 

Los Mcni~os en contabilidad y los juristas han sostenido oue las­

reservas forman un.complejo de valores numerarios activos, excluidos del re­

parto entre los accionistas con el fin de reforzar el patrir.ionio social, de­

acue_rdo con el art. 20 LG'iH; después de haber determinado la cuantía de las­

utilidades netas realizadas en el ejercicio, se distribuye únicamente una -­

parte y se aparta a disposici6n de la empresa otra, que se conoce propiamente 

con el nombre de reserva. De esto se derivan ventajas para los socios y para 

los acreedores sociales que encuentran en las reservas 1;1llA garantía m~s sól!. 

da para cubrirlos de los peligros derivados de la responsabilidad limitada -

de los accionistas, El art. 20 LGSM resulta una medida t..omada por el legisl!. 

dor para asegurar la integridad del capital social. 

Podemos considerar como reservas propiamente dichas a las legales, 

estatuarias, e:ictraordinarias y ocultas, puesto que todas ellas tienen por 02, 

jeto aumentar el patrimonio neto y no las cuentas especiales en las que se • 

registran las cantidades necesarias para atend~r a las futuras contingencias 

econ6micas de la empresa; sin su existencia ~desde el ángulo de la ciencia -

contable- el balance resulta insuficiente, pero esto no quiere decir que sean 

las aut~nticas reservas. 
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Lás resevas han sido mencionadas al analizar el tema de la contab!_ 

lidad y laa eneoritramos establecidas tanto en la LGSll, como en las leyes Pfl!. 

ticulares examinadas. As{, podemos considerar que si al !onmilar el balance~ 

se llan seguido las normas acon:iejadas por la tAenica contable, const1tuyénd2_ 

se las cuentas de reserva pertinentes, al lado de las reservas propiamente -

dichas, el balance arroja efectivranente utilidades. 

-. -
D.E!ectos de la aprobac16n o reprobaei6n del bal:.i.nce. 

El balance debe someterse a la aprobaci6n de la asamblea general de a<·­

cionistas, 6sta puede aprobar el balance, lo cual corno hemos visto realiza -

las m!s de las veces, en f'orma incondicional, y aunque no lo diga la ley, -

puede desaprobarlo i modi!icar sus anotaciones y asientos. Estas resolucio-­

nes de modificaci6n puede establecerlas con sus propias decisiones o como r! 

sultado de las investigaciones que haya encargado. 

Como resultado de la discusi6n del balance y de la aprobaci6n o 

aodif'iea.ci6n del mismo, la asamblea puede tomar las medidas que juz.r,ue opor­

tunas, estas medidas pueden sert la de aplazar la decisi6n, ordenar el nom-• 

bramiento d~ comisiones ~stigadoras, solicitar aclaraciones, resolver el­

reparto de las utilidades, la formaci6n de los fondos de reserva, la retrib!: 

ci6n de los administradores y eolllisarios y otras tareas de naturaleza seme--

jante. 

A veces la aprobaci6n del balance para que produ7ca sus efectos -­

plenos está sujeta a una rati!icaci6n dada por un 6rgano administrativo. Así 

sucede con los balances de las instituciones de cr6dito (seguros y fianzas), 

que no pueden tundar un reparto de utilidades ni de anticipos, en tanto no -

sean aprobados por la Comis16n l\aeional Bancaria y de Seguros, i\rt. 35 del -

Reglamento de Inspecci6n, Vigilancia 1 Contabilidad de las Instituciones de­

Cr6dito .. 



En la LIO y en la LIS se establece que sus balancea han de ser 

aprobados por la Secretar!a de Hacienda y aunque la ley no precisa los efec­

tos de la aprobaci6n> mientras no se obtenga, no·pueden producir sus efectos 

ordinarios, entre los cuales figura el reparto de utilidades a que se refie­

ren los arts. 11; LIS y S9 LIF1 "Solo podr!n repa.rtir •• utilidades efectiva-­

mente realizadas, o sea, que consten en el balance aprobado". Los mimos pr! 

ceptos admiten 1a posibilidad de su reparto anticipado, previa autori7aci6n­

de l.a Secretarla de Hacienda (fian"Zas) o discrecionalmente por la Coll'.is16n -

Nacio~al Bancaria y de Seguros. 

!n c~ncreto, los efectos de la aprobaei6n del balance son ios si--

gui.entess 

Se estab~eee de un modo aut~ntico la situaci6n patrimonial de la -

e.mpresa al fin del ejereicio correspondiente. Con dicha aProbaci6n se obliga 

a la sociedad en cuesti6n a sujetarlle a. sus resultados, para toda.a las rela­

ciones posterioreis, en el periodo comprendido hasta la regular aprobaci6n -­

del siguiente balance. 

Segiln las utilidades que arroje el balance- podr&n distribuirse -­

dividendos. Art. 19 LGSM. 

En la medida que dicho estado representa una. rendici6n de cuentas, 

su aprobaei6n supone la de la gesti6n de los administradores en lo relativo. 

Se establece la base para !'ijar la cuantía de las cuotas de separ!. 

c16it, hasta que se apruebe otro balance. Art. 206 LGSM: "cualquier accionis­

ta •• tendrá derecho a sepa.ra.rse •• 7 obtener el reembolso de sus acciones, en -

proporci6n al activo soeia.1_. segdn el último .balance aprobado ... " 

El capital contable que resulta. del ~al.anee aprobado, reprc.senta el 

limite para. la emiei6n de ob1igaciones. Arts 210 y 212. Ley General de T!tu-;. 

los y Operaciones de Crédito. Art 210: 11!.as obli~ciones debencontener: -­

tracci§n II: El illlporte del. capital pagado •• y el de su. :i.ctivo y de su pasivo 
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(de la sociedad) segdn el balance que· se practique •• d, Art 212: "No se porlr! 

hacer emilli6n alguna de obligaciones por cantidad JnaYOr que el activo neto -

de la sociedad emisora que aparezca del balance •• " 

Las utilidades resultantes fijan la base para la deducci6n de la -

rese:rva. legal, Art. 20 LCSM: 11 De las utilidades netas. ,deber.t separarse ---­

anualmente el cinco por ciento como mínimo, para torrear el fondo de reserva" 

La adquisic16n de acciones para ser air.ortiv.adas, solo puede hacer­

se con el ma.i•een de utilidades que resulten del balance. Art 136 LGS~'.: 11Para 

la a111ortiv.aci6n de acciones con ut111dades repartibles •• (resultantes del ba­

lance) etc •• " 

Antes de sefUir adelante es conveniente mencionar lo siguiente: 

La LGfil1 y el C6dif.O de Comercio hablan de balance, pero es indisc~ 

tible la existencia de varias clases1 

a) al que se refiere el art. 172 LOSM: balance ¡reneral anual. u or­

dinario o de ejercicio. 

b) el balance inicial de 11quidaci6n. ILrt. 241 LGS11: la ley habla­

'6nioamente de inventario sin mencionar el balance, esta situaci6n no es con­

veniente, ya que tampoco se illlpone un balance en caso de disoluci6n. En este 

caso se puede aceptar el último balance aprobado, pero con la necesaria apli 

ci6n de un criterio distinto para la valuac16n de sus partidas, ya no ser!~­

exactarnente el mismo y as{ hablamos de balance inicial. 

c) balance anual de liquidaci6n1 es conveniente, si la intervenci6n 

se prolonga, efectuarlo, y se referirá a las operaciones practicadas para -­

concluir los negocios pendientes, cobro de deudas. Se computará el plazo a -

~artir de la aceptaci6n del cargo por parte de los liquidadores. 

d} el_ balance final de liquidaci6n. Art. 242: salvo el acuerdo de­

los socios o las disposiciones del contrato social, los liquidadores tienen­

la facultad de practicarlo; en el se indicar! la parte que a cada socio toca 

respecto del patrimonio social, debi~ndo~e publicar por tres veces de diev. -
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Responsabilidad por la prep·araci6n del balance.- tas obliraciones­

y responsabilidades relativas recaen directamente sobre el administrador úni 

co o sobre el consejo de admini:straci6n0 .~ este iltimo caso la responsabil!_ 

dad ·es solidaria y afecta a todos y cada uno de los 111iembros del 11\iSl!lo. 

P..esponsabilidad solidaria: deriva del latín -in solidum- y jurídi-

camente consiste en aquella l'lodalidad de la obligaci6n nue permite, en caso­

de pluralidad de acreedores -solidaridad activ~- que cualquiera de ellos ex!_ 

ja del deudor el pago de la totalidad de la deuda y en caso de pluralidad de 

deudores -solidaridad pasiva- que cualquiera de ellos es~ oblira_do a par.ar-

la totalidad de la deuda. ('79). 

Solidaridad significa imposibilidad de individualizar la culpa en-

el caso concreto. Se justifica teniendo en cuenta que el administrador es --

duelio de aceptar o no su cargo 7 ante la solidaridad establecida por la ley, 

su aceptaei6n supone su consentimiento ya. que implica la confianza de cada -

administrador en todos los dein&s. lneU111be a todos los administr&dores excep­

to cÍlando se trata de la violaci6n de deberes 1mpuestos exclusivamente a uno 

de ellos¡ se deriva del car&cter colegiado de la funci6n administrativa que­

dese111pBf'!an y por lo lllisino, cada administrador responde de lo hecho por los -

demás, es la regla general aplicable a los administradores. 

Como se trata de un acto fundamental, la responsabilidad se da por 

acci6n·u omisi6n, tanto por el incumplimiento de la obligaci6n de fonnar el­

bahnce, como. por la distribuci6n indebida de dividendos, fracc. lI del art. 

158 y 20 LGSM. La. Wrl.ca forroa de exenci6n de responsabilidad es la que con -

carácter general determina el art. 159 LGSJ-:, es decir, la del consejero que­

estando libre de culpa, protesta adecuadamente de la resoluci6n de que se -­

trate. El articulo establece dos supuestos: debe tratarse de un consejero no 

culpable y que haya roanüestado su inconformidad en la forma que determina -

la ley-. 

(79): Vocabulario Jurídico. trad. esp. Ed. de Palma. Buenos Aires 1951 
Pág. 526. 



Se pretende que el adlllinistrador haga constar claramente supos1-

ci6n contraria al acuerdo causante del daffo, exigiendo de 61 un acto positi-

vo que sirva no solamente para quedar al margen de la responsabilidad, sino­

advertir a los otros administradores del riesgo en que incurrln al di~tar la 

resoluci6n respectiva. 

~ administrador que quiera librarse de res::-onsabilidad solidaria­

debe probar las ·circunstancias que sirven para. liberarlo; de esta l!larlera la­

sentencia de responsabilidad dictada contra los administradores no tendr! ~ 

erecto respecto 'de 61. 

En concreto, el consejo no puede autorizai: a un consejero a no ce~ 

parse del balance, puesto que la responsabilidad es total •. Tampoco seda li­

cito que el consej~ delegase en uno o varios consejeros la formación de dicho 

estado, pero si es lícita la delegaci6n de .facultades ejecutivas, arts. 140-

Y' 145 LGSM, por lo que no seria responsable el consejo de inexactitudes del­

balance por actos de estos delegado~ siempre que hubiera puesto la diligen-­

cia necesaria para impedirlos. 

Otro aspecto importante es el relativo a la responsabilidad de los 

administradores por los actos indebidos cometidos por los empleados de la SE, 

ciedad en la rormaci6n del. balance. Es cierto que los adninistradores lo ha-

cen, pero tambi~n es verdad que ellos no pueden ser los encargados de reali­

zar materialmente las operaciones previas y la redacci6n mismá :~1 balance. 

En general 1a doctrina declara que los administradores no son respo!!_ 

sables de los a ctos de los empleados siempre que no pudieran impedirlos, a -

pesar de ejercer la vigilancia debida, esta es una consecuencia l6fica de 1a 

necesidad de emplear personas auxiliares que a~iendan las diversas tareas ~ 

que la adl1linistraci6n de la sociedad. implica. (SO). 

(SO)t Rodr!f!Uez Rodr!ruez Joaquín. Obra citada. Pág. 378. 
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'Este principio general se aplica tmnbUn al balance a pesar de que 

la rracci6n III del art. l5S LGSM hable de la obligaci6n de los administra­

dores de llevar los libros de contabilidad. l.6gicamente esta no es una obl!_ 

gaci6n estrictronente personal• sino de aquellas que se c:uinp~en con la ayuda 

del personal t~cnico indispensable. En este aspecto, si hay la debida dili• 

gencia no hay responsabilidad. 

Ahora bien, la diligencia que en cada caso pueda e:x:ie-1.rse estará.­

en relaci6n directa con la importancia y 111agnitud del negocio y de la falta. 

En concreto, la responsabilidad se traduce en: 

ta falta de presentaci6n del balance, art. 176 tGSM,· sed motivo­

para que la asamblea de accionistas ccuerde la reincci6n del administrador-

o consejo de administraci6n, e incluso de los comisarios sin perjuicio de -

exigir la responsabilidad especifica en que hayan incurrido. De acuerdo con 

el art. 197 LGSM no podr&n votar en la resoluci6n respectiva. 

t6pez y Mejía (ro.) sel'lalan que la responsabilidad de los adminis-

tradores procede: l. p01\ dal'!o causado mediante malicia, abuso de facultades 

o negligencia p:rave; 2. por no observar la diligencia de un ordenado comer­

ciante; ;. por no observar lealtad en la representaci6n; 4. responsabilidad 

civil y 5. responsab1lidad penal. 

El art. 161 t.mM establece que la responsabilld:id se har! valer -

en forma de ~cci6n Y. es neéesario que exista un perjuicio causado a la so-­

ciedad, 1t. loi;r acl:ionista.s o a los terceros, ya que sin inter/;s no h~ ac--­

ci6n. Ha de promoverse como consecuencia de un acuerdo de la asaltlblea la -­

que en el caso en cuesti6n puede dictar un acuerdo r;ue señale: a) la afirlll! 

ci6n de la responsabilidad, b) su negaci6n, e) transigir en relaci6n a la -

misma y d) renunciar al ejercicio de la acci6n correspondiente. 

tos administradores cesarán en su encarro cuando la asa111blea pro­

(81): l6pez Borrantes y Mejía Gon?llez. "Sociedades An6nimas" Gráficas 
Chapado. 'Madrid 1953. P~r.. 393. 
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nuncie resolue16n en el sentido de exi¡drles la responsabilidad en que ha­

;y;m incurrido. Art. 162 LGSM. 

Cuando la acc16n de responsabilidad se haga. valer por accionistas 

que· representen un 33 % del Capital social, será necesario que la demanda -

comprenda el monto total de las responsabilidades y que quienes la ejerzan­

no hayan aprobado el acuerdo de no proceder en contra de los demandado:J. -

Art. 16J LGSH. 

La responsabilidad se trans!o.t"llla en delictiva, cu.ando las taltas­

de gest16n sean imputabies a los administradores por acciones u omisiones -. 
punibles, objeto de la competencia penal. 

En el c~o de eme los administradores tengan que cumpUr las dec!:, 

siones de la asam~lea., de la cual son ejecutores, cuando el ~.anda.to prove-­

niente de aqu61la sea contrario al orden juridico existente, se justi!ica -

que el 6rgano de adininistraci6n se niegue a ejecutar dicha orden. 

Gay de !-'.ontella (S2) expresa que para crae la responsabilidad exi:!, 

ta "es preciso, l} que resulte de actos que hayan causado un da.ffo material· 

p moral a la sociedad, a los accionistas o a los terceros; 2) que el perju!, 

cio haya sido realmente ocasionado y consumado; 3) que tal perjuicio sea la 

consecuencia directa y necesaria de los actos de negl.igencia o imprudencia" 

otra hip6tesis de responsabilidad es la que se refiere a la inob­

servancia de los preceptos fiscales. Estas faltas se resuelven ordinariame!?, 

te con sanciones pecuniarias o con t:!ultas que el risco gira contra la soc:I.! 

dad; Asta repite, por la vía civil, el reintegro de lo pagado por causa de­

los administradores negligentes o imprudentes. 

Intimamente relacionado con el aspe~to de la responsabilidad se -

encuentra el cap!tulo relativo a las prohibiciones a los administradores; -

estos dos aspectos -responsabilidades y prohibiciones- complenentan como h!_ 

(82) Ga,y de r.ontella. Obra citada. P&g. JU. 
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mos indicado, lo relativo a las obligaciones '1 responsabilidades del 6rf,a.Tlo 

de adJuinistraci6~ 

En .el Decreto de Re!onnas a 1.a Ley General de Instituciones de et'! 

dito, publicado en el Diario Oficial de 29 de diciembre de 19'70, encontra-­

mos la conf innaci6n de las ideas apuntadas pues al modificar substancial-­

mente el art. 95 de dicha ley, 11e estableci6 la iir.portancia que se le cene,;. 

de a 1a actuaci6n del 6rgano de acbninistraci6n y a los comisarios en rela-­

c16n con el balance. En concreto en dicho articulo se establece: 

"Todas las instituciones de cr6dito y organizaciones auxiliares,­

deberán publicar el estarlo mensual. de sus operaciones y su balance r,cneral­

anual, de acuerdo con las reglas de agrupaci6n de cuentas establecidas por­

la Comis16n llacional Bancaria (y de SeEUI'os), precisamente dentro del mes y 

los sesenta días siguientes a su f'echa, respectivamente. Tales publicaciones 

serán bajo la exclusiva responsabilidad de los administradores y comisarios 

que hayan aprobado y dictaminado la autenticidad y la exactitud de los da-­

tos contenidos en dichos esta.dos contables. Fllos deberán cuidar de aue 6s­

tos revelen efectivamente la verdadera situaci6n financiera de la sociedad­

y quediirán sujetos a las sanciones correspondientes en el caso de que las -

publicaciones no se ajusten a esa situaci6n ••• " 

Se establece adem~s, que dentro del mes si¡¡uiente a la presenta-­

ci6n del balance, dichas instituciones deber5.n enviar a la Comisi6n una co­

pia certificada del acta de la junta del consejo de adrninistraci6n relativa 

con 1os docun:entos justificativos y un inforn e sobre la Marcha de la neeo-­

ciaci6n tanto por parte de los administradores como por los comisarios. 

ta situaci6n a que.hacemos referencia se refleja tambi~n en el -­

art. 91 bis adicionado a dicha ley el cual establece: n •• la Comisi6n Nacio­

nal Banc°arla (y de Seguros) podrá, en todo tiBnpo acordar que se proceda a­

la reinoci6n o suspensi6n de los miembros del consejo de administraci6n, co· 
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traidas con los acreedores, es decir,· se afectan en su caso, IÍnicamente los 

bienes de la sociedad, sin afectar la fortuna personal de los asociados. 

Existencia ilimitada.- el fallecimiento, separaci6n o quiebra de­

cualquiera de sus miembros no impide ni obstaculiza su existencia. Solo te:, 

mina por disoluci6n voluntaria, insolvencia, expiraci6n del plazo escrit.ur! 

do y otras causas de naturaleza semejante. 

Car&cter transferible de sus acciones y su posible empleo como -­

garantía de préstamos particulares a sus tenedores, sin perjuicio alguno P! 

ra el crédito de la sociedad. 

Y.ayor afluencia de capitales.- en la sociedad colectiva el número 

de socios afecta su direcci6n eficaz, en cambio, la sociedad an6nima no se­

ve afectada y es natural que en un negocio de gran envergadura el nWiero de 

socios sea l1nJ1 gran.de, es decir, ofrece un gran campo de acci6n, ya que en­

ella se pueden reunir y emplear con ventaja, los capitales combinados de mu 

chas personas. 

Centralizaci6n de sus actividades.- segi1n ha quedado establecido, 

su organizaci6n interior tiene tal car,cter que incluso puede ejercerse la­

direcci6n por una sol.a persona: el caso del administrador único. 

Se encuentra sujeto a control legislativo del Estado; en el aspe~ 

to fiscal la tributaci6n se establece en raz6n a su naturaleza; está oblif! 

da a formular estados e informes peri6dicos dé su eesti6n -bslances- siendo 

estcl ·una garart!a para el público e inversionistas en general. 

Las sociedades an6ni.mas están sujetas en ocasiones a determinadas 

restricciones, atendiendo a la índole de sus operaciones, esto ha queuado -

establecido con suficiente claridad en el estudio que se ha hecho de las l!:_ 

yes relativas a_ las instituciones de crédito, seruros y fianzas. 

Su cr~dito depende exclusivamente del importe de su activo líqui­

do, sin que influya la 1'ortuna individual de sus integrantes. 



Un aspecto negativo lo encontramos en la parte de interAs perao­

nsl en su direcci6n debido al gran número de sus asociados, a esta situa-­

ci6n se refieren las p&ginas inieiales de este capitulo. Esta situación no 

es de gran trascendencia. 

Tomando en corui1deraci6n el auge que en los filti.ll:os aflos ha te-­

nido este t!pico ejemplo de sociedad de capital, se hace necesario un e!'e~ 

tivo control de SU!! operaciones. La fiscalización se hace posible mediante 

el establecimiento de la obligación (entre otras) de la f'ormulaci6n peri6d!_ 

ca del estado tinancier0 conocido con el nombre de balance general, 

Si aterrlemos a lo que se.debe entender por balance, o sea, el do­

cumento que refleja la situación econ6mica de la empresa en un ~omento de-­

terminado, vemos qu.e su empleo es necesario para el logro del !in Menciona-

do. 

El balance ha. de :ier entendido, como es natural, en un doble as-­

pectos desde el punto de vista contable y desde el punto de Vista jurídico. 

Por ·10 que toca al primer aspecto atendernos a varios puntos: su -

concepto, lo referente a su toma y contenido, manera de presentarlo, va.lu:_ 

ci6n de sus datos, etc. 

El ángulo jurídico se refiere a la obligación poriódica de formu­

larlo, a quienes se exige, que partidas debe contener, su disru.si6n aproba• 

ci6n 1 publicaci6n y las sanciones relativas a la !alta. de presentación o-­

portunr:., a la ausencia. de ella y en tin, que la intomaci6n slll'linistrada -­

no est6 de acÚerdo con la. realidad. 

Ahora bien, si desde un punto de vista contable todo lo que se re 

fiere a este estado financiero está suflcienti~ente desarrollado, no poae-­

mos decir lo mismo en relaci6n al aspecto jurídico del ~ismo. Las técnicas­

contables han tenido un gran desenvolvimiento sobre todo en los Estados Un!_ 

dos y dicha influencia se ha dejado sentir en }:á"dco; en la actualidad, por 



-116 -

ejemplo, las m!quinu de contabilidad han prOITocado que el aspecto humano • 

disponga de p.randaa facilidades para el desarrollo de sus !unciones. 

Por lo que toca a la ley, se hace necesario que la misma est6 en­

consonancia con la. realidad; el C6digo de Coroorcio resulta obsoleto y sus -

preceptos, por lo que toca al balance, no tienden con la. debida. energía a -

que dicho estado sea un renejo fiel de la ~ituación .financiera de la empr! 

sa; lo mismo puede decirse del capitulo relativo a la contabilidad, la rea­

lidad nos muestra como algunas de sus disposiciones no son acatadas, la --­

gran complejidad de la vida moderna hace imposíble, por ejemplo, que el li­

bro diario sea efectivamente el reflejo de la situación diaria de las opcr:, 

ciones de tl?la empresa determinada, se recurre en consecuencia a la concen-­

trac16n de la:i mismas, si tuaci6n que trasciende al libro mayor necesaria."'e!!. 

te. 

'El C6digo de Comercio al remontar su vigencia al siglo pasado no­

previ6, como era natural, la existencia de máquinas de contabilidad; esta -

situaci6n ha sido resuelta en las leyes particÚlares examinadas, :oero por -

lo que hace al C6digo de Comercio y la LGSI{, la situacilin no ha variado y -

se hace necesaria una reforma de dichos cuerpos legales. 

El Art, 35 del Código de Comercio, contempla la posibilidad de 

que el comerciante se ocupe, él mismo, de la contabilidad de su empresa.En­

la actualidad no se comprende que una negociaci6n, de cualquier tipo, no se 

auxilie del personal técnico canta.ble indispensable para que su contAbili-­

dad se lleve con apego a la ley y sir•a de base adecuada para la rormula--­

ci6n de los div~rsos estados financieros que aquélla supone. 

Esta situación varía en las leyes particulares exa111inada:i; en --­

ellas, l,as exigencias relativas a la contabilidad son numerosas y detalla-­

das, se justifica esa postura dada la preponderancia e influencia econ6mi-­

ca de las instituciones que regulan, ca110 son bancos, !inancl.eras,institu--
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cienes de fianzas, de seguros y otras de naturaleza semejante. 

ta. LGSl-1 estaolece qué dado que el 6rgano de ad!ninistr~ci6n es el­

que s~ ocupa directamente de la aetua.d.6n y funeionar.d.ento de la sociedad -

anónima, le corl"esponde la obligaci6n de que el balance se integre y respo!:. 

da a la situaci6n real de la empresa en el aspecto económico, en una .recha­

determinada. Por ello se establecen en los diversos artículos e:r.amioados en 

su oportunidad, los diferentes puntos que dicha obli¡;aci6n supone. 

Con las sal.vedados anotadas, es el órgano de adclnistraci6n el 

directamente responsable de la .rormulaci6n del. balance. Art. 173 LGSr.. 

En síntesis, la actuaci6n del 6rgano de administraci6n es funda­

mental en relaci6n al balance de le. sod.edad anónima. En ese sentido, l.a -

ley determina que a ellos corresponde su elaborad.ón, pero es evidente que­

si no nos encontr3Jllos ante un Mcnico en l.a lllateria, lo cual ocurre en la -

mayoría de los casos, el adl!li.nistrador o consejo de administración podr~ -

servirse del personal t6cnico indispensable para dicha tarea. Los Arts. 140 

y 145 de la LGSM, hacen posible la delegad.6n de facultades ejecutivas. 

Complementando estas ideas, es conveniente que el naml;ira:niento --

. del 6rgano de admi.nistraci6n se haga con a'Pego a la ley, pues en la actual! 

dad la situaci6n es la siguiente: al finarse la escritura constitutiva de­

la sociedad en cuesti6n, el Notario dá ré del nombramiento de uno o varios­

adi?.inistradores con base en la aupuesta celebraci6n de una asamblea de ac-­

cionistas; seria de desearse que etecti.vl!!lente se celebrara, tomando en --­

cuenta la illlportaneia de la gesti6n de dichos runcionlrios. 'il este sentido 

tendría que adecuarse la ley Federal del Impu~sto sobre la Renta ya que el­

llbrih de actas debe ser autorizado por la Secr'et~.da de Hacienda y en el -

cam que proponemos, ya mnstar!a en él, el texto de esta primera asa.":lblea­

de accionistas. En consec11end.ai o bien se e:i¡ieci!lca en la ley su autori-

1m.ct6n·previa, o se procede a ella poaterio:nnente, had.endose la salvedad -
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de que en el libro en euest16n debe constar el ter.to de la rnencionada asam­

blea. Consideral!IOs 1l!!s viable la segunda soluci6n. 

Otro motivo de critica lo encontrarnos en la nonr.a que habla de -­

la garantía que dichos funcionarios (los administradores) deben prestar por 

su manejo; en la inmensa 111ayor!a de los casos el Notario hace constar que -

habiendo sido nombrado el 6rgano de ad:l'.inistración, sus mia~bros han depos_t 

tado en la caja de la instituci6n la suma que la integra. Sobre esto pode-­

mos decir lo sigui.,nte: por una parte es falso que se haya entre¡'.ado real-· 

mente dttterminada cant.idad; por otra, el monto de la misma es ridículo, --­

pues por ejemplo, en una sod. edad con un capital social de Z5o.oco.co, se -

depositan n.000.00. Una posible .solución seria la de exhibir un certifica­

do de depósito , amparando la suma entregada, como requisito indispensable -

para la inscripci6n del nombramiento del administrador en el Re¡;istro Pdbl!_ 

co del Comercio. 

_En síntesis• no obstante la gran il!!portancia que en otros aspee-­

tos la ley le concede a la actuaci6n de los ad!llinistradores, situ.:iciones -­

tan relevantes como las anotadas, acusan las anomal!as mencionadas. 

A pesar de la situaci6n de creciente preponderancia de la sociedad 

an6nima, la cual se ha puesto de roani.íiesto en el n&nero de artículos que -

las diversas·ley-es le dedican, no ha sido atendido sufi~ientanente el pro-­

blema ·relativo. a.la pre:ientaci6n del balance como indice de la situ~ci6n P! 

trimonial de la 111iSllla; en efecto, la~ le dedica pocos artículos: 172 a-

1?7 y como rtispecto de algunos de el1os no se establece un anccuado ré¡:imen 

de sanciones, carecen de efectividad en la práctica. 

Aun con las deficiencias sef'!aladas, es inobjetable la ¡rran impor­

tancia que en las diversas leyes exantinadas se le concede a este estado fi­

nanciero y por lo J111.snto, no se dedica o destina para uso !!Xclusivo del de-­

parlamento de contabilidad de la empresa, sino que los interesados en el d.=_ 
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sempefto de la rnillll1a podr!n recurrir a dicho documento 7 as! estarán en pos!_ 

bilidad de apreciar la situaci6n financiera de la sociedad en cuest16n. 

Se debe tener en cuenta que el balance en forma aislada no es :mf!, 

ciente y será necesario acompal'!ar los documentos justificativos de su cont!:_ 

nido Y anexos que muestren la base sobre la cual se edific6 dicho estado, -

ya que hay circunstancias que influyen de rnanera preponderante en su forrnu­

laci~n, entre otras podemos mencionar las siguientes: capacidad de produc--

ci6n, solvencia, recursos, mercado, etc. 

La definici6n.de balance del art. 3S del C6digo de Comercio no i~ 

dica la relaci6n que euarda con otros registros contables ni sus diferencias 

adem~s adolece de v_nrios elel!lentos esenciales característicos del balance;­

el art. 172 LGfill ~Ua dicho concepto y nos permite afirmar que el. balance 

no es un resumen del inventario, como pudiera hacernos pensar la lectura -­

del precepto del C6dif'O de Comercio indicado; E;l inventario consiste en un­

trabajo previo de valorizaciones, necesario para la compilaci8n del balance 

el cual describe una situaci6n contable preconstitu!da; ambos conceptos tt.:, 

nen relaci6n _entre sí, ya que algunas partidas del balance encu~tran su b!_ 

se-en el rnencionado inventario, rnás no todas las partidas contenidas en este 

estado (balance), tienen su origen en el inventario. 

Teniendo a la vista la importancia de la actuaci6n del 6rgano de­

administrac16n en relaci6n al balance, se le conceden las faciiltades rclat!_ 

vas que consisten en: vigilar la existencia y regularidad de los libros so­

ciales, fracc16n III del art. 15~ LGSM y la formulaci6n del balance, seeG.n­

el art. 173 LGSM. De esto se obtendrw los resultados del ejercicio y con -

ello los dividendos repartibles producto de la.s utilidades logradas, una -­

vez que se ha hecho el pago de los impuestos correspondientes. 

Hemos dicho que el balance consiste en la COIT'Jlaraci6n del elE111!:!n­

to activo con el pasivo a fin de obtener el estado financiero de la. empresa 
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en un momento determinado; el resultado, o sea el capital contable, lllerece­

un breve a~isist 

En erecto, no se debe confundir el capital social con el capital­

contable o patril!!onio; este es el conjunto efectivo de bienes de la socie-­

dad en un momento determinado, mientras que el capital social es solar.:ente­

una cifra pennanente de la contabilidad que no necesita corresponder a un -

equ:i.valente patril!!onial efectivo. 

El capital y el p¡trirnonio social deben ser iguales al constituir­

se l.a scciedad, pero varían en cuanto la misma comienza a .funcionar puesto­

que l.as ganancias o p~rdidas habrán de elevar o disminuir la cifra del patrl 

monio Gocial quedando siempre intacta la del capital. fsto no quiere decir­

que e l. capital sea algo !icticio, es un concepto jurí.dico y debe corre~pon­

der a una realidad econ&nica aunque no sea a.Sí, ya que está fluctuando por­

encima y, en ocasiones, por debajo de la cifra del capital social. 

Cabe hacer otra di.stinci6nt en el balance se distinr.ue entre la -

utilidad o.pérdida de los ejercicios precedentes y no se hace así en los -­

estados de contabilidad, en los cuales dichas alteraciones se expresan con­

una sola cifra.· 

En relaci6n al contenido del balance, el a.rt. 172 LCSM no da una­

idea exacta sobre lan partidas que deben ir en el activo, es de suponerse -

que en.l.a práctica se.seguir&n los principios general.mente aceptados por -­

la. clencia CO!ltafile al desarrollar en este aspecto la partida doble, teorfa 

a la que se ~encion6 en el capitulo de la contabilidad. 

Por lo que toca al pasivo, la inclusión en 61 del capital y las -

reservas no es el resultado de un precepto lcr.al, con excepci6n de lo esta­

blecido para ciertos tipos de sociedad anónima, en las leyes particulares -

analizadas, sino de los usos y costlllllbres mercantiles. 
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lto encontramos disposiciones relativas al orden de colocac16n de­

las varias partidas del activo y del pasivo, eobre esto afirma R~dr!guez ~ 

dr!guez (S3)t "no hay en el vir,ente derecho mexicano, ni en los derechos e~ 

tranjcros en general, disposiciones que precriban el orden en que han de --

efectuarse los asientos". En nuestra opini6n esto no es de i:ran trascenden­

cia ya que, en resu.-r.en, se atiende al significa.do de las partidas _Y no a su 

orden; t?eneralmente se sigue el criterio contable de la base de liquidaci6n 

es ~ecir, se atlende al grado de convertibilidad en dinero de los diferen-­

tes prupos que interran.dioho docUtnento. 

En cw.mto a la forna de presentar el balance, el Criterio comun-­

!llente empleado es ~l de la forma de cuenta u horizont~: del lado irquierdo­

el activo y del la.do derecho el pasivo y capital. 

Otro aspecto sobre el cual quere~os insistir es el relativo al -­

criterio a seguir para 1a valoraci6n de las partidas que integran el b~.lan-

ce1 

El problema se resuelve.atendiendo a las prácticas contables ge-­

neralmente aceptadas, a excepción de los criterios nue imponen l.as leyes -­

particulares estudiadas. Se han formulado varlas teorías, con base en los -

distintos valores mencionados en su oportunidad, para solucionarlo, en for­

ma m!s o menos rígida, tomando en cuenta oue dicha actividad (la. valoraci6n) 

supone una apreciaci6n personal de 1os valorea indicados. De ~regorio (A4)­

niega que se puedii hablar de un criterio de valorizaci6n del balance en ge­

neral~ acertadamente en nuestra opini6n, ya que hay que atender no únicar:;e!!_ 

te al balance ordinario o de ejercicio, sino también a aquellos que se ela• 

boran para resolver problemas o situaciones p~rticulares que se presentan -

en una sociedad an6nima; faltando en }'.éxico disposiciones de cadcter ¡?ene­

(~'.3}: Rotlrlguel!'. Rodr!f'\lez. Obra citada. Pág. 396. 

(84): De Orerorio Alfredo 11 I Bilanci !:elle Societá Anonime" 1".ilan 193q 
P!g. :m. 
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ralt pueae recurrirse a las OOn!!a5 de' t.6cnica contable USua.1Jllente aceptadas 

y e:cistiendo, .como he111os visto, di:;posiciones de cadct.er fiscal y particu­

lar, remitir ~ ellas cuando las circunstancias del caso lo ameriten. 

La cuenta de p6rdidas y ganancias y las reservas.- el art. 172 -­

LGSM dispone que el balance debed indicar las utilidades o p~rdidns; de ~.:. 

te y de 1a cuenta o estado de p6rdidas y eanancias deben resultar con clar!_ 

dad y precisi6n la situaci6n patriir.onial de la sociedad y las utilidades -­

conseguidas o las p6rdidas sufridas. ·La cuenta mencionada es pues un cor.pl!! 

mento del balance y demilestra coir~ están formadas las utilidades reali7adas 

o las pérdidas durante el ejercicio. 

En cuanto a las reservas, los t6cnicos en contabilida1 y los ju-­

ristas han sostenido que las misreas Íol'l!lan.un complejo de valores activos,­

excluidos del reparto entre los accionistas con el fin de reforzar el patri 

monio social, o sea que despu6s de haber detenninado la cuantía de las uti­

lidades netas realizadas en el ejercicio, se di~tribuye únicamente una Far­

te y se aparta a disposición de la·efl'.Presa otra, que se conoce propiamente­

con el nombre de reserva. De esto se derivan ventajas para los socics y ra­

ra los acreedores sociales que encuentran en e1las una garantía sólida i:nra. 

cubrirse de los peligros derivados de la responsabilidad limitada de los -­

asociados. Podemos considerar coreo reservas r~opiarnente dichas a las le~a-­

les, estatuarias, extraordinarias y ocultas, puesto que todas tienen nor -­

objeto aumentar el patriir.onio neto de la CO!!'pa~ia. 

Corno veíamos, en la formaci6n del balance intervienen en diversa­

medida y con finalidades dist~ntas los tres órranos sociales, constituidos­

por los administradores, c01r.isarios y la asamblea de accionistas, 

A los. administradores les corresponde !orr.::i.r el balance o su rro­

yecto; si afil'lllamos que los Jllismos son responsables de su existencia y re-­

gularidad, su alcance se desprende del Art. 176 LG.'Jl.'. y sil inobservaocii:t se-
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d motivo para que la asllll\blea acuerde su rerooci6n con las salvedades n:i­

tas, ya que no siendo una obligaci6n de carácter extrictarr.ente personal, ~ 

1ieberá tener la di lieencia debida en la supervisÍ.6n del trabajo realizado -

por el personal t&:nico a que se recuri;a para el cuir:plimiento de dicha obl!, 

gación. 

Por lo que toca a los comisarios, dentro de los quiJX:e diás si--­

¡;uientes a la !echa en que se les haya entregado el balar.ce con sus anexos, 

formularhl un dict.l~1en con las observaciones y propuestas que consideren -· 

necesarias; sus.facultades, podemos decir, consisten en todos los actos de· 

inspección y vigilancia que consideren oportunos, por lo que es necesario -

procurarles los ms· amplios tT:edios de control. En cuanto a au responsabili­

dad se actualizar~·ÚnicalTlente en los casos en que haya olllitido el [!rado de­

diligencia que supone el ejercicio del C3I'go. 

La intervenciioon de la asamblea de accionistas e:i 13 elaboraci6n-

discusi6n y en su caso, aprobación del balance¡- la ley dis~one ~ue los so• 

cios tengan un plazo de quince días anteriores a la celebraci6n de la asam-

blea respectiva, para que puedan analizar el balance y sus anex<?s• ;\unque -

dicho t~rmino no permite al accionista un elta11!en detallado de las varias -­

partidas del mismo, la intenci6n del legislador ha sido perlT'.itirle conocer­

lo, así sea de manera precaria, como base de la discusión y aprobac16n de -

dicho estado en la asa~1blea de accionistas. 

Lo anterior fortalece el principio establecido en la e:xposici6n -

de motivos de la LGSF en el sentido de que todos los socios pueden interve­

nir en su aprobaci6n? no tan solo a trav~s de los 6r~anos de vigilancia de­

la sociedad sino individualmente por el ccnccilniento, que en el plazo indi-

cado, tengan del ba.l~nce los asociados. 

En el caso de que esta oblip:aci6n no se cn~la o se haµ en !orina 

parci:ü, ¡,Qu.S puede hacflr entonces, el accionista que no haya ~ado parte_. 
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en la deliberaci6n que apruebe el balance? 

Teniendo en ·cuenta que la ley -¡ los estatutos al establecer a la• 

asamblea como órgano colectivo, quieren que sus deliberaciones sean el re-­

sultado de una discusión ponderada; a esto se tiende al establecer el pla10 

de quince días indicado, nara. el examen del balance. En.el caso de ausencia 

de depósito o por menor tiempo del previsto, se da lugar a que dicha deli-­

beraci6n se encuentre viciada en su proceso de fon;nci6n, por lo cual es -­

impugnable; el Art. 176 LGSH no se refiere a nulidad en relación a la deli­

beraci6n, solo a la responsabilidad en que incurren los obli f.'.ados: adminis­

tradores y comisarios. Si no se procura el aplaza~iento de la asar.~lea, y-­

aquí seguimos las ideas de Vivante (85), significa que los socios se consi­

deran suficientemente informados y no podrán at1car la resolución relativa. 

Podrírunos decir que según hemos visto, la intervenci6n de los --­

tres órganos sociales se efectúa armónicamente, pero esto no sucede en la -

práctica, en efecto, aun despues de revisado por ~os comisarios el balance­

sigue siendo obra esencial de los administradores y se da el caso de que la 

asamblea casi nunca modifica el balance cuando se le presenta. 

En· cuanto a la aprobación del balance la postura de la ley mex:i.c~ 

na se manifiesta en el /Lrt. 17S LGSH que al considerar a la asambJ.ea como -

6rr-ano supremo, le confiere facultades para acordar ¡ ratificar todos los -

·actos y operaci~nes de la sociedad; actúa única.~ente con los lí.~itcs que -

indicamos o sean, la inte¡rridad del capital social, el inter~s de los so--­

cios en relación a los dividendos y los de terceros partícipes de lt\S ben~­

íicios. 

Un motivo de crítica lo encontramos en el hecho de que el balance 

o su proyecto, preparado por los administra~ores y revisado por los coMisa­

rios sea incondicionalmente aprobado por la asamblea de accionistas, esta -

(P.5): Vivante C&sar. Obra citada. P~g. 336. 

J-.· 



- 125 -

situaci6n, si bien no ha tenido repercusiones fl'aves, debe ser évitada. 1 un 

medio de hace~lo ser!a exieir que se efectde dicha dlscusi6n, bajo laE,ena -

de no autori1ar que el balance en cuesti6n produ1ca sus efectos ordinarios, 

· concediendo acci6n a 1os accionistas o .terceros perjudicados con esa medida. 

El problema anterior no se presenta en las tnstituciones particu­

lares cuyas leyes rectoras examinarnos, tomando en cuenta las exigencias de­

la Comisi6n Nacional Bancaria y de Seeuros la cual se encarea de la revisión 

y aprobaci6n de sus balances, ya que es 16gico pens;u- que el mismo ~ue obj.::, 

to de un C"Áamen minucioso para as! estar en posibilidad de presentarlo a -

dicha Comisi6n. 

Tampoco sé observa en la práctica la norma relativa al de~sito 1 

publicaci6n del balance y cab!:,hacer el mismo coment.~io. Con motivo de las­

refol'll!as efectuadas a la Ley General de Instituciones de Crédito y a la Co­

misi6n !facional Banciiria, algunos balances de las institucion~s a su cargo­

que han sido publicados en peri6dicos de gran circulaci6ncorno Astablecen -­

las leyes relativas, contienen la siguiente 1nnovaci6n: en el cuerpo del -­

mismo aparecen los nombres de los componentes del 6rgano de administraci6n­

Y' del de vi¡j.lancia, con el evidente prop6sito, pensar.os, de dar a dicha -­

oblieaci6n la publicidad debida mediante el conocimiento de los nombres de­

aquellos sobre quienes recae, a !in de facilitar la acci6n de ~es,onsabili­

dad que en su caso, pudiera eld.stir. Ser!a conven1ente aue se tratara de --

una norma i.r!!perativa, efectivamente acatada. 

De lo anterior se desprende la gran importancia de la actuac16n -

del 6rgano de administraci6n 7 la del balance mismo, en.la marcha de la so­

ciedad an6nima; en igual sentido el C6di¡:o de 'Comercio y la LG5!: deben est~ 

blecer las normas respectivas o al menos, rern~tir a las ya establecidas a -

fin de unificar criterios y en esta fom.a el balance sea efectivamente el -

reflejo de la posici6n financiera de la sociedad en un ~omento determinado. 
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Merece un breve comentario. uno ·de los et ectos de la aprobaci6n -• 

del balance: el relativo a que l.n misma illlplica la de la gesti6n de los ad• 

ministradores. En este aspecto las opiniones se diViden en: 

a) Los que con V~vante, aceptan dicha liberación. 

b) Los nartidadrios de 1Je Gregorio, que la nier.an. 

Rodr!ruez Rodr!ruez (B6) r.énciona que "el C6dir.o (de Cor.iercio) re 

conoce implícitamente la pos~.ci6n que El mantiene {Vivante) cuando decl.::i.ra­

que los liquidadores no pueden discutir con los administradores, eino por -

las cuentas posteriores al ~ltirno balance aprobado •• el voto de la as0111blea­

establece un obstáculo insuperable para la revisi6n de los balances aproba• 

dos. La misma conclusión se deduce de la prohibición que pesa sobre los ad­

ministra:fores para votar la aprobac16n del balance •• " 

De Greeorio ( Fl?) hace notar que el balance y la cuenta de pErdi-­

das y ganancias no proporcionan su!icientes datos sobre la ren:i1ci6n de cue,e 

tas de la ~esti6n social. Pero si como he!'llos visto, dado el carácter de 6rr~ 

no supremo de la sociedad nue la ley concede a la asamblea, esta dispone -­

de los medios suficientes para que el balance de la empresa responda of ect.!_ 

vamenté a la situaci6n econ6mica de la miS;'.'la, el hecho de aprobarlo, supone 

que ésta se con~idera suficientP.111cnto informada, por lo mismo y con apoyo -

en los ar¡:rumentos l~r-ales mencionados por Rodrírucz Uodr!ruez,. creemos que­

en efecto los.administradores quedan liberados de responsabilid~d por su -­

p.esti6n en i~·relativo al balance presentado. Aun concediendo valide? ~la­

posición contra.ria: los adr.iinistradores estar!an en posibilidad de solicit~r 

en el caso concreto, una declaraci6n de liberaci6n de responsabilid:ld por -

parte de la asamblea, ~ue se concedería o no serún las circunstancias. 

Por últiJrlo, hemos hablado de la existencia de otros b~lances al -

lado del ordinario o de ejercicio, ast, podemos afinnar lo siruiente: 

(86): Rodr!ruci Rodr!ruei Joaquín. Obra citada. Pág. 393. 

( B?) 1 De Gregario. Obra citada. F!g. 133. 



El balance co~o doclll1!ento infonr.ativo no solo es ~til cuando al~ 

na sociedad comien2a sus actividades, posteriormente, en el curso de sus o­

peraciones y con la perioricidad que sea necesario convendr! formular nub--

. vos balar.ces que muestren su posici6n financiera. Por dis-posici6n de 19. LG3?·'. 

y las leyes partict'llares estudiadas, los balances deben practicarse por lo­

menos una vez al año pero ea conveniente formularlos con mayor frecuencia:­

cada semestre, trimestralmente cte. 

El. período ordinario de tiempo comprendido entre dos balances po­

demos llamarlo ejercicio. re¡rolar, ¡:ráricar.icnte, la perioricidad del balance 

podría ilustrarse de esta rnanera1 

A •••••••• ~·ª··········º··········n .......... E •••••••••• etc. 

EJ. primei:: balance se haría al iniciarse las actividades de la CO!!:, 

pa!'l!a en el punto !!_ de la gráfica y con él principia el ejercicio regular;­

el segundo se haría en el punto _!! con el carácter de balance final del eje:: 

.cicio. Al mismo tieinpo los puntos subsecuentes lill:itarían los ulteriores -­

ejercicios. 

Por excepción, por algún motivo especial podría practicarse un b!_ 

lance en cualquier punto intermedio, dando lugar a lo q_ue podrl?~os denomi­

nar balance extraordinario el cual delinita un período irregular. 

Al balance inicial, periódico, ~ue responde a la necesidad re¡;u-~ 

lar de fijar la situaci6n econ6~ica de la empresa en un momento deteI'I!linado 

podemos llamarle balance ordinario. 
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l. La organizaci6n de un negocio o empresa bajo la fonr.a de socie­

dad an6nima1 tomando en cuenta sus ventajas, es la rr.is renera.llnente usada en 

.los sistemas capitalistas ya que ofrece un gran éa::ipo de acci6n al inversio­

nista en general, 

2. Tcmando en consideraci6n el auge de esta !or:ta de sociedad, el­

Estado fiscaliza su ac~ua.ción con el establecimiento de la obligaci6n, entre 

otras, de formular peri6dicamente un balance, indice de su situaci6n finan-­

ciera en una !echa determinada. 

J. EJ.·estado financiero mencionado debe ser entendido desde un do­

ble aspecto, tomando en cuenta el punto de Vista contable y desde un ángulo­

estrictamente jurídico, con las relaciones que ambos campos suponen. 

4. En consecuencia, el balance no es 1!!'..a instituci6n peculiar de -

la sociedad an6nirna1 sino que su redacci6n es una de las obligaciones profe­

sionales comunes a todo comerciante. 

5. En las sociedades mercant1.les debido a la h>portancia que supo• 

ne el monto de. los capitales que manejan, los accionistas, el Estar.o y terc!. 

ros en general, necesitan asef'UI'arse de la ~archa y estado que guarda la em­

presa, por ello, se presenta la necesidad sancionada lezall'l'ente, de llevar -

libros de contabilidad, conservar la correspondencia y anuall'!ente, !ot"IT'ular­

el balance de ejercicio. 

6. El balance no tiene una función propia en la contabilidad del -

comerciante indiVidual, es una institución privada; en la socieda.~ por acci2. 

nes constitu¡a un acto aut6norno cuya aprobaci6n ee Sctlete a la !lS'imblca ord!_ 

naria de accionistas (art. lSl LC.SM), ya que se deben garantizar los intere­

ses de los socios, de terceros y del Estado, t~níendo B.'l ir.ente el ¡:in ncipio­

de la integridad del capital social. 

7. La r~ón de las disposiciones relati>as al ~ce en las leyes 

partieu,lares e:xamlriadas, se ubica en la necusid.td de dar protecc16n no solo-
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a los intereses de los asociados, sino tambi~n de los terceros que se rela-­

cionan con la sociedad y los del Estado. 

B. Siendo la fuente de irú'ormaci6n primordial del balance la conta 

bilidad de la empresa, se hace necesario que la ley est~ en consonancia con­

la evoluci6n de dicha especialidad. 

9. Por lo que toca a la contabilidad, el C6diro de Coir,ercio resul­

ta anacr6nico y obsoleto; la LGSM no le da la in:portancia debida a esta im-­

portante cuesti6n, adoleciendo los art!culos que dedica al balance de CY.Cc~~ 

va generalidad y escasa referencia a la t~cnica contable; no suce·1e lo rr.isr:o 

en las leyes particulares examinadas. En consecuencia proponcr.ios la refcIT'a­

de dichos ordenamientos para adecuarlos a la realidad. 

10. La ley determina que dado que el 6rrano de adrr.inistr:ici6r. es -

el que se ocupa directamente de la actuaci6n y funcionrur.iento de la sociedad 

an6nima, le corresronde la obligaci6n de que el balance se intcrre y w"ni--­

fieste la situaci6n real de la empresa. 

11. Se plantea la conveniencia de que la ad~inistrnci6n la ejer7a­

personal capacitado, t~cnicos en la materia; dicha posibilidad se ve allana­

da por la posibilidad de la intervenci6n de terceros ajenos a los socios y -

adem5s por el auee de las profesiones relativas: administraci6n de eirpresas, 

relaciones industriales etc • 

. 12. La actuaci6n del 6rgano de administraci6n, fundamental l:r; la -

sociédad an6n~ma; se ve tutelada por la ley en un triple aspecto, est2ble--­

ciendo facultades y deberes, seílalando prohibiciones ¡ actualizando en su ca 

so, la responsabilidad relativa. Art. 157 LGS~:. 

13. Se debe procurar dar soluci6n a las anornal!as que se prc~entan 

en relaci6n ·al nombramiento de los administradores, producto de un~ as!ll'.'.ble~ 

no efectuada; y en relaci6n a la cauci6n de los administradores por su m~ne­

jo: irrisoria· y no otorgada en la gran mayor!a de los casos. 
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11.. No se debu contundir el inventario con el balance; el primero­

supone un trabajo previo de valorizaciones intlispensable para la fomulaci6n 

de1 balance, el cual consiste en el docUJ!\ento que re!'leja con precisi6n, el:_ 

rid.1d y en i'onna peri6dica, la situaci6n financiera de la empresa en un me-­

mento determinado. 

15. En la fonnaci6n del balance intervienen los tres 6rga~os soc1.:, 

les: administradores, comisarios y asamblea de accionistas, sin que su actu~ 

ci6n sea arr.:6nica, esta situaci6n debe ser atendida a !in de que el balance­

sea el producto· efectivo y adecuado de la actuaci!in conju.'1ta de los 6r¡tános­

mencionados. 

16. El b~ance debe comprender la totalidad del patrimonio social, 

mantener en lo po~ible el mis~o criterio para l~ valuaci!in de sus partidas,­

formularse en i'orma periódica {art. 1!31 LGSI:) y establecer con clarid<ld y -­

precisi6n las utilidades o p6rdidas del ejorcicio 7 en consecuencia, la pos!_ 

ci6n de la empresa en la fecha a que se refiera. 

17. ,La aprobaci6n del balance por parte de la asamblea reneral de­

accionistas, supone las siguientes consecuencias: 

Se establece de un modo aut6ntico la situaci6n patri?r.onial de la -

empresa al !inal del ejercicio correspondiente; 

Se[Ún las utilidades que arroje, podr!n distribuirse di\'i.dendos, -

arts. 19 a 21 LGSV. 

Establece la base para fijar la cuantía de las cuotas de sepsraci~n 

basta que se apruebe otro bo.lance •. trt. 706 LCS!-'.. 

El cap~tal contabl~ resultante, repres~nta el 1irr.ite para 1~ ~i-­

si6n de oblir.aciones. Arts 210 y 212 I~y Geno~al de Títulos Y Operacicr.es de 

CrMito. 

Las utilidades resultantes fijan la base para la deducci6n de la -

reaerva legal. llrt, 20 I.GSl:. 



La adquisici6n de acciones para ser amortÚadas, solo puede hacer­

se con el margen d~ utilidades que resulten del balance. Art. 236 Lo;:;i:. 

La aprobac16n del balance supone la de la eesti6n de los adninis-­

tradores en lo relativo, ~stos podr~ en el caso concreto, solicitar de la -

asamblea una declaraci6n e:tpresa de liberaci6n de responsabilid::d, que se P.2. 

dr! extender o no., ser,fu¡ existan o no dudas acerca de su ¡;:esti6n. 

18, T,os balances diversos al ordir.ario tienen por finalidad so1u-­

cionar determinados problemas que se suscitan con motivo de l~ nctuaci6n de­

la sociedad, 

19. !Jebe procurarse eliminar que la actuaci6n de los órranos soci~ 

les en la elaboraci6n, discusión y aprobación del bal'lnce, no se :i.juste a lo 

establecido en las leyes examinadas y asimismo, unificar el criterio de las­

diferentes lerislaciones que se refieren a dicho est;.c!o financiero a fin de­

que el mismo respor.d'l e!ectivrunente a los fines para los que se ha creado 7-

tutelado. E.<ita situaci6n se ve regulada con l!'.ayor acuciocidad en J :,s leyes -

particulares exrunin~das, sobre todo con las reforrias a que her.os hecho refe­

rencia, relativas a la responsabilidsd del 6rrano de administración; ~sta s~ 

tuación debe procurarse actualizar por lo que hace al C6difo de Co~P-~c~o ;¡ a 

la T.ey r,eneral de Sociedad()S l~ercantiles. 
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